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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
m GWP 40/79 PLUS
mi/h 14,00 13,20 11,50 9,10 4,60 0,00
m 0,00 4,45 7,38 10,58 14,21 16,00
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46 633 - 46 634 GWP 50/209 PLUS - GWP 50/212 PRO
m3/h 36,00 28,40 22,00 18,10 8,00 0,00
m 0,00 6,14 14,14 18,96 26,62 28,00
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m GWP 80/212 PRO
m/h 60,00 55,00 40,50 34,10 16,50 0,00
m 0,00 8,90 19,56 21,51 25,96 28,00
30
25 T~

20 \

s TS

) N

5 N
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46 636 GWP 80/212 ST PRO
m3/h 60,00 55,20 48,10 26,60 13,80 0,00
m 0,00 6,67 11,45 19,40 23,01 26,00
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GW 80/301 FT PRO
m3/h 66,00 54,70 46,10 32,70 11,20 0,00
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46 638 GWP 50/212 H PRO
m3/h 30,00 23,90 21,60 18,90 13,20 0,00
m 0,00 26,94 31,93 36,81 46,24 50,00
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GWP 50/212 CH PRO
m¥/h 32,00 31,90 2870 24,20 18,40 0,00
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46 642 GWP 50/212 CH PRO

m3/h 60,00 56,10 44,80 31,10 19,00 0,00
m 0,00 4,95 12,49 20,10 24,65 26,00
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ENGLISH FRANCAIS ITALIANO EAAHNIKA
EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE ENEZHIHZH
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEISIMBOLI ZYMBOAQN

Always read and
understand the
instructions before
operating

Toujours lire et
comprendre les
instructions avant
d'opérer

Leggere e
comprendere
sempre le istruzioni
prima di operare

Awafdaote kat kata-
VONOTE TIG 0dnyieg
XpAong ndvta npw
and tn Aettoupyia

Always wear
appropriate
protective breathing

Portez toujours un
masque respira-
toire protecteur

Indossare sempre
un'adeguata
maschera

Na xpnotponoteite
navta katdAAnAn
udoka avanvong

mask when approprie lors de protettiva durante il Katé T Aertoupyia
operating 'opération funzionamento
Always wear Portez toujours Indossare sempre Na xpnoluonoteite

appropriate ear
protection when
operating

une protection de
l'oreille appropriée
lors de 'exploitation

un'adeguata
protezione
dell'orecchio
quando si opera

ndvta katdAAnAn
npootacia avtiv
Katd tn Asttoupyia

Important, danger,
warning, or caution

Important, danger
ou avertissement

Importante, pericolo
0 awiso

Ynuavtkd, kivbuvog
1) npogdonoinaon

Risk of fire

Risque de feu

Rischio diincendio

Kivéuvog pwtidg

Risk of burn injury
or fire, due to hot
surface

Risque de bralure

Rischio di ustioni

Kivéuvog eykalpa-
T0G ) PWTLAG, Adyw
KauTAg en@avelag

Risk of poisoning,
due to toxic gases

Risque d'empoison-
nement, d0 aux gaz
toxiques

Rischio di
avvelenamento, a
causa di gas tossici

Kivéuvog dnAntnpt-
aong, Aoyw ToEIKWV
agpiwv

Never use on the
drinking water
supply network
without a system
separator, since
water is not safe for
consumption

Ne jamais utiliser
sur le réseau
d'alimentation en
eau potable sans
séparateur de
systéme, car l'eau
n'est pas propre a la
consommation

Non utilizzare

mai sulla rete di
alimentazione
dell'acqua potabile
senza un separatore
di sistema, poiché
['acqua non é sicura
per il consumo

Mnv xpnotponoteite
noté oto &{ktuo
napoxng NocUou
vepoU xwpig dtaxw-
pLOTA CUCTAPATOG,
Kabwg to vepd dev
elvalao@aiécya
katavalwon

Risk of hand injury,
due to rotating
parts

Risque de blessures
aux mains en

raison des piéces en
rotation

Rischio di lesioni
alle mani, a causa di
parti rotanti

Kivéuvoc tpuapatt-
opoU Avw akpwy,
AOYW NepLOTPEPO-
HEVWV HEPWIV

g @ PPRP>@®@J

Must be recycled
and should always
be disposed in
accordance with
applicable directives

Doit étre recyclé et
doit toujours étre
éliminé conformé-
ment aux directives
applicables

Deve essere riciclato
e deve essere
sempre smaltito
secondo le direttive
applicabili

Mpénet va avaku-
KAWVETAL KAl NPENEL
ndvta va anoppi-
ntetat cupewva

JE TG LoXUOUOEG
odnyleg

N
m

Complies with
applicable safety
directives and
relative standards

Conforme aux di-
rectives de sécurité
applicables et aux
normes relatives

Conforme alle
direttive di sicurezza
applicabili e alle
relative norme

Juppop@WveTal PE
TG loXUoUOoEG 06nyi-
£€¢ ac@aleiag kal ta
OoXeTkd npdtuna




m HRVATSKI ROMANA MAGYAR LIETUVIY K.
OBJASNJENJE OBJASNJENJE EXPLICAREA SZIMBéLl.[MOK SIMBOLIY
SIMBOLA SIMBOLA SIMBOLURILOR JELENTESE PAAISKINIMAS

Uvek procitajte i
razumejte uputstva
pre rada

Uvijek procitajte i
shvatite upute prije
operacije

Cititi si intelegeti
intotdeauna
instructiunile inainte
de a utiliza

Hasznalat el&tt
mindig olvassa el
és értse meg az
utasitdsokat

Prie$ pradédami
dirbti, visada
perskaitykite

ir supraskite
instrukcijas

Uvek nosite
odgovarajucu
zastitnu masku za
disanje prilikom rada

Prilikom rada uvijek
nosite odgovarajucu
zastitnu masku za
disanje

Purtati intotdeauna
0 mascd de
respiratie de
protectie adecvata
in timpul

Munka kdzben
mindig viseljen
megfeleld
[égzémaszkot

Dirbdami visada
déveékite tinkama
apsaugine
kvépavimo kauke

Uvek nosite
odgovarajuéu
zastitu za usi kada
radila

Uvijek nosite
odgovarajuéu
zastitu za usi
prilikom rada

Purtati intotdeauna
o protectie adecvatd
a urechii in timpul
functiondrii

M(ikodés kozben
mindig viseljen
megfelel fulvédét

Dirbdami visada
dévékite tinkamas
ausy apsaugos
priemones

Vazno, opasnost ili
upozorenje

Vazno, opasnost ili
upozorenje

Important, pericol
sau avertisment

Fontos, veszély,
figyelmeztetés vagy
6vatossag

Svarbu, pavojus,
jspéjimas ar
atsargumas

Rizik od pozara

Opasnost od pozara

Risc de incendiu

Tlzveszély

Gaisro pavojus

Rizik od opekotina

Rizik od opeklina

Risc de arsurd

Eqgési sériilés vagy
tlz veszélye a forrd
felllet miatt

Nudegimo
suzalojimo ar gaisro
rizika dél karsto
pavirsiaus

Rizik od trovanja,
zbog otrovnih
gasova

Opasnost od
trovanja, zbog
otrovnih plinova

Risc de otravire, din
cauza gazelor toxice

Mérgezésveszély
a mérgez6 gazok
miatt

Apsinuodijimo rizika
del toksisky dujy

Nikada se ne
koristite na mrezi

za snabdevanje
pija¢om vodom bez
znaka za razdvajanje
sistema, posto voda
nije bezbedna za
potrosnju

Nikada nemojte
koristiti na mrezi
za opskrbu pitkom
vodom bez
separatora, jer
voda nije sigurna za
potrosnju

Nu utilizati niciodatd
pe reteaua de
alimentare cu apa
potabild fara un
separator de sistem,
deoarece apa nu
este sigurd pentru
consum

Soha ne hasznélja
az ivévizhalézaton
rendszerlevélasztd
nélkul, mert a viz
fogyasztdsa nem
biztonsdgos

Niekada
nenaudokite
geriamojo vandens
tiekimo tinkle

be sistemos
separatoriaus, nes
vanduo néra saugus
vartoti

Rizik od povrede
ruke, zbog
rotiraju¢ih delova

Opasnost od ozljeda
ruke zbog rotirajuéih
dijelova

Risc de ranire a
mainilor, din cauza
pieselor rotative

Kézsérilés veszélye
a forgo alkatrészek
miatt

Ranky suzalojimo
rizika dél
besisukanciy daliy

Mora se reciklirati
i uvek ga treba
raspolagati u
skladu sa vazecim

Mora se reciklirati
i uvijek zbrinuti u
skladu s vazecim

Trebuie reciclat si
trebuie intotdeauna
eliminat in
conformitate cu

Ujrahasznositani
kell, és mindig

a vonatkozd
irdnyelveknek

Turi bati perdirbtas
ir visada turi bati
Salinamas pagal

direktivama direktivama directivele aplicabile megfeleloep ke‘ll taikomas direktyvas
artalmatlanitani
. U skladus ‘ Megfelel a
LbJeszktl)aeiierJ];;:/iaréeC|m primjenjivim (Fj{ﬁ—se[g;f/?le de vonatkozé Atitinka taikomas
direktivama sdlgulznlosmm siguranta aplicabile Abllztonlsagkl K 5augos Ewgktyvas
i relativnim aire t'lvalrna si standardele Iranyetvexnek Ir santykinius
i relativnim 7 és a vonatkozd standartus

standardima

standardima

aferente

szabvanyoknak




ENGLISH

GENERAL SAFETY WARNINGS

Read and understand this owner’'s manual before
operating this product. You can help prevent ac-
cidents by being familiar with your product’s con-
trols and by observing safe operating procedures
and safety signs. Always use your common sense
to avoid all situations considered beyond your ca-
pability. Do not use while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or any other me-
dication. Keep bystanders and animals that could
be hurt, as well as items that could be damaged,
away while operating. Never allow children or pe-
ople unfamiliar with these instructions to use the
product. Local laws may restrict the minimum age
of the operator. Bear in mind that the operator
or user is responsible for accidents or unexpec
ted events occurring to other people, animals
or their property. Do not expose the product to
excessive moisture, dust, dirt or corrosive vapors.
Do not mount equipment or accessories on the
machine not foreseen or approved by the manu-
facturer. Never attempt to modify the product.
Non-authorized modifications or accessories can
result in serious personal injury or the death of
the operator or others. Consult your authorized
dealer for disassembly and service, not covered
in this manual. If something breaks or an accident
occurs while working, turn off the machine imme-
diately and move it away to prevent further dama-
ge. In case foreign body has entered the machine,
stop it immediately, inspectit for any damage and
make repairs before starting it again.

PROTECTIVE EQUIPMENT
Make sure that you use appropriate and certified
protective equipment when operating the unit.
Always wear clothing which does not hamper mo-
vements, protective gloves, goggles, half-mask
respirator, ear protection and anti-shear safety
boots with non-slip soles. Never wear scarves,
necklaces or any hanging or flapping accessory
and clothing that could catch in the machine. Tie
up your hairifitislong.

POISON HAZARDS

Operate only outdoors and in well ventilated are-
as. When running, the engine exhausts poisonous
carbon monoxide, an odorless and colorless gas.
Inhaling carbon monoxide will cause nausea, fain-
ting or death. Do not operate the machine in a
confined space where dangerous carbon monoxi-
de fumes can develop, or near open windows.
Fuel and oil are extremely toxic. Do not inhale
fuel evaporative gases and always wear appropri-
ate protective equipment when handling them.
Always store fuel and oil in approved containers
and dispose responsibly.

FIRE AND BURN HAZARDS
Some parts of the machine get hot enough to ig-
nite flammable materials. Do not use in areas with

high risk of fire. Do not direct the silencer and
therefore the exhaust fumes towards flammable
materials.

Some parts of the machine get hot enough to cau-
se burn damage. Pay attention not to touch them
in order to avoid getting burned. Let the machine
cool before storing it.

Gasoline and oil are flammable. Follow the in-
structions provided by each manufacturer before
use. Potential sources of fire or spark should be
kept away at all times. Do not smoke near the ma-
chine or any fuel and oil. Refuel only outdoors, in
a well-ventilated area, with the engine shut off.
Slowly open the fuel tank to allow the pressure
inside to decrease gradually. Do not overfill the
fuel tank. Make sure that there is some distance
between any spare gasoline tank and the unit,
to prevent unnecessary danger. Make sure that
any and all spilled fuel and oil has been wiped off
before starting the engine.

If a fire occurs, use an appropriate fire extingu-
isher especially designed for oil and gasoline fire.

CATEGORY SAFETY WARNINGS

SAFE OPERATION
All of the operational levers of the machine must
move from one position to the other easily and
must not need forcing. The clutch and reverse le-
vers (where applicable) must return automatically
and rapidly back to the neutral position. The elec-
tric cables and in particular the spark plug cable
must be in perfect condition to avoid the genera-
tion of any sparks and the spark plug cap must be
correctly fitted on the spark plug. The handgrips
and protection devices must be clean and dry as
well as securely fastened to the machine.
Always check for any objects that may block the
airintake screen before beginning to work. A clog-
ged airintake reduces the machine’s performance
and increases the engine’s working temperature,
which can result in engine failure.
Make sure that you stop the engine:
» When mounting or removing accessories.
»When moving between work areas or above paved

areas and ground obstacles.

» Whenever you leave the machine unattended.
» During refueling.
» During cleaning or maintenance.
» During transportation.
» Before storage.

ROTATING PARTS HAZARDS
Rotating parts can cause serious injury. Avoid
contacting the rotating parts when they are still
in rotation. Never put your hands or feet inside
the pump body while the engine is running. Never
operate the engine with the pump body disassem-
bled.

NOISE AND VIBRATION HAZARDS
The noise and vibration levels shown in these
instructions are the maximum levels for use of
the machine. Insufficient maintenance has a sig-
nificant impact on vibration and noise emissions.



Consequently, it is necessary to take preventive
steps to eliminate possible damage due to high
levels of noise and stress from vibration. Maintain
the machine well, wear ear protection devices, an-
ti-vibration gloves and take breaks while working.
During a working day, you shall take frequent and
adequate breaks to prevent damage from vibrati-
on and damage to the ears.

WORKING AREA HAZARDS
Thoroughly inspect the whole work area and re-
move anything that could be projected by the ma-
chine, be a hazardous source or cause damage to
the machine (stones, branches, iron wire, bones
etc.). Check that there are no bystanders, animal
or items that could be damaged within at least 15
meters of the machine’s range of action.
Work only in daylight, or with suitable artificial li-
ght, in good visibility conditions. Try not to cause
any noise disturbance, by only using this machine
at reasonable times of the day.
Take on a firm and well-balanced position. Where
possible, avoid working on wet, slippery ground
or in any case on uneven or steep ground that
does not guarantee stability for the operator or
proper operation conditions for the machine.

REMAINING HAZARDS

The machine was built using modern technology
and in accordance with recognized safety rules.
Even when all safety measures are in place, some
remaining hazards, which are not yet evident, may
be present. The operatorshould use common sen-
se and take necessary precautions to avoid risk
due to remaining hazards.

PRODUCT SPECIFICATIONS

INTENDED USE

This machine is designed and manufactured for
transferring water e.g. in greenhouses, orchards,
gardens. The clean water and high pressure pum-
ps are designed for pumping only clean water. The
chemical pumps are designed for pumping clean
water, weak acid base (PH 4-11) and high ignition
temperature liquids or sea water. The semi-trash
(sewage) pumps are designed for pumping clean
water or water containing soft solids of a diame-
ter not larger than 25,4mm. The trash (mud) pum-
ps are designed for pumping clean water or water
containing solids of a diameter not larger than
25,4mm to a degree up to 50%.

Any other use differing from the above-mentio-
ned ones could be hazardous, harm people and
damage things and the machine itself.

IMPROPER USE

The machine must not be used for pumping ha-
zardous materials, e.g. accumulation of inflam-
mable or explosive products, hot embers or com-
bustion material without a flame, lit cigarettes,
glass, sharp objects, metal objects, stones and
any other object that could be dangerous to the
machine itself as well as the operator, bystanders,
animals or property.

Other examples of improper use may include, but

are not limited, to operation of the machine:

» Without the original accessories supplied by the
manufacturer.

» With original accessories but in a way not in accor-
dance to theinstructions.

» Without original spare parts.

» With unauthorized modifications.

» By more than one person.

TECHNICAL DATA PAGE 78
IDENTIFICATION

GWP 40/79 PLUS (Fig. 1)
1. Fueltank cap

2. Fueltank

3. Starter grip

4. Throttle lever

5. Air filter

6. Fuelswitch

7. Choke lever

8. Transport handle

9. Spark plug

10. Muffler

11. Pump priming cap

12. Suction port (inlet)

13. Pump drain plug

14. Engine oil drain plug
15. Engine oil dipstick

16. Discharge port (outlet)
17. ON / OFF switch

GWP 50/209 PLUS, GWP 50/212 PRO,
GWP 80/212 PRO (Fig. 2)

1. Frame

2. Pump priming cap
3. Discharge port (outlet)
4. ON/ OFF switch
5. Engine oil dipstick
6. Starter grip

7. Fuel tank cap

8. Air filter

9. Muffler

10. Engine oil drain plug
11. Pump drain plug

12. Suction port (inlet)
13. Fuel tank

GWP 80/212 ST PRO (Fig. 3)
1. Frame

2. Pump priming cap

3. Pump cover T-type bolt
4. ON/ OFF switch

5. Engine oil dipstick

6. Engine oil drain plug

7. Starter grip

8. Fueltank

9. Fuel tank cap

10. Air filter

11. Muffler

12. Pump drain plug

13. Suction port (inlet)

14. Discharge port (outlet)



GWP 80/301 FT PRO (Fig. 4)
. Frame

. Discharge port (outlet)
ON / OFF switch

. Engine oil dipstick

. Engine oil drain plug

. Starter grip

. Fueltank

. Fueltank cap

. Air filter

10. Muffler

11. Pump cover knob

12. Pump drain plug

13. Suction port (inlet)

14. Pump priming cap

GWP 50/212 H PRO,

GWP 50/389 H PRO (Fig. 5),
GWP 50/212 H2 PRO (Fig. 6)
1. Frame

2. Discharge port (outlet)
3. ON/OFF switch

4. Engine oil dipstick
5. Engine oil drain plug
6. Starter grip

7. Fueltank

8. Fuel tank cap

9. Air filter

10. Muffler

11. Pump drain plug
12. Suction port (inlet)
13. Pump priming cap

GWP 50/212 CH PRO,

GWP 80/212 CH PRO (Fig. 7)
1. Frame

2. Pump priming cap
3. ON/OFF switch

4. Engine oil dipstick
5. Engine oil drain plug
6. Starter grip

7. Fueltank

8. Fuel tank cap

9. Air filter

10. Muffler

11. Pump drain plug

12. Suction port (inlet)

13. 1Discharge port (outlet)

OPERATION

PREOPERATION
Unpacking and completing the assembly should
be done on a flat and stable surface, with enough
space for moving the machine and its packaging,
always making use of suitable equipment. The as-
sembly should be carried out by trained personnel
atyour nearest dealer shop, where necessary.

Fueling and lubrication

WARNING

The machine is delivered without oil and fuel.
This product is equipped with a 4-stroke engine
meaning gasoline should be used in fuel tank and
the engine should be filled with oil.

Fuel specifications: Unleaded gasoline or 90 octa-

ne of higher.

Fuel tank capacity: Refer to “TECHNICAL DATA

TABLE"

To fill the machine with fuel:

1. Remove the fuel tank cap.

2. Add fuel to the upper level of the fuel tank.
Leave a minimum 5 mm of space between the
top of the fuel and the inside edge of the tank
to allow for expansion. Half the length of the
fuel tank cap filter (Fig. 9) can also work as the
upper fuel level sign, where available.

3. Reposition the fuel tank cap and tighten appro-
priately.

WARNING

Always use clean container for storing fuel and do

not use fuel stored for more than a month.

Oil specifications: For general use (5°C - 38°C)

the recommended oil is 4-stroke engine oil SAE

10W30 (Fig. 8).

Engine oil capacity: Refer to “TECHNICAL DATA

TABLE"

To fill the engine with oil:

1. Remove the oilfiller cap (Fig. 10.1) from the en-
gine oil filler neck (Fig. 10.2). The bottom part
of itis the oil levelindicator.

2. Gradually add enough oil to bring the oil level
to the lip of the oil filler neck, up to the upper
level (Fig. 10.3) and not lower than the lower
level (Fig. 10.4).

3. Reposition the oil filler cap and tighten appro-
priately.

WARNING

Use a funnel in order to avoid spilling fuel or oil.

Wipe off any spilled fuel and oil before starting

the engine.

Pump selection
The suitable pump model should be selected fir-
st according to the liquid to be pumped and then
according to the specific needs of the setup to be
used at. An experienced engineer should be able
to guide you by properly calculating the specific
needs of the setup that you plan to use the pump
for. Once the required data of flow and head lift
required is estimated, you can use the performan-
ce graphs (Fig. 25-34) to choose the most suitable
pump model.

Unit placement

The unit should be operated on stable and level
ground in order to avoid damage to the unit and
for it to be able to deliver maximum performan-
ce. Ideally the pump should be placed near the
water source level and you should use hoses no
longer than required for the job. The length, type
and size of the suction and discharge hoses can
significantly affect pump output performance.
Also note that as the suction head (Fig. 11.2) or
discharge head (Fig. 11.3) increases, resulting in
anincrease on total head (Fig. 11.1), pump output
performance decreases. Minimizing suction head
by placing the pump near the water level is also
very important for reducing self-priming time.



Suction hose installation

To install your suction hose (Fig. 12.6) to the
pump suction port (Fig. 12.1) use the seal (Fig.
12.2), the hose connector (Fig. 12.3), the hose
connector clamp (Fig. 12.4) and the hose clamp
(Fig. 12.5) as shown in Fig. 12. It is recommended
that you use a suction hose of diameter same
as the suction port to avoid loss of performan-
ce due to friction of the water with the inside
of the hose walls or flow disturbances. On the
other end of the suction hose (Fig. 13.3) install
the strainer (Fig. 13.1) using the hose clamp (Fig.
13.2) as shown in Fig. 13. The strainer will help
to prevent the pump from becoming clogged or
damaged by any debris contained in the water to
be pumped.

Discharge hose installation

To install your discharge hose (Fig. 14.3) to the
pump discharge port (Fig. 14.2) use the seal, the
hose connector, the hose connector clamp and
the hose clamp (Fig. 14.2) as shown in Fig. 14. It
is recommended that you use a discharge hose
of diameter same as the discharge port to avoid
loss of performance due to friction of the water
with the inside of the hose walls or flow distur-
bances. Tighten the hose clamp securely to pre-
vent discharge hose from disconnecting under
high pressure.

Priming the pump
The inside of the pump body must be filled with
clean water before starting the engine.
WARNING
The pump should never be operated dry in order
to avoid damage to the seals and rotating parts
of the pump due to high temperature and fric-
tion.
To prime the pump:
1. Remove the pump priming cap (Fig. 15.1).
2. Fill the pump with clean water (Fig. 15.2).
3. Reposition the pump priming cap and tighten
appropriately.

STARTING THE UNIT

Before starting the machine:

1. Make sure both the machine and you are on
stable ground.

2. Check that all the fasteners are secured in po-
sition.

3. Prepare suction and discharge hoses and
make sure they are correctly mounted.

4. Check that the air filter is clean and that the
air intake and exhaust are not clogged by any
foreign materials.

5. Fill with the required quantity of oil and fuel.

6. Prime the pump.

To start the machine:

1. Move the fuel valve lever (Fig. 16.1) to the
“ON" position.

2. Move the choke lever (Fig. 17.1) to the “"CHO-
KE" position.

NOTE
This step applies only to cold starting of the engine.
When the engine is already warm or the environ-

ment temperature is high, the choke lever should
be at "RUN" position at all times.

3. Move the ON / OFF switch to the “ON" positi-
on (Fig. 18.1).

4. Move the throttle lever (Fig. 19.1) by 1/3 of the
way towards the “A” (high speed) position.

5. Grip firmly the handle of the machine with
your left hand and the starter grip (Fig. 20.2)
of the engine with your right hand. Pull the
starter grip until you feel resistance to enga-
ge the engine and then pull firmly to start the
engine.

WARNING

To avoid breaking the starter rope (Fig. 20.1), do not
pull the whole length of it or let it slide along the
edge of the cable guide hole. Release the starter
gradually, to avoid letting it fly back uncontrollably.

6. As the engine warms up, gradually move the
choke lever to the "RUN" position, if the engine
was cold started.

NOTE

For maximum performance and reliability, allow the
engine to warm up before operating at full load, run-
ning it for two to three minutes atidle speed.

7. After the engine warms up, move the throttle
lever to “A” (high speed) position for self-pri-
ming and check pump output.

OPERATING THE UNIT

Throttle lever
Output flow is controlled by adjusting the engine
speed by moving the throttle lever between “A”
(high speed) and “B” (low speed) positions. Increa-
sing the engine speed, increases the pump output
flow. Decreasing the engine speed, decreases the
pump output flow.

STOPPING THE UNIT

To stop the machine:

1. Lower the engine speed by moving the throttle
lever to the “B” (low speed) position.

2. Move the ON / OFF switch to the “OFF” position
(Fig. 18.2).

3. Move the fuel valve lever to the "OFF" position.

4. Remove the pump drain plug and drain the
pump body chamber dry.

5. Remove the pump priming cap and flush the
pump body chamber with clean water to remo-
ve any pumped water residue or foreign mate-
rial that could damage the pump.

6. Allow all water to drain from the pump body
chamber.

7. Reposition the pump priming cap and pump
drain plugin place and tighten appropriately.

MAINTENANCE AND CLEANING

WARNING

Never do maintenance or cleaning with the unit run-
ning. Always work on a cool unit. Before cleaning or
doing maintenance work, disconnect the spark plug
cap and read the relevant instructions. Always wear
proper clothing and protective gloves whenever
your hands are at risk.



Any adjustments or maintenance operations not
described in this manual must be carried out by
your Dealer or a specialized Service Centre with
the necessary knowledge and equipment to en-
sure that the work is done correctly maintaining
the machine’s original safety level. Any operations
performed in unauthorized centers or by unqua-
lified persons will totally invalidate the Warranty
and all obligations and responsibilities of the Ma-
nufacturer.
Keep all nuts and screws tight to be sure the ma-
chine is always in safe working condition. Routine
maintenance is essential for safety and for main-
taining a high-performance level.

WARNING

Never use the machine with worn or damaged parts.

Faulty or worn-out parts must always be replaced

and not repaired. Only use original spare parts.

MAINTENANCE SCHEDULE
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ENGINE OIL

WARNING

Checking the level and changing the oil should be done
on solid and level ground. The engine has to be sto-
pped atall times. If the engine had been running, it will
be hot and the procedure should be done with care and
necessary precautions in order to avoid burn danger.
NOTE

Drain the used oil while the engine is warm. Warm oil
drains quickly and completely.

To check the oil level:

1. Remove the oil filler cap (Fig. 21.6) from the engi-
ne oil filler neck (Fig. 21.1).

2. Check the oil level. The oil level should reach the
lip (Fig. 21.7) of the oil filler neck. If required, add
enough oil to bring the oil level to the lip of the
oil filler neck, up to the upper level (Fig. 10.3) and
not lower than the lower level (Fig. 10.4).

3. Reposition the oil filler cap and tighten appropri-
ately.

To change the oil:

1. Remove the oil filler cap from the engine oil filler
neck.

2. Place a suitable container (Fig. 21.3) under the oil
drain hole (Fig. 21.2) to catch the used oil.

3. Remove the oil drain plug (Fig. 21.4) and washer
(Fig. 21.5) to allow the oil to drain completely.

4. Reposition the oil drain plug with its washer and
tighten appropriately.

5. Gradually add enough oil to bring the oil level to
the lip of the oil filler neck, up to the upper level
(Fig. 10.3) and not lower than the lower level (Fig.
10.4).

6. Reposition the oil filler cap and tighten appropri-
ately.

NOTE

If the engine frequently works under extremely dusty
or other severe circumstances, change the engine oil
every 25 hours.

WARNING

Running the engine will low oil level will cause engine
damage.

AIR FILTER

WARNING

Operating the engine without an air cleaner, or with a
damaged air cleaner, will allow dirt to enter the engine,
causing rapid engine wear.

To check, clean or change the air filter:

1. Remove the air filter cover (Fig. 22.1).

2. Make sure that the air filter element (Fig. 22.2) is
free from dirtandin a good condition. Ifitis dirty,
remove and clean it.

»To clean a foam air filter element wash it with
home detergent and hot water and let it dry.
Then soak it in clean saturated engine oil and
gently squeeze out excess oil. If required, replace
itwith a new one.

» To clean a paper air filter element, clean light dirt
by gently taping it a few times on a hard surface
and replace if heavy dirt is present.

3. Clean the inside of the air filter case and co-
ver from dirt with a soft cloth. If the engine is
equipped with an oil bath type air filter, replace
the oil with new engine oil.



4. Reinstall the air filter element and follow the
reverse procedure to put back in position the air
filter cover.

WARNING

Never clean the air filter with flammable or low
flash-point detergents to avoid the risk of a fire or ex-
plosion.

NOTE

IF the engine frequently works under dusty or other se-
vere circumstances, clean the air filter every 10 hours
and add change its oil with new. If necessary, change
the air filter element every 25 hours.

SPARK PLUG

To maintain the spark plug (Fig. 23.4):

1. Remove the spark plug cap (Fig. 23.1) to access
the spark plug (Fig. 23.2).

2. Use an appropriate spark plug tool (Fig. 23.3) to
carefully remove the spark plug.

3. Inspect the condition of the spark plug and its
electrode. It must be clean and not worn. Check
that the spark plug gap is between 0,7 and
0,8mm. Replace the spark plug with a new one,
if needed.

4. Carefully thread the spark plug into the engine
by hand.

5. Once threaded, use the appropriate spark plug
tool to tighten the spark plug, paying attention
not to use excessive force damaging the threads.

6. Re-attach the spark plug cap.

WARNING

Never allow dirt or debris to enter the cylinder bore.
Before removing the spark plug, thoroughly clean the
spark plug and cylinder head area.

FUEL SEDIMENT CUP
WARNING
Maintain the fuel carburetor only outdoors and in well
ventilated areas. Make sure that you catch drained fuel
in an appropriate container and wipe off any spilled
fuel.
To maintain the fuel sediment cup:
1. Turn the fuel valve (Fig. 24.1) to the “OFF” posi-
tion.
2. Remove the carburetor fuel sediment cup (Fig.
24.3) with its rubber seal ring (Fig. 24.2).
3. Wash the removed partsin solvent, dry them tho-
roughly.
WARNING
Never clean the fuel sediment cup with flammable or
low flash-point detergents to avoid the risk of a fire or
explosion.
4. Replace the rubber seal ring with a new one if
needed.
5. Reinstall the rubber seal ring and sediment cup
and secure in position.
6. Turn the fuelvalve to “ON" position and check for
any fuel leaks.

FUEL FILTER
The fuel tank may be fitted with a filter, depending
on tiller model, situated at the fuel tank cap. The
fuel filter can be picked out and should be checked
periodically. If the filteris dirty, cleanit and replace it
with a new one when required. In case the inside of

the fuel tank is dirty, it can be cleaned by rinsing the
fuel tank with clean petrol.

CLEANING

Use a small soft brush to clean the outside of the
unit. Do not use strong detergents. Household
cleaners that contain aromatic oils such as pine and
lemon and solvents such as kerosene can damage
plastic housing or handle. Wipe off any moisture
with a soft cloth. The tines and fenders can be clea-
ned with water using a garden hose.

STORAGE

WARNING

Never store the unit with fuel in the tank and always

allow the unit to cool before storing. Store the unit

only in dry and well ventilated areas.

In case the unit will be stored for an extended time,

use the following storage procedure:

1. Drain all fuel from the fuel tank.

2. Turn the fuel valve to “OFF” position. Remove
the carburetor drain plug (Fig. 24.4) and washer
(24.5). Make sure that you catch drained fuel in
an appropriate container and wipe off any spilled
fuel. This ensures that all the fuel has been drain-
ed from the carburetor.

. Replace the engine oil with new.

4. Replace the air filter oil with new, if the air filter
is oil bath type.

5. Remove the spark plug and put 30 ml of high qu-
ality motor oil into the cylinder. Pull the starter
rope slowly to distribute the oil and then reinstall
the spark plug.

6. Thoroughly clean the unit and inspect for any loo-
se or damaged parts. Repair or replace damaged
parts and tighten loose screws, nuts or bolts.

7. Lubricate all parts required with an oil damp cloth
to avoid rust built-up.

w

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Recycle raw materials instead of disposing as waste.
Machine, accessories and packaging should be sor-
ted for environment friendly recycling. The plastic
components are labeled for categorized recycling.
Dispose used motor oil and the containersin a man-
ner thatis compatible with the environment. We su-
ggest you take it in a sealed container to your local
recycling center or service station for reclamation.
Do not throw it in the trash, pour it on the ground,
or pour it down a drain.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the le-
gal/ country specific regulations, effective from the
date of purchase by the first user. Damage attribu-
table to normal wear and tear, overload orimproper
handling will be excluded from the warranty. In case
of a claim, please send the machine, completely as-
sembled, toyour dealer or the official service center.



FRANCAIS

AVERTISSEMENTS GENERAUX DE SECURITE

Lisez et comprenez ce manuel de lutilisateur
avant d'utiliser ce produit. Vous pouvez aider a
prévenir les accidents en vous familiarisant avec
les commandes de votre produit et en respec
tant les procédures d'utilisation et les panneaux
de sécurité. Utilisez toujours votre bon sens pour
éviter toutes les situations considérées au-dela de
vos capacités. Ne pas utiliser si vous étes fatigué
ousous l'influence de drogues, d'alcool ou de tout
autre médicament. Gardez les spectateurs et les
animaux qui pourraient étre blessés, ainsi que les
objets qui pourraient étre endommagés, a ['‘écart
pendant le fonctionnement. Ne permettez jamais
aux enfants ou aux personnes non familiarisées
avec ces instructions d'utiliser le produit. Les lois
locales peuvent restreindre ['dge minimum de
l'opérateur. Gardez a l'esprit que l'opérateur ou
|'utilisateur est responsable des accidents ou des
événements imprévus survenant a d'autres per-
sonnes, animaux ou a leurs biens. N'exposez pas le
produit a une humidité excessive, a la poussiére, a
lasaleté ou aux vapeurs corrosives. Ne montez pas
d'équipement ou d'accessoires sur la machine non
prévus ou approuvés par le fabricant. N'essayez
jamais de modifier le produit. Les modifications
ou accessoires non autorisés peuvent entrainer
des blessures graves ou la mort de ['opérateur ou
d'autres personnes. Consultez votre revendeur
agréé pour le démontage et l'entretien, non cou-
verts dans ce manuel. Siquelque chose se brise ou
si un accident se produit pendant le travail, éteig-
nez immédiatement la machine et éloignez-la
pour éviter d'autres dommages. Au cas ol un cor-
ps étranger aurait pénétré dans la machine, arré-
tez-la immédiatement, inspectez-la pour déceler
tout dommage et effectuez les réparations avant
de laredémarrer.

EQUIPEMENT PROTECTEUR

Assurez-vous que vous utilisez un équipement
de protection approprié et certifié lors de 'utili-
sation de l'unité. Portez toujours des vétements
qui ne génent pas les mouvements, des gants de
protection, des lunettes, un demi-masque respi-
ratoire, une protection auditive et des bottes de
sécurité anti-cisaillement a semelles antidéra-
pantes. Ne portez jamais d'écharpes, de colliers
ou d'accessoires et vétements suspendus ou flo-
ttants qui pourraient se coincer dans la machine.
Attachez vos cheveux s'ils sont longs.

RISQUES DE POISON
Utilisez uniguement a l'extérieur et dans des zo-
nes bien ventilées. Lorsqu'il tourne, le moteur
échappe du monoxyde de carbone toxique, un gaz
inodore et incolore. L'inhalation de monoxyde de
carbone provoquera des nausées, des évanouisse-
ments ou la mort. N'utilisez pas la machine dans
un espace confiné ol des vapeurs de monoxyde
de carbone dangereuses peuvent se développer,

ou a proximité de fenétres ouvertes.

Le carburant et l'huile sont extrémement to-
xiques. Ne pas inhaler les gaz d'évaporation du
carburant et toujours porter un équipement de
protection approprié lors de leur manipulation.
Stockez toujours le carburant et ['huile dans des
conteneurs approuvés et jetez-les de maniere res-
ponsable.

RISQUES D'INCENDIE ET DE BRULURE
Certaines parties de la machine deviennent suffi-
samment chaudes pour enflammer des matériaux
inflammables. Ne pas utiliser dans des zones a
haut risque d'incendie. Ne dirigez pas le silencieux
etdonclesgazd'échappementversdes matériaux
inflammables.
Certaines piéces de la machine deviennent suffi-
samment chaudes pour provoquer des brilures.
Faites attention a ne pas les toucher afin d'éviter
de vous brdler. Laisser refroidir la machine avant
de laranger.
L'essence et 'huile sont inflammables. Suivez les
instructions fournies par chaque fabricant avant
utilisation. Les sources potentielles d'incendie ou
d'étincelles doivent étre tenues a '‘écart en tout
temps. Ne fumez pas a proximité de la machine ou
de carburant et d'huile. Faire le plein uniquement
a l'extérieur, dans un endroit bien ventilé, moteur
arrété. Ouvrez lentement le réservoir de carbu-
rant pour permettre 3 la pression a l'intérieur de
diminuer progressivement. Ne remplissez pas
trop le réservoir de carburant. Assurez-vous qu'il
y a une certaine distance entre tout réservoir
d'essence de rechange et l'unité, pour éviter tout
dangerinutile. Assurez-vous que tout le carburant
et U'huile répandus ont été essuyés avant de dé-
marrer le moteur.
En cas d'incendie, utilisez un extincteur approprié
spécialement congu pour les feux d'huile et d'es-
sence.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE DE
CATEGORIE

FONCTIONNEMENT SUR
Tous les leviers de commande de la machine doi-
vent se déplacer facilement d'une position a l'au-
tre et ne doivent pas nécessiter de forcage. Les
leviers d'embrayage et de marche arriere (le cas
échéant) doivent revenir automatiquement et
rapidement en position neutre. Les cables élec-
trigues et en particulier le cable de la bougie doi-
vent étre en parfait état pour éviter la génération
d'étincelles et le capuchon de la bougie doit étre
correctement monté sur la bougie. Les poignées
et les dispositifs de protection doivent étre pro-
pres et secs ainsi que solidement fixés a la machi-
ne.
Vérifiez toujours s'il y a des objets susceptibles
de bloquer l'écran d'admission d'air avant de com-
mencer a travailler. Une prise d'air obstruée réduit
les performances de la machine et augmente la
température de fonctionnement du moteur, ce
qui peut entrainer une panne du moteur.
Assurez-vous d'arréter le moteur:



» Lors du montage ou du retrait d'accessoires.

» Lors du déplacement entre les zones de travail ou
au-dessus des zones pavées et des obstacles au
sol.

» Chaque fois que vous laissez la machine sans sur-
veillance.

»Pendant le ravitaillement.

» Pendant le nettoyage ou l'entretien.

» Pendant le transport.

» Avant le stockage.

DANGERS LIES AUX PIECES ROTATIVES

Les piéces en rotation peuvent provoquer des
blessures graves. Evitez tout contact avec les pie-
ces rotatives lorsqu'elles sont encore en rotation.
Ne mettez jamais vos mains ou vos pieds dans le
corps de la pompe lorsque le moteur tourne. Ne
jamais faire fonctionner le moteur avec le corps de
pompe démonté.

RISQUES DE BRUIT ET DE VIBRATION

Les niveaux de bruit et de vibration indigués dans
ces instructions sont les niveaux maximums d'uti-
lisation de la machine. Un entretien insuffisant
a un impact significatif sur les vibrations et les
émissions sonores. Par conséquent, il est néces-
saire de prendre des mesures préventives pour
éliminer les dommages éventuels dus aux niveaux
élevés de bruit et de stress d aux vibrations. En-
tretenez bien la machine, portez des protections
auditives, des gants anti-vibrations et faites des
pauses pendant le travail. Pendant une journée de
travail, vous devez prendre des pauses fréquentes
et adéquates pour éviter les dommages dus aux
vibrations et aux oreilles.

DANGERS DE LA ZONE DE TRAVAIL
Inspectez soigneusement toute la zone de travail
et retirez tout ce qui pourrait étre projeté par la
machine, étre une source dangereuse ou endom-
mager la machine (pierres, branches, fil de fer, os,
etc.). Vérifiez qu'il n'y a pas de spectateurs, d'ani-
maux ou d'objets susceptibles d'étre endomma-
gés a moins de 15 métres du rayon d’action de la
machine.
Travaillez uniguement a la lumiére du jour, ou avec
une lumiére artificielle appropriée, dans de bon-
nes conditions de visibilité. Essayez de ne causer
aucun bruit, en n'utilisant cette machine qu'a des
heures raisonnables de lajournée.
Adoptez une position ferme et équilibrée. Dans la
mesure du possible, éviter de travailler sur un sol
mouillé et glissant ou dans tous les cas sur un sol
irrégulier ou escarpé qui ne garantit pas la stabi-
lité pour l'opérateur ou les conditions de foncti-
onnement correctes de la machine.

DANGERS RESTANTS
La machine a été construite en utilisant une te-
chnologie moderne et conformément aux régles
de sécurité reconnues. Méme lorsque toutes les
mesures de sécurité sont en place, certains dan-
gers restants, qui ne sont pas encore évidents,
peuvent étre présents. L'opérateur doit faire
preuve de bon sens et prendre les précautions né-

cessaires pour éviter les risques dus aux dangers
restants.

SPECIFICATIONS DU PRODUIT

UTILISATION PREVUE

Cette machine est concue et fabriguée pour
transférer de l'eau, par ex. dans les serres, les
vergers, les jardins. Les pompes a eau propre et a
haute pression sont congues pour pomper uniqu-
ement de l'eau propre. Les pompes chimiques
sont congues pour pomper de l'eau propre, une
base acide faible (PH 4-11) et des liquides a hau-
te température d'inflammation ou de l'eau de
mer. Les pompes semi-poubelles (eaux usées)
sont concues pour pomper de 'eau propre ou de
'eau contenant des solides mous d'un diametre
ne dépassant pas 25,4mm. Les pompes a déchets
(boue) sont concues pour pomper de l'eau propre
ou de l'eau contenant des solides d'un diametre
ne dépassant pas 25,4mm jusqu'a un degré allant
jusqu'a 50%.

Toute autre utilisation différente de celles menti-
onnées ci-dessus pourrait étre dangereuse, bles-
serdes personnes et endommager les choses et la
machine elle-méme.

UTILISATION INCORRECTE

La machine ne doit pas étre utilisée pour pomper

des matieres dangereuses, par ex. accumulation

de produits inflammables ou explosifs, de brai-

ses chaudes ou de matériaux de combustion sans

flamme, de cigarettes allumées, de verre, d'objets

tranchants, d'objets métalliques, de pierres et de

tout autre objet pouvant étre dangereux pour la

machine elle-méme ainsi que pour l'opérateur, les

spectateurs, les animaux ou propriété.

D'autres exemples d'utilisation incorrecte peu-

vent inclure, mais sans s'y limiter, le fonctionne-

ment de la machine:

»Sans les accessoires d'origine fournis par le fabri-
cant.

» Avec des accessoires d'origine mais d'une maniére
non conforme aux instructions.

» Sans pieces de rechange d'origine.

» Avec des modifications non autorisées.

» Par plus d'une personne.

SPECIFICATIONS TECHNIQUES PAGE 80
IDENTIFICATION

GWP 40/79 PLUS (Fig. 1)
1. Bouchon du réservoir de carburant
2. Réservoir d'essence

3. Poignée de démarrage

4. La manette des gaz

5. Filtre a air

6. Commutateur de carburant

7. Levier de starter

8. Poignée de transport

9. Bougie d'allumage

10. Silencieux

11. Bouchon d'amorcage de la pompe
12. Port d'aspiration (entrée)



13. Bouchon de vidange de la pompe
14. Bouchon de vidange d'huile moteur
15. Jauge d'huile moteur

16. Port de décharge (sortie)

17. Bouton ON / OFF

GWP 50/209 PLUS, GWP 50/212 PRO,
GWP 80/212 PRO (Fig. 2)

1. Cadre

2. Bouchon d'amorcage de la pompe
3. Port de décharge (sortie)

4. Bouton ON / OFF

5. Jauge d'huile moteur

6. Poignée de démarrage

7. Bouchon du réservoir de carburant
8. Filtre a air

9. Silencieux

10. Bouchon de vidange d'huile moteur
11. Bouchon de vidange de la pompe
12. Port d'aspiration (entrée)

13. Réservoir d'essence

GWP 80/212 ST PRO (Fig. 3)

1. Cadre

2. Bouchon d'amorcage de la pompe
3. Couvercle de pompe Boulon de type T
4. Bouton ON / OFF

5. Jauge d'huile moteur

6. Bouchon de vidange d'huile moteur
7. Poignée de démarrage

8. Réservoir d'essence

9. Bouchon du réservoir de carburant
10. Filtre 3 air

11. Silencieux

12. Bouchon de vidange de la pompe
13. Port d'aspiration (entrée)

14. Port de décharge (sortie)

GWP 80/301 FT PRO (Fig. 4)

1. Cadre

2. Port de décharge (sortie)

3. Bouton ON / OFF

4. Jauge d'huile moteur

5. Bouchon de vidange d'huile moteur
6. Poignée de démarrage

7. Réservoir d'essence

8. Bouchon du réservoir de carburant
9. Filtre a air
10. Silencieux
11. Bouton du couvercle de la pompe
12. Bouchon de vidange de la pompe
13. Port d'aspiration (entrée)
14. Bouchon d'amorcage de la pompe

GWP 50/212 H PRO,

GWP 50/389 H PRO (Fig. 5),

GWP 50/212 H2 PRO (Fig. 6)

. Cadre

. Port de décharge (sortie)

. Bouton ON/OFF

. Jauge d'huile moteur

. Bouchon de vidange d'huile moteur
. Poignée de démarrage

. Réservoir d'essence

. Bouchon du réservoir de carburant
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9. Filtre a air

10. Silencieux

11. Bouchon de vidange de la pompe
12. Port d'aspiration (entrée)

13. Bouchon d'amorc¢age de la pompe

GWP 50/212 CH PRO,

GWP 80/212 CH PRO (Fig. 7)

1. Cadre

2. Bouchon d'amorcage de la pompe
3. Bouton ON/OFF

4. Jauge d'huile moteur

5. Bouchon de vidange d'huile moteur
6. Poignée de démarrage

7. Réservoir d'essence

8. Bouchon du réservoir de carburant
9. Filtre a air

10. Silencieux

11. Bouchon de vidange de la pompe
12. Port d'aspiration (entrée)

13. 1 Port de décharge (sortie)

OPERATION

PREOPERATION

Le déballage et l'achévement de l'assemblage
doivent étre effectués sur une surface plane et
stable, avec suffisamment d'espace pour déplacer
la machine et son emballage, en utilisant toujours
un équipement approprié. L'assemblage doit étre
effectué par du personnel qualifié dans le maga-
sin le plus proche, si nécessaire.

Ravitaillement et lubrification
ATTENTION
La machine est livrée sans huile ni carburant.
Ce produit est équipé d'un moteur a 4 temps, ce
qui signifie que 'essence doit étre utilisée dans le
réservoir de carburant et que le moteur doit étre
rempli d'huile.
Spécifications du carburant: Essence sans plomb
ou 90 octane ou plus.
Capacité du réservoir de carburant: reportez-vous
au «TABLEAU DES DONNEES TECHNIQUES»
Pour remplir la machine de carburant:
1. Retirez le bouchon du réservoir de carburant.
2. Ajoutez du carburant jusqu'au niveau supérieur
du réservoir de carburant. Laisser un espace
minimum de 5 mm entre le haut du carburant
et le bord intérieur du réservoir pour permet-
tre l'expansion. La moitié de la longueur du fil-
tre du bouchon du réservoir de carburant (Fig.
9) peut également servir d'indicateur de niveau
de carburant supérieur, le cas échéant.
3. Repositionnez le bouchon du réservoir de car-
burant et serrez-le correctement.

ATTENTION

Utilisez toujours un contenant propre pour stoc-
ker le carburant et n'utilisez pas de carburant
stocké pendant plus d'un mois.

Spécifications de ['huile: Pour une utilisation
générale (5°C - 38°C), l'huile recommandée est
'huile moteur 4 temps SAE 10W30 (Fig. 8).
Capacité d'huile moteur: reportez-vous au «TA-
BLEAU DES DONNEES TECHNIQUES»



Pour remplir le moteur d'huile:

1. Retirez le bouchon de remplissage d'huile (Fig.
10.1) du goulot de remplissage d'huile moteur
(Fig. 10.2). La partie inférieure de celui-ci est
l'indicateur de niveau d'huile.

2. Ajoutez graduellement suffisamment d'hui-
le pour amener le niveau d'huile a la lévre du
goulot de remplissage d'huile, jusqu'au niveau
supérieur (Fig. 10.3) et pas plus bas que le ni-
veau inférieur (Fig. 10.4).

3. Repositionnez le bouchon de remplissage
d'huile et serrez-le correctement.

ATTENTION

Utilisez un entonnoir pour éviter de renverser du

carburant ou de ['huile. Essuyez tout carburant et

huile renversés avant de démarrer le moteur.

Sélection de la pompe

Le modele de pompe approprié doit étre sélec
tionné d'abord en fonction du liquide a pomper,
puis en fonction des besoins spécifiques de l'in-
stallation a utiliser. Un ingénieur expérimenté
devrait étre en mesure de vous guider en calcu-
lant correctement les besoins spécifiques de l'in-
stallation pour laquelle vous prévoyez d'utiliser
la pompe. Une fois que les données requises de
débit et de hauteur de refoulement requises sont
estimées, vous pouvez utiliser les graphiques de
performance (Fig. 25-34) pour choisir le modeéle
de pompe le plus approprié.

Placement des unités

L'unité doit étre utilisée sur un sol stable et plat
afin d'éviter d'endommager l'unité et pour qu'elle
puisse offrir des performances maximales. Idéa-
lement, la pompe doit étre placée prés du niveau
de la source d'eau et vous ne devez utiliser des
tuyaux que ce qui est nécessaire pour le travail. La
longueur, le type et |a taille des tuyaux d'aspirati-
on et de refoulement peuvent affecter considéra-
blement les performances de sortie de la pompe.
Notez également que lorsque la hauteur d'aspira-
tion (Fig. 11.2) ou la hauteur de refoulement (Fig.
11.3) augmente, ce qui entraine une augmentati-
on de la hauteur totale (Fig. 11.1), les performan-
ces de sortie de la pompe diminuent. Minimiser la
hauteur d'aspiration en placant la pompe prés du
niveau d'eau est également trés important pour
réduire le temps d'auto-amorcage.

Installation du tuyau d'aspiration
Pour installer votre tuyau d'aspiration (Fig.12.6)
sur l'orifice d'aspiration de la pompe (Fig.12.1),
utilisez le joint (Fig.12.2), le raccord de tuyau
(Fig.12.3), le collier de raccordement du tuyau
(Fig.12.4) et le tuyau collier (Fig. 12.5) comme in-
diqué surlaFig. 12.1lest recommandé d'utiliser un
tuyau d'aspiration de méme diameétre que l'orifice
d'aspiration pour éviter une perte de performan-
ce due au frottement de 'eau avec l'intérieur des
parois du tuyau ou des perturbations de débit . A
['autre extrémité du tuyau d'aspiration (Fig. 13.3),
installez la crépine (Fig. 13.1) 3 l'aide du collier
de serrage (Fig. 13.2) comme indiqué sur la Fig.
13. La crépine aidera a empécher la pompe de se

boucher ou de s'endommager. par les débris con-
tenus dans l'eau a pomper.

Installation du tuyau de refoulement

Pour installer votre tuyau de refoulement (Fig.
14.3) sur l'orifice de refoulement de la pompe (Fig.
14.2), utilisez le joint, le connecteur de tuyau, le
collier de raccordement de tuyau et le collier de
serrage (Fig. 14.2) comme indiqué sur la Fig. 14. Il
estIlest recommandé d'utiliser un tuyau de refou-
lement d'un diametre identique a celui de 'orifice
de refoulement pour éviter une perte de perfor-
mance due au frottement de 'eau avec l'intérieur
des parois du tuyau ou a des perturbations du dé-
bit. Serrez fermement le collier de serrage pour
empécher le tuyau de refoulement de se décon-
necter sous haute pression.

Amorcage de la pompe
L'intérieur du corps de la pompe doit étre rempli
d'eau propre avant de démarrer le moteur.
ATTENTION
La pompe ne doit jamais fonctionner a sec afin
d'éviter d'endommager les joints et les pieces
rotatives de la pompe en raison de températures
élevées et de frottements.
Pour amorcer la pompe:
1. Retirez le capuchon d'amorcage de la pompe
(Fig. 15.1).
2. Remplissez la pompe d'eau claire (Fig. 15.2).
3. Repositionner le capuchon d'amorcage de la
pompe et serrer correctement.

DEMARRAGE DE L'UNITE

Avant de démarrer la machine:

1. Assurez-vous que la machine et vous étes sur
un solstable.

2. Vérifiez que toutes les fixations sont bien
fixées.

3. Préparez les tuyaux d'aspiration et de refoule-
ment et assurez-vous qu'ils sont correctement
montés.

4. Vérifiez que le filtre a air est propre et que l'en-
trée et la sortie d'air ne sont pas obstruées par
des corps étrangers.

5. Remplissez avec la quantité requise d'huile et
de carburant.

6. Amorcez la pompe.

Pour démarrer la machine:

1. Déplacez le levier du robinet de carburant (Fig.
16.1) sur la position «ON».

2. Déplacezle levier du starter (Fig. 17.1) sur la po-
sition «CHOKE».

REMARQUE

Cette étape s'applique uniqguement au démarrage a
froid du moteur. Lorsque le moteur est déja chaud ou
que la température ambiante est élevée, le levier du
starter doit étre en position «<RUN» a tout moment.

3. Mettez l'interrupteur MARCHE / ARRET sur la
position «cMARCHE» (Fig. 18.1).

4. Déplacez le levier d'accélérateur (Fig. 19.1) de
1/3 de la course vers la position «A» (vitesse
rapide).

5. Saisissez fermement la poignée de la machine
avec la main gauche et la poignée du démarre-



ur (Fig. 20.2) du moteur avec la main droite.
Tirez sur la poignée du démarreur jusqu'a ce
que vous sentiez une résistance pour engager
le moteur, puis tirez fermement pour démarrer
le moteur.
ATTENTION
Pour éviter de casser le cable de démarrage (Fig.
20.1), ne le tirez pas sur toute sa longueur et ne le
laissez pas glisser le long du bord du trou du gui-
de-cable. Reldchez le démarreur progressivement,
pour éviter de le laisser revenir de maniére incon-
trolable.

6. Au fur et a mesure que le moteur chauffe,
déplacez progressivement le levier du starter
sur la position «RUN» si le moteur a démarré a
froid.

REMARQUE

Pour des performances et une fiabilité maximales,
laissez le moteur se réchauffer avant de fonctionner
apleine charge, en le faisant tourner pendant deux a
trois minutes au ralenti.

7. Une fois le moteur réchauffé, placez le levier
d'accélérateur en position «A» (vitesse élevée)
pour l'auto-amorcage et vérifiez le débit de la
pompe.

UTILISATION DE L'UNITE

La manette des gaz

Le débit de sortie est contrélé en ajustant le ré-
gime moteur en déplacant le levier d'accélérateur
entre les positions «A» (vitesse élevée) et «B» (vi-
tesse lente). L'augmentation du régime du moteur
augmente le débit de sortie de la pompe. Diminu-
er le régime du moteur, diminue le débit de sortie
de la pompe.

ARRET DE LAPPAREIL

Pour arréter la machine:

1. Réduisez le régime du moteur en déplacant le
levier d'accélérateur sur la position «B» (vitesse
lente).

2. Mettez l'interrupteur MARCHE / ARRET sur la
position «<ARRET» (Fig. 18.2).

3. Déplacez le levier du robinet de carburant en
position «OFF».

4. Retirez le bouchon de vidange de la pompe et
vidangez la chambre du corps de la pompe 3
sec.

5. Retirez le capuchon d'amorcage de la pompe et
rincez la chambre du corps de la pompe a l'eau
claire pour éliminer tout résidu d'eau pompée
ou tout corps étranger qui pourrait endomma-
ger la pompe.

6. Laisser toute l'eau s'écouler de la chambre du
corps de la pompe.

7. Remettez en place le capuchon d'amorcage de
la pompe et le bouchon de vidange de la pom-
pe et serrez correctement.

ENTRETIEN ET NETTOYAGE
ATTENTION

N'effectuez jamais de maintenance ou de nettoyage
lorsque 'appareil est en marche. Travaillez toujours

sur une unité froide. Avant de nettoyer ou d'effectu-
er des travaux de maintenance, débranchez le capu-
chon de la bougie et lisez les instructions correspon-
dantes. Portez toujours des vétements et des gants
de protection appropriés lorsque vos mains sont en
danger.
Tout réglage ou opération de maintenance non
décrit dans ce manuel doit étre effectué par votre
revendeur ou un centre de service spécialisé dis-
posant des connaissances et de ['‘équipement né-
cessaires pour garantir que le travail est effectué
correctement en maintenant le niveau de sécurité
d'origine de la machine. Toute opération effec-
tuée dans des centres non autorisés ou par des
personnes non qualifiées invalidera totalement la
garantie et toutes les obligations et responsabi-
lités du fabricant.
Gardez tous les écrous et vis bien serrés pour vous
assurer que la machine est toujours en bon état
de fonctionnement. La maintenance de routine
est essentielle pour la sécurité et pour maintenir
un niveau de performance élevé.
ATTENTION
N'utilisez jamais la machine avec des piéces usées ou
endommagées. Les pieces défectueuses ou usées
doivent toujours étre remplacées et non réparées.
N'utilisez que des pieces de rechange d'origine.

CALENDRIER DE MAINTENANCE
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HUILE MOTEUR

ATTENTION

La vérification du niveau et la vidange de ['huile doivent
étre effectuées sur un sol solide et plat. Le moteur doit
étre arrété a tout moment. Si le moteur était en mar-
che, il sera chaud et la procédure doit étre effectuée
avec soin et avec les précautions nécessaires afin d'évi-
ter tout risque de brilure.

REMARQUE

Vidangez 'huile usagée pendant que le moteur est
chaud. L'huile chaude s'écoule rapidement et complé-
tement.

Pour vérifier le niveau d'huile:

1. Retirez le bouchon de remplissage d'huile (Fig.
21.6) du goulot de remplissage d'huile moteur
(Fig. 21.1).

2. Vérifiez le niveau d'huile. Le niveau d'huile doit
atteindre la lévre (Fig. 21.7) du goulot de remplis-
sage d'huile. Si nécessaire, ajoutez suffisamment
d'huile pour amener le niveau d'huile a la lévre
du goulot de remplissage d'huile, jusqu'au niveau
supérieur (Fig. 10.3) et non inférieur au niveau in-
férieur (Fig. 10.4).

3. Repositionnez le bouchon de remplissage d'huile
etserrez-le correctement.

Pour changer ['huile:

1. Retirez le bouchon de remplissage d'huile du gou-
lot de remplissage d'huile moteur.

2. Placez un récipient approprié (Fig. 21.3) sous 'ori-
fice de vidange d'huile (Fig. 21.2) pour récupérer
'huile usée.

3. Retirez le bouchon devidange d'huile (Fig. 21.4) et
la rondelle (Fig. 21.5) pour permettre a ['huile de
se vidanger complétement.

4. Repositionner le bouchon de vidange d'huile avec

sarondelle et serrer de maniére appropriée.

5. Ajoutez graduellement suffisamment d'huile
pour amener le niveau d'huile a la lévre du goulot
de remplissage d'huile, jusqu'au niveau supérieur
(Fig. 10.3) et pas plus bas que le niveau inférieur
(Fig. 10.4).

6. Repositionnez le bouchon de remplissage d'huile
et serrez-le correctement.

REMARQUE

Si le moteur fonctionne fréquemment dans des con-
ditions extrémement poussiéreuses ou dans d'autres
circonstances graves, changez ['huile moteur toutes les
25 heures.

ATTENTION

Faire tourner le moteur entrainera un bas niveau d'huile
endommagera le moteur.

FILTRE A AIR

ATTENTION

Faire fonctionner le moteur sans filtre a air ou avec
un filtre 3 air endommagé permettra a la saleté de
pénétrer dans le moteur, provoquant une usure rapide
du moteur.

Pour vérifier, nettoyer ou changer le filtre 3 air:

1. Retirez le couvercle du filtre a air (Fig. 22.1).

2. Assurez-vous que ['‘élément du filtre a air (Fig.
22.2) est exempt de saleté et en bon état. S'il est
sale, retirez-le et nettoyez-le.

» Pour nettoyer un élément de filtre a air en mous-
se, lavez-le avec un détergent domestique et de
l'eau chaude et laissez-le sécher. Faites-le ensuite
tremper dans de ['huile moteur saturée propre et
essorez doucement ['excés d'huile. Si nécessaire,
remplacez-le par un neuf.

» Pour nettoyer un élément de filtre 4 air en papier,
nettoyez la saleté légére en le tapotant douce-
ment plusieurs fois sur une surface dure et rem-
placez-les'ily a de la saleté.

3. Nettoyez lintérieur du boitier du filtre a air et le
couvercle de la saleté avec un chiffon doux. Si le
moteur est équipé d'un filtre a air a bain d'huile,
remplacez ['huile par une nouvelle huile moteur.

4. Réinstaller 'élément du filtre & air et suivre la
procédure inverse pour remettre en place le cou-
vercle du filtre 3 air.

ATTENTION

Ne nettoyez jamais le filtre a air avec des détergents
inflammables ou & faible point d'éclair pour éviter tout
risque d'incendie ou d'explosion.

REMARQUE

Si le moteur fonctionne fréquemment dans des condi-
tions poussiéreuses ou dans d'autres circonstances sé-
veéres, nettoyez le filtre a air toutes les 10 heures et ajou-
tez-enune nouvelle. Sinécessaire, changez 'élément du
filtre 3 air toutes les 25 heures.

BOUGIE D'ALLUMAGE

Pour entretenir la bougie (Fig. 23.4):

1. Retirez le capuchon de la bougie (Fig. 23.1) pour
accéder a la bougie (Fig. 23.2).

2. Utilisez un outil pour bougie d'allumage appro-
prié (Fig. 23.3) pour retirer soigneusement la bou-
gie d'allumage.

3. Inspectez 'état de la bougie d'allumage et de son
électrode. Il doit étre propre et non porté. Véri-



fiez que l'écartement de la bougie d'allumage est
comprisentre 0,7 et 0,8 mm. Remplacez la bougie
parune neuve, si nécessaire.

4. Enfilez soigneusement la bougie d'allumage dans
le moteur a la main.

5. Une fois filetée, utilisez l'outil de bougie d'allu-
mage approprié pour serrer la bougie, en faisant
attention a ne pas utiliser une force excessive qui
endommagerait les filets.

6. Remettez le capuchon de la bougie en place.

ATTENTION

Ne laissez jamais (3 saleté ou les débris pénétrer dans
l'alésage du cylindre. Avant de retirer la bougie, net-
toyez soigneusement la bougie et la culasse.

TASSE DE SEDIMENT A CARBURANT
ATTENTION
Entretenez le carburateur a carburant uniguement
3 l'extérieur et dans des zones bien ventilées. Assu-
rez-vous que vous récupérez le carburant vidangé dans
un récipient approprié et essuyez tout carburant ren-
versé.
Pour entretenir la coupelle a sédiments de carbu-
rant:
1. Tournez le robinet de carburant (Fig. 24.1) sur la
position «OFF».
2. Retirez la coupelle de sédiment de carburant du
carburateur (Fig. 24.3) avec sa bague d'étanchéité
en caoutchouc (Fig. 24.2).
3. Lavez les pieces retirées dans un solvant, séchez-
les soigneusement.
ATTENTION
Ne nettoyez jamais la coupelle de sédiments de carbu-
rantavec des détergentsinflammables ou a faible point
d'éclair pour éviter tout risque d'incendie ou d'explosi-
on.
4. Remplacez la bague d'étanchéité en caoutchouc
par une nouvelle sinécessaire.
5. Réinstallez la bague d'étanchéité en caoutchouc
et la coupelle a sédiments et fixez-les en place.
6. Tournez le robinet de carburant en position «ON»
et vérifiezs'ily a des fuites de carburant.

FILTRE A CARBURANT

Le réservoir de carburant peut étre équipé d'un fil-
tre, selon le modéle de barre franche, situé au niveau
du bouchon du réservoir de carburant. Le filtre a
carburant peut étre choisi et doit étre vérifié pério-
diquement. Si le filtre est sale, nettoyez-le et rempla-
cez-le par un nouveau si nécessaire. Si l'intérieur du
réservoir de carburant est sale, il peut étre nettoyé
enrincant le réservoir de carburant avec de l'essence
propre.

NETTOYAGE

Utilisez une petite brosse douce pour nettoyer l'ex-
térieur de l'appareil. N'utilisez pas de détergents
puissants. Les nettoyants ménagers contenant des
huiles aromatiques telles que le pin et le citron et des
solvants tels que le kéroséne peuvent endommager
le boitier ou la poignée en plastique. Essuyez toute
trace d'humidité avec un chiffon doux. Les dents et
les ailes peuvent étre nettoyées a l'eau a l'aide d'un
tuyau d'arrosage.

STOCKAGE

ATTENTION

Ne stockez jamais 'unité avec du carburant dans le ré-

servoir et laissez toujours 'unité refroidir avant de la

ranger. Stockez l'appareil uniquement dans des zones
seches et bien ventilées.

Au cas ou ['unité serait stockée pendant une période

prolongée, utilisez la procédure de stockage suivan-

te:

1. Vidangez tout le carburant du réservoir de car-

burant.

2. Tournez le robinet de carburant en position
«OFF». Retirez le bouchon de vidange du carbu-
rateur (Fig. 24.4) et la rondelle (Fig. 24.5). Assu-
rez-vous que vous récupérez le carburantvidangé
dans un récipient approprié et essuyez tout car-
burant renversé. Cela garantit que tout le carbu-
rant a été vidangé du carburateur.

. Remplacez ['huile moteur par une nouvelle.

4. Remplacez ['huile du filtre a air par une nouvelle,
sile filtre 3 air est du type a bain d'huile.

5. Retirez la bougie et mettez 30 ml d'huile moteur
de haute qualité dans le cylindre. Tirez lentement
sur la corde du démarreur pour distribuer ['huile,
puis réinstallez la bougie d'allumage.

6. Nettoyez soigneusement l'unité et inspectez les
piéces détachées ou endommagées. Réparez ou
remplacez les pieces endommagées et serrez les
vis, écrous ou boulons desserrés.

7. Lubrifiez toutes les piéces requises avec un chi-
ffon humide pour éviter l'accumulation de rouille.

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE

w

Recyclez les matiéres premiéres au lieu de les élimi-
ner en tant que déchets. La machine, les accessoires
et les emballages doivent étre triés pour un recy-
clage respectueux de l'environnement. Les compo-
sants en plastique sont étiquetés pour un recyclage
catégorisé.

Eliminez ['huile moteur usagée et les contenants
d'une maniére compatible avec l'environnement.
Nous vous suggérons de l'apporter dans un conte-
nant scellé a votre centre de recyclage local ou a
votre station-service pour récupération. Ne le jetez
pas a la poubelle, ne le versez pas par terre et ne le
jetez pasdans un égout.

GARANTIE

Ce produit est garanti conformément aux régle-
mentations [égales / nationales, en vigueur a comp-
ter de la date d'achat par le premier utilisateur. Les
dommages attribuables & une usure normale, une
surcharge ou une mauvaise manipulation seront
exclus de la garantie. En cas de réclamation, veuillez
envoyer la machine, complétement assemblée, a vo-
tre revendeur ou au centre de service officiel.



ITALIANO

AVVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA

Leggere e comprendere il manuale del proprietario
prima di utilizzare questo prodotto. Puoi aiutare a
prevenire gli incidenti acquisendo familiarita con i
controlli del tuo prodotto e osservando procedure
operative sicure e segnali di sicurezza. Usa sempre
il tuo buon senso per evitare tutte le situazioni con-
siderate al di (3 delle tue capacita. Non utilizzare in
caso di stanchezza o sotto l'effetto di droghe, alcol
o altri farmaci. Tenere gli astanti e gli animali che po-
trebbero essere feriti, nonché gli oggetti che potre-
bbero essere danneggiati, lontani durante il funzio-
namento. Non consentire mai a bambini o persone
che non hanno familiarita con queste istruzioni di
utilizzare il prodotto. Le leggi locali possono limita-
re l'eta minima dell'operatore. Tenere presente che
'operatore o l'utente & responsabile di incidenti o
eventi imprevisti che si verificano ad altre persone,
animali o loro proprieta. Non esporre il prodotto a
umidita eccessiva, polvere, Sporco o vapori corrosivi.
Non montare sulla macchina apparecchiature o ac
cessorinon previsti o approvatidal costruttore. Non
tentare mai di modificare il prodotto. Modifiche o
accessori non autorizzati possono provocare gravi
lesioni personali o la morte dell'operatore o di altri.
Consultare il proprio rivenditore autorizzato per lo
smontaggio e l'assistenza, non trattatiin questo ma-
nuale. Se qualcosa si rompe o si verifica un inciden-
te durante il lavoro, spegnere immediatamente la
macchina e allontanarla per evitare ulteriori danni.
Nel caso in cui un corpo estraneo sia entrato nella
macchina, fermarla immediatamente, ispezionarla
per eventuali danni ed eseguire le riparazioni prima
diriavviarla.

ATTREZZATURA DI PROTEZIONE

Assicurarsi di utilizzare dispositivi di protezione
appropriati e certificati durante il funzionamento
dell'unita. Indossare sempre indumenti che non os-
tacolino i movimenti, guanti protettivi, occhiali, res-
piratore a semimaschera, protezioni per le orecchie
e stivali di sicurezza antitaglio con suola antiscivolo.
Non indossare mai sciarpe, collane o accessori e in-
dumenti appesi o svolazzanti che potrebbero impi-
gliarsi nella macchina. Lega i capelli se sono lunghi.

PERICOLI DI VELENO
Operare solo all'aperto e in aree ben ventilate. Du-
rante il funzionamento, il motore scarica monossido
di carbonio velenoso, un gas inodore e incolore.
L'inalazione di monossido di carbonio provoca nau-
sea, svenimenti o morte. Non azionare la macchina
in uno spazio ristretto in cui possono svilupparsi
pericolosi fumi di monossido di carbonio o vicino a
finestre aperte.
Il carburante e l'olio sono estremamente tossici.
Non inalare i gas evaporativi del carburante e in-
dossare sempre dispositivi di protezione adeguati
durante la manipolazione. Conservare sempre car-
burante e olio in contenitori approvati e smaltirli in
modo responsabile.

RISCHI DI INCENDI E USTIONI
Alcune parti della macchina si surriscaldano
abbastanza da incendiare materiali inflammabili.
Non utilizzare in aree ad alto rischio di incendio.
Non dirigere il silenziatore e quindii fumi di scari-
co verso materiali infiammabili.
Alcune parti della macchina si surriscaldano
abbastanza da provocare ustioni. Fare attenzione
a non toccarli per evitare scottature. Lasciar ra-
ffreddare la macchina prima di riporla.
La benzina e l'olio sono infiammabili. Seguire le
istruzioni fornite da ciascun produttore prima de-
l'uso. Potenziali fonti di fuoco o scintille devono
essere sempre tenute lontane. Non fumare vicino
alla macchina o qualsiasi carburante e olio. Fare ri-
fornimento solo all'aperto, in una zona ben venti-
lata, a motore spento. Aprire lentamente il serba-
toio del carburante per consentire alla pressione
interna di diminuire gradualmente. Non riempire
eccessivamente il serbatoio del carburante. Assi-
curarsi che cisia una certa distanza tra l'eventuale
serbatoio di benzina discorta e l'unita, per evitare
pericoli inutili. Assicurarsi che tutto il carburante
e l'olio fuoriusciti siano stati rimossi prima di av-
viare il motore.
In caso di incendio, utilizzare un estintore appro-
priato appositamente progettato per incendi di
petrolio e benzina.

CATEGORIA AVVERTENZE DI SICUREZZA

FUNZIONAMENTO SICURO

Tutte le leve operative della macchina devono

spostarsi facilmente da una posizione all'altra e

non devono necessitare di forzature. Le leve della

frizione e della retromarcia (ove applicabile) de-

vono ritornare automaticamente e rapidamente

in posizione di folle. | cavi elettrici ed in partico-

lare il cavo della candela devono essere in perfe-

tto stato per evitare la generazione di scintille e

il cappuccio della candela deve essere corretta-

mente montato sulla candela. Le impugnature e

i dispositivi di protezione devono essere puliti e

asciutti e fissati saldamente alla macchina.

Verificare sempre la presenza di oggetti che po-

trebbero bloccare lo schermo della presa d'aria

prima diiniziare a lavorare. Una presa d'aria ostru-

ita riduce le prestazioni della macchina e aumenta

la temperatura di lavoro del motore, il che puod

provocare un guasto del motore.

Assicurati di spegnere il motore:

» Durante il montaggio o la rimozione di acces-
sori.

» Quando ci si sposta tra aree di lavoro o sopra
aree pavimentate e ostacoli a terra.

» Ogni volta che si lascia la macchina incustodita.

» Durante il rifornimento.

» Durante la pulizia o la manutenzione.

» Durante il trasporto.

» Prima della conservazione.

PERICOLI DA PARTI ROTANTI
Le parti rotanti possono causare lesioni gravi. Evi-
tareil contatto con le partirotanti quando sono an-
corainrotazione. Non mettere maile mani o i piedi



all'interno del corpo della pompa mentre il motore
éinfunzione. Non azionare mai il motore con il cor-
po pompa smontato.

RISCHI DI RUMORE E VIBRAZIONI

I livelli di rumorosita e vibrazioni riportatiin queste
istruzioni sono i livelli massimi per l'utilizzo della
macchina. Una manutenzione insufficiente ha un
impatto significativo sulle vibrazioni e sulle emissi-
oni sonore. Di conseguenza, & necessario adottare
misure preventive per eliminare possibili danni do-
vuti a livelli elevati di rumore e stress da vibrazioni.
Effettuare una buona manutenzione della macchi-
na, indossare dispositivi di protezione per le orec-
chie, guanti antivibranti e fare delle pause durante
il lavoro. Durante una giornata lavorativa, & neces-
sario fare pause frequenti e adeguate per evitare
danni da vibrazioni e danni alle orecchie.

PERICOLI SULL'AREA DI LAVORO

Ispezionare accuratamente l'intera area di lavoro
e rimuovere tutto cid che potrebbe essere proie-
ttato dalla macchina, essere una fonte pericolosa
o causare danni alla macchina (pietre, rami, filo di
ferro, ossa ecc.). Verificare che non vi siano astanti,
animali o oggetti che potrebbero essere danneggi-
atientro almeno 15 metri dal raggio di azione della
macchina.

Lavorare solo alla luce del giorno, o con luce arti-
ficiale adeguata, in condizioni di buona visibilita.
Cercare di non causare alcun disturbo del rumore,
utilizzando questa macchina solo in orari ragione-
volidella giornata.

Assumi una posizione ferma ed equilibrata. Evitare
ove possibile di lavorare su terreno bagnato, sdruc-
ciolevole o comunque su terreno irregolare o scos-
ceso che non garantisca stabilita all'operatore o
condizioni di buon funzionamento della macchina.

RISCHI RESIDUI

La macchina é stata costruita utilizzando la tecno-
logia moderna e in conformita con le norme di sicu-
rezza riconosciute. Anche quando tutte le misure
di sicurezza sono in atto, possono essere presenti
alcuni pericoli rimanenti, che non sono ancora evi-
denti. L'operatore deve usare il buon senso e pren-
dere le precauzioni necessarie per evitare il rischio
dovuto ai pericoli rimanenti.

SPECIFICHE DEL PRODOTTO

USO PREVISTO
Questa macchina e progettata e prodotta per il
trasferimento di acqua, ad es. in serre, frutteti,
giardini. Le pompe per acqua pulita e ad alta pre-
ssione sono progettate per pompare solo acqua
pulita. Le pompe chimiche sono progettate per
pompare acqua pulita, base acida debole (PH 4-11)
e liquidi ad alta temperatura di accensione o acqua
di mare. Le pompe semi-spazzatura (acque luride)
sono progettate per pompare acqua pulita o acqua
contenente solidi morbidi di diametro non superi-
ore a 25,4mm. Le pompe per rifiuti (Fanghi) sono
progettate per pompare acqua pulita o acqua con-
tenente solidi di diametro non superiore a 25,4mm

fino a un grado fino al 50%.

Ogni altro utilizzo diverso da quelli sopra indicati
potrebbe essere pericoloso, arrecare danno a per-
sone e danni a cose e alla macchina stessa.

USO IMPROPRIO

La macchina non deve essere utilizzata per il pom-

paggio di materiali pericolosi, ad es. accumulo di

prodotti infiammabili o esplosivi, braci ardenti o

materiale di combustione senza fiamme, sigarette

accese, vetri, oggetti appuntiti, oggetti metallici,

pietre e qualsiasi altro oggetto che possa essere

pericoloso per la macchina stessa nonché per l'ope-

ratore, i proprieta.

Altri esempi di uso improprio possono includere,

ma non sono limitati, al funzionamento della mac-

china:

»Senza gli accessori originali forniti dal produt-
tore.

» Con accessorioriginalimain modo non conforme
alle istruzioni.

» Senza ricambi originali.

» Con modifiche non autorizzate.

»Da piu di una persona.

DATI TECNICI PAGINA 82
IDENTIFICAZIONE

GWP 40/79 PLUS (Fig. 1)
1. Tappo del serbatoio del carburante
2. Serbatoio di carburante

3. Impugnatura di avviamento

4. Leva dell'acceleratore

5. Filtro dell'aria

6. Interruttore carburante

7. Levadello starter

8. Maniglia peril trasporto

9. Candela

10. Silenziatore

11. Tappo di adescamento della pompa
12. Porta di aspirazione (ingresso)

13. Tappo discarico della pompa

14. Tappo di scarico dell'olio motore
15. Asta di livello olio motore

16. Porta di scarico (uscita)

17. Interruttore ON / OFF

GWP 50/209 PLUS, GWP 50/212 PRO,
GWP 80/212 PRO (Fig. 2)

1. Telaio

2. Tappo diadescamento della pompa
3. Porta discarico (uscita)

4. Interruttore ON / OFF

5. Astadilivello olio motore

6. Impugnatura di avviamento

7. Tappo del serbatoio del carburante
8. Filtro dell'aria

9. Silenziatore

10. Tappo discarico dell'olio motore

11. Tappo di scarico della pompa

12. Porta di aspirazione (ingresso)

13. Serbatoio di carburante



GWP 80/212 ST PRO (Fig. 3)
. Telaio
. Tappo diadescamento della pompa

. Interruttore ON / OFF

. Asta dilivello olio motore

. Tappo discarico dell'olio motore
. Impugnatura di avviamento

. Serbatoio di carburante

. Tappo del serbatoio del carburante
10. Filtro dell'aria

11. Silenziatore

12. Tappo discarico della pompa

13. Porta di aspirazione (ingresso)
14. Porta di scarico (uscita)

LoOoO~NOTULTSWN =

GWP 80/301 FT PRO (Fig. 4)

1. Telaio

2. Porta discarico (uscita)

3. Interruttore ON / OFF

4. Astadilivello olio motore

5. Tappo discarico dell'olio motore
6. Impugnatura di avviamento

7. Serbatoio di carburante

8. Tappo del serbatoio del carburante
9. Filtro dell'aria

10. Silenziatore

11. Manopola del coperchio della pompa

12. Tappo di scarico della pompa
13. Porta di aspirazione (ingresso)
14. Tappo di adescamento della pompa

GWP 50/212 H PRO,

GWP 50/389 H PRO (Fig. 5),

GWP 50/212 H2 PRO (Fig. 6)

1. Telaio

2. Porta discarico (uscita)

3. Interruttore ON / OFF

4. Astadilivello olio motore

5. Tappo discarico dell'olio motore

6. Impugnatura di avviamento

7. Serbatoio di carburante

8. Tappo del serbatoio del carburante
9. Filtro dell'aria

10. Silenziatore

11. Tappo di scarico della pompa

12. Porta di aspirazione (ingresso)

13. Tappo di adescamento della pompa

GWP 50/212 CH PRO,

GWP 80/212 CH PRO (Fig. 7)

1. Telaio

2. Tappo diadescamento della pompa
3. Interruttore ON/ OFF

4. Astadilivello olio motore

5. Tappo discarico dell'olio motore

6. Impugnatura di avviamento

7. Serbatoio di carburante

8. Tappo del serbatoio del carburante
9. Filtro dell'aria

10. Silenziatore

11. Tappo di scarico della pompa

12. Porta di aspirazione (ingresso)

13. 1 Porta di scarico (uscita)

. Bullone tipo T del coperchio della pompa

FUNZIONAMENTO

PREOPERAZIONE

Il disimballaggio e il completamento dell'assem-
blaggio devono essere effettuatisu una superficie
piana e stabile, con spazio sufficiente per spostare
la macchina e il suo imballaggio, utilizzando sem-
pre attrezzature adeguate. Il montaggio deve es-
sere eseguito da personale addestrato presso il
rivenditore pil vicino, se necessario.

Rifornimento e lubrificazione

AVVERTIMENTO

La macchina viene consegnata senza olio e carburan-
te.

Questo prodotto é dotato di un motore a 4 tempi,

il che significa che la benzina deve essere utilizza-

ta nel serbatoio del carburante e il motore deve

essere riempito diolio.

Specifiche del carburante: benzina senza piombo

0 90 ottani o superiore.

Capacita serbatoio carburante: Fare riferimento

alla "TABELLA DATITECNICI"

Per riempire la macchina di carburante:

1. Rimuovere il tappo del serbatoio del carburan-
te.

2. Aggiungere il carburante al livello superiore
del serbatoio del carburante. Lasciare uno
spazio minimo di 5 mm tra la parte superiore
del carburante e il bordo interno del serbato-
io per consentire l'espansione. La meta della
lunghezza del filtro del tappo del serbatoio
del carburante (Fig. 9) puo fungere anche da
segnale di livello superiore del carburante, ove
disponibile.

3. Riposizionare il tappo del serbatoio del carbu-
rante e serrare adeguatamente.

AVVERTIMENTO

Utilizzare sempre contenitori puliti per conserva-

re il carburante e non utilizzare carburante con-

servato per pit di un mese.

Specifiche dell'olio: per uso generale (5°C - 38°C)

l'olio consigliato e olio per motori a 4 tempi SAE

10W30 (Fig. 8).

Capacita olio motore: Fare riferimento alla "TABE-

LLA DATITECNICI"

Per riempire il motore con olio:

1. Rimuovere il tappo del bocchettone di riempi-
mento olio (Fig. 10.1) dal bocchettone di riem-
pimento olio motore (Fig. 10.2). La parte inferi-
ore e l'indicatore del livello dell'olio.

2. Aggiungete gradualmente una quantita di olio
sufficiente a portare il livello dell'olio al bordo
del bocchettone di riempimento olio, fino al
livello superiore (Fig. 10.3) e non inferiore al
livello inferiore (Fig. 10.4).

3. Riposizionare il tappo del bocchettone di rifor-
nimento dell'olio e serrarlo adeguatamente.

AVVERTIMENTO

Utilizzare un imbuto per evitare fuoriuscite di
carburante o olio. Rimuovere il carburante e l'olio
fuoriusciti prima di avviare il motore.

Selezione della pompa
Il modello di pompa adatto deve essere selezio-



nato prima in base al liquido da pompare e poi in
base alle esigenze specifiche della configurazione
da utilizzare. Un ingegnere esperto dovrebbe es-
sere in grado di guidarti calcolando correttamen-
te le esigenze specifiche della configurazione per
cui prevedi di utilizzare la pompa. Una volta stima-
ti i datidi portata e prevalenza richiesti, & possibi-
le utilizzare i grafici delle prestazioni (Fig. 25-34)
per scegliere il modello di pompa piu adatto.

Posizionamento delle unita

L'unita deve essere utilizzata su un terreno stabile
e piano per evitare danni all'unita e per essere in
grado difornire le massime prestazioni. Idealmen-
te la pompa dovrebbe essere posizionata vicino
al livello della sorgente d'acqua e non dovresti
usare tubi pit lunghi del necessario per il lavoro.
La lunghezza, il tipo e le dimensioni dei tubi di as-
pirazione e scarico possono influire in modo sig-
nificativo sulle prestazioni di uscita della pompa.
Notare inoltre che all'aumentare della prevalenza
di aspirazione (Fig. 11.2) o di mandata (Fig. 11.3),
con conseguente aumento della prevalenza tota-
le (Fig. 11.1), le prestazioni di uscita della pompa
diminuiscono. Anche la riduzione al minimo della
prevalenza posizionando la pompa vicino al livello
dell'acqua & molto importante per ridurre il tem-
po diautoadescamento.

Installazione del tubo di aspirazione

Per installare il tubo di aspirazione (Fig. 12.6)
sulla porta di aspirazione della pompa (Fig. 12.1)
utilizzare la guarnizione (Fig. 12.2), il connettore
del tubo (Fig. 12.3), la fascetta del connettore del
tubo (Fig. 12.4) e il tubo morsetto (Fig. 12.5) come
mostratoin Fig.12. Si consiglia di utilizzare un tubo
di aspirazione di diametro uguale alla porta di as-
pirazione per evitare perdite di prestazioni dovu-
te all'attrito dell'acqua con linterno delle pareti
del tubo o ai disturbi del flusso . Sull'altra estre-
mita del tubo di aspirazione (Fig. 13.3) installare il
filtro (Fig. 13.1) utilizzando la fascetta stringitubo
(Fig. 13.2) come mostratoin Fig. 13. Il filtro aiutera
aprevenire l'ostruzione o ildanneggiamento della
pompa. da eventuali detriti contenuti nell'acqua
da pompare.

Installazione del tubo di scarico

Perinstallare il tubo discarico (Fig. 14.3) sulla por-
ta di scarico della pompa (Fig. 14.2), utilizzare la
guarnizione, il connettore del tubo, il morsetto
del connettore del tubo e il morsetto del tubo
(Fig. 14.2) come mostrato nella Fig. 14. Si consiglia
di utilizzare un tubo di scarico di diametro uguale
alla porta discarico per evitare perdite di prestazi-
oni dovute all'attrito dell'acqua con l'interno delle
pareti del tubo o ai disturbi del flusso. Stringere
saldamente la fascetta stringitubo per evitare che
il tubo di scarico si scolleghi ad alta pressione.

Adescamento della pompa
L'interno del corpo pompa deve essere riempito
con acqua pulita prima di avviare il motore.
AVVERTIMENTO
La pompa non deve mai essere azionata a secco

per evitare danni alle guarnizioni e alle parti ro-
tanti della pompa a causa dell'alta temperatura e
dell'attrito.

Per adescare la pompa:

1. Rimuovere il tappo di adescamento della pom-

pa (Fig. 15.1).
2. Riempire la pompa con acqua pulita (Fig. 15.2).
3. Riposizionare il tappo di adescamento della
pompa e serrarlo adeguatamente.

AVVIAMENTO DELL'UNITA

Prima di avviare la macchina:

1. Assicurati che sia la macchina che tu sia su un
terreno stabile.

2. Verificare che tutti i dispositivi di fissaggio si-
ano fissatiin posizione.

3. Preparare i tubi di aspirazione e scarico e assi-
curarsi che siano montati correttamente.

4. Verificare che il filtro dell'aria sia pulito e che
|'aspirazione e lo scarico dell'aria non siano os-
truiti da materiali estranei.

5. Riempire con la quantita richiesta di olio e car-
burante.

6. Adescare la pompa.

Per avviare la macchina:

1. Spostare la leva della valvola del carburante
(Fig. 16.1) in posizione "ON".

2. Spostare la leva dello starter (Fig. 17.1) in posi-
zione "CHOKE".

NOTA

Questo passaggio si applica solo all'avviamento a
freddo del motore. Quando il motore & gia caldo o
la temperatura ambiente ¢ alta, la leva dello starter
deve essere sempre in posizione "RUN".

3. Spostare l'interruttore ON / OFF in posizione
"ON" (Fig. 18.1).

4. Spostare la leva dell'acceleratore (Fig. 19.1) di
1/3 verso la posizione "A" (alta velocita).

5. Afferrare saldamente la maniglia della mac-
china con la mano sinistra e la manopola di
avviamento (Fig. 20.2) del motore con la mano
destra. Tirare la manopola di avviamento fin-
ché non siavverte una resistenza per avviare il
motore, quindi tirare con decisione per avviare
il motore.

AVVERTIMENTO

Per evitare di rompere la fune di avviamento (Fig.
20.1), non tirarla per tutta la sua lunghezza né lasci-
arla scorrere lungo il bordo del foro passacavo. Ri-
lasciare gradualmente lo starter, per evitare che voli
indietro in modo incontrollato.

6. Quando il motore si riscalda, spostare gradual-
mente la leva dello starter in posizione "RUN",
se ilmotore e stato avviato a freddo.

NOTA

Per le massime prestazioni e affidabilita, lasciare che
ilmotore siriscaldi prima di utilizzarlo a pieno carico,
facendolo funzionare per due o tre minutial minimo.

7. Dopo che il motore si & riscaldato, spostare
la leva dell'acceleratore in posizione "A" (alta
velocita) per l'autoadescamento e controllare
|'uscita della pompa.



FUNZIONAMENTO DELL'UNITA

Leva dell'acceleratore

Il flusso di uscita e controllato regolando la velo-
cita del motore spostando la leva dell'accelerato-
re tra le posizioni "A" (alta velocita) e "B" (bassa
velocita). Aumentando la velocita del motore, au-
menta il flusso di uscita della pompa. Diminuendo
lavelocita delmotore, diminuisce il flusso di uscita
della pompa.

ARRESTO DELL'UNITA

Per fermare la macchina:

1. Abbassare la velocita del motore spostando la
leva dell'acceleratore in posizione "B" (bassa
velocita).

2. Spostare l'interruttore ON / OFF in posizione
"OFF" (Fig. 18.2).

3. Spostare la leva della valvola del carburante in
posizione "OFF".

4. Rimuovere il tappo di scarico della pompa e
drenare la camera del corpo della pompa a sec-
co.

5. Rimuovere il tappo di adescamento della pom-
paelavare lacameradel corpo della pompa con
acqua pulita per rimuovere eventuali residui di
acqua pompata o materiali estranei che potre-
bbero danneggiare la pompa.

6. Consentire a tutta l'acqua di defluire dalla ca-
mera del corpo della pompa.

7. Riposizionare il tappo di adescamento della
pompa e il tappo discarico della pompa in posi-
zione e serrare adeguatamente.

MANUTENZIONE E PULIZIA

AVVERTIMENTO
Non eseguire mai la manutenzione o la pulizia con
l'unita in funzione. Lavorare sempre su un'unita fres-
ca. Prima dipulire o eseguire lavori di manutenzione,
scollegare il cappuccio della candela e leggere le re-
lative istruzioni. Indossare sempre indumenti adegu-
ati e guanti protettivi ogni volta che le mani sono a
rischio.
Qualsiasi operazione di regolazione o manuten-
zione non descritta in questo manuale deve es-
sere eseguita dal Rivenditore o da un Centro di
Assistenza specializzato con le conoscenze e le
attrezzature necessarie per garantire cheil lavoro
venga svolto correttamente mantenendo il livello
di sicurezza originale della macchina. Qualsiasi
operazione eseguita in centri non autorizzati o da
persone non qualificate invalidera totalmente la
Garanzia e tutti gli obblighi e responsabilita del
Fabbricante.
Tenere serrati tutti i dadi e le viti per assicurarsi
che la macchina sia sempre in condizioni di lavo-
ro sicure. La manutenzione ordinaria & essenziale
per la sicurezza e per mantenere un alto livello di
prestazioni.
AVVERTIMENTO
Non utilizzare mai la macchina con parti usurate o
danneggiate. Le parti difettose o usurate devono es-
sere sempre sostituite e non riparate. Utilizzare solo
ricambi originali.

PROGRAMMA DI MANUTENZIONE
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valvole Regola**
Cameradi Verifica- o
combustione | Regola **
* Questi elementi devono essere sostituiti se necessario.
** Queste operazioni devono essere eseguite solo da un
rivenditore autorizzato, che dispone degli strumenti adegua-
ti e della competenza meccanica richiesta.

OLIO MOTORE
AVVERTIMENTO
ILcontrollo dellivello e il cambio dell'olio devono essere
eseguitisu unterreno solido e piano. Il motore deve es-
sere sempre spento. Se il motore era in funzione, sara
caldo e la procedura deve essere eseguita con cura e le
necessarie precauzioni per evitare il pericolo di ustioni.
NOTA
Scaricare 'olio usato mentre il motore é caldo. L'olio
caldo drena rapidamente e completamente.
Per controllare il livello dell'olio:
1. Rimuovere il tappo del bocchettone di riempi-
mento olio (Fig. 21.6) dal bocchettone di riempi-
mento olio motore (Fig. 21.1).



2. Controllare il livello dell'olio. Il livello dell'olio do-
vrebbe raggiungere il labbro (Fig. 21.7) del boc
chettone di riempimento dell'olio. Se necessario,
aggiungere olio sufficiente per portare il livello
dell'olio al bordo del bocchettone di riempimento
olio, fino allivello superiore (Fig. 10.3) e non inferi-
ore al livello inferiore (Fig. 10.4).

3. Riposizionare il tappo del bocchettone di riforni-
mento dell'olio e serrarlo adeguatamente.

Per cambiare ['olio:

1. Rimuovere il tappo del bocchettone di riempi-
mento dell'olio dal bocchettone di riempimento
dell'olio motore.

2. Posizionare un contenitore adatto (Fig. 21.3) sot-
toil foro discarico dell'olio (Fig. 21.2) per raccogli-
ere l'olio esausto.

3. Rimuovere il tappo di scarico dell'olio (Fig. 21.4) e
la rondella (Fig. 21.5) per consentire il completo
drenaggio dell'olio.

4. Riposizionare il tappo di scarico dell'olio con la re-
lativa rondella e serrare adeguatamente.

5. Aggiungete gradualmente una quantita di olio
sufficiente a portare il livello dell'olio al bordo del
bocchettone di riempimento olio, fino al livello
superiore (Fig. 10.3) e non inferiore al livello infe-
riore (Fig. 10.4).

6. Riposizionare il tappo del bocchettone di riforni-
mento dell'olio e serrarlo adeguatamente.

NOTA

Seilmotore funziona spesso in condizioni estremamen-
te polverose o in altre circostanze gravi, cambiare ['olio
motore ogni 25 ore.

AVVERTIMENTO

Il funzionamento del motore ridurra il livello dell'olio
causando danni al motore.

FILTRO DELLARIA
AVVERTIMENTO
Il funzionamento del motore senza filtro dell'aria o con
un filtro dell'aria danneggiato consentira alla sporcizia
di entrare nel motore, causando una rapida usura del
motore.
Per controllare, pulire o sostituire il filtro dell'aria:
1. Rimuovere il coperchio del filtro dell'aria (Fig.
22.1).
2. Verificare che l'elemento del filtro dell'aria (Fig.
22.2)sialibero da sporco e in buone condizioni. Se
e sporco, rimuoverlo e pulirlo.

» Per pulire un elemento del filtro dell'aria in schi-
uma, lavarlo con detergente domestico e acqua
calda e lasciarlo asciugare. Quindi immergerlo in
olio motore saturo pulito e strizzare delicatamen-
te l'olio in eccesso. Se necessario, sostituirlo con
UNo NUOVO.

» Per pulire un elemento del filtro dell'aria in carta,
pulire lo sporco leggero picchiettandolo delicata-
mente alcune volte su una superficie dura e sosti-
tuirlo se & presente sporco pesante.

3. Pulire linterno della scatola del filtro dell'aria e
del coperchio dallo sporco con un panno morbido.
Se il motore é dotato di un filtro dell'aria a bagno
d'olio, sostituire 'olio con olio motore nuovo.

4. Reinstallare 'elemento delfiltro dell'aria e seguire
la procedura inversa per rimettere in posizione il
coperchio del filtro dell'aria.

AVVERTIMENTO

Non pulire mai il filtro dell'aria con detergenti infiam-
mabili oa basso punto di infiammabilita per evitare il
rischio diincendio o esplosione.

NOTA

Se il motore funziona spesso in presenza di polvere o
in altre circostanze gravi, pulire il filtro dell'aria ogni
10 ore e aggiungere l'olio per sostituire il nuovo. Se
necessario, cambiare l'elemento del filtro dell'aria
ogni 25 ore.

CANDELA

Per la manutenzione della candela (Fig. 23.4):

1. Rimuovere il cappuccio della candela (Fig. 23.1)
per accedere alla candela (Fig. 23.2).

2. Utilizzare uno strumento per candele appro-
priato (Fig. 23.3) per rimuovere con cautela la
candela.

3. Controllare le condizioni della candela e del suo
elettrodo. Deve essere pulito e non indossato.
Verificare che la distanza tra gli elettrodi della
candela sia compresatra 0,7 e 0,8 mm. Sostitui-
re la candela con una nuova, se necessario.

4. Inserire con cautela la candela nel motore a
mano.

5. Una volta filettata, utilizzare l'apposito attrez-
zo per candele per serrare la candela, facendo
attenzione a non usare una forza eccessiva che
danneggi le filettature.

6. Riattaccare il cappuccio della candela.

AVVERTIMENTO

Non permettere mai che sporcizia o detriti entrino
nel foro del cilindro. Prima di rimuovere la candela,
pulire accuratamente la candela e l'area della testa-
ta.

COPPA SEDIMENTI CARBURANTE
AVVERTIMENTO
Mantenere il carburatore del carburante solo
all'aperto e in aree ben ventilate. Assicurarsi di rac-
cogliere il carburante scaricato in un contenitore
appropriato e pulire il carburante fuoriuscito.
Per mantenere la coppa dei sedimenti del carbu-
rante:
1. Ruotare la valvola del carburante (Fig. 24.1) in
posizione "OFF".
2. Rimuovere la coppa sedimenti carburante del
carburatore (Fig. 24.3) con il suo anello di tenu-
tain gomma (Fig. 24.2).
3. Lavare le parti rimosse in solvente, asciugarle
accuratamente.
AVVERTIMENTO
Non pulire mai la vaschetta dei sedimenti del carbu-
rante con detergenti infiammabili oa basso punto
di infiammabilita per evitare il rischio di incendio o
esplosione.
4. Se necessario, sostituire ['anello ditenutain go-
MmMa con uno NUOVO.
5. Reinstallare l'anello di tenuta in gomma e la ta-
zza di sedimenti e fissarli in posizione.
6. Girare la valvola del carburante in posizione
"ON" e controllare eventuali perdite di carbu-
rante.



FILTRO DEL CARBURANTE tro diriciclaggio locale o stazione di servizio per il

Il serbatoio del carburante puo essere dotato di recupero. Non gettarlo nella spazzatura, non ver-

un filtro, a seconda del modello di timone, situato sarlo aterra o versarlo in uno scarico.

sul tappo del serbatoio del carburante. Il filtro del

carburante puo essere estratto e deve essere con- GARANZIA

trollato periodicamente. Seil filtro & sporco, pulir-

lo e sostituirlo con uno nuovo quando necessario. Questo prodotto é garantito in conformita con le

Nel caso in cui l'interno del serbatoio del carbu- normative legali / specifiche del paese, in vigore

rante sia sporco, puo essere pulito risciacquando il dalla data di acquisto da parte del primo utente. |

serbatoio del carburante con benzina pulita. danni imputabili alla normale usura, sovraccarico
o uso improprio saranno esclusi dalla garanzia. In

PULIZIA caso di reclamo, inviare la macchina, completa-

mente assemblata, al proprio rivenditore o al cen-

Utilizzare una piccola spazzola morbida per pulire tro di assistenza ufficiale.

'esterno dell'unita. Non utilizzare detergenti ag-
gressivi. | detergenti per la casa che contengono
oli aromatici come pino e limone e solventi come
il cherosene possono danneggiare l'involucro o
il manico in plastica. Rimuovere ['umidita con un
panno morbido. I dentieiparaurti possono essere
puliti con acqua utilizzando un tubo da giardino.

CONSERVAZIONE

AVVERTIMENTO

Non conservare mai l'unita con il carburante nel ser-

batoio e lasciare sempre raffreddare ['unita prima di

riporla. Conservare 'unita solo in aree asciutte e ben

ventilate.

Nel casoin cui l'unita venga conservata per un pe-

riodo di tempo prolungato, utilizzare la seguente

procedura di conservazione:

1. Scaricare tutto il carburante dal serbatoio del

carburante.

2. Portare la valvola del carburante in posizione
"OFF". Rimuovere il tappo di scarico del carbu-
ratore (Fig. 24.4) e larondella (Fig. 24.5). Assicu-
rarsi di raccogliere il carburante scaricato in un
contenitore appropriato e pulire il carburante
fuoriuscito. Cio garantisce che tutto il carbu-
rante sia stato scaricato dal carburatore.

. Sostituire ['olio motore con uno nuovo.

4. Sostituire l'olio del filtro dell'aria con uno nuo-
vo, se il filtro dell'aria & del tipo a bagno d'olio.

5. Rimuovere la candela e mettere 30 ml di olio
motore di alta qualita nel cilindro. Tirare len-
tamente la fune di avviamento per distribuire
l'olio, quindi reinstallare la candela.

6. Pulire accuratamente l'unita e ispezionare
eventuali parti allentate o danneggiate. Ripa-
rare o sostituire le parti danneggiate e serrare
viti, dadi o bulloni allentati.

7. Lubrificare tutte le parti necessarie con un
panno umido d'olio per evitare la formazione
diruggine.

w

PROTEZIONE AMBIENTALE

Ricicla le materie prime invece di smaltirle come
rifiuti. La macchina, gli accessori e l'imballaggio
devono essere selezionati per il riciclaggio rispe-
ttoso dell'ambiente. | componentiin plastica sono
etichettati peril riciclaggio classificato.

Smaltire l'olio motore usato e i contenitori in
modo compatibile con l'ambiente. Ti suggeriamo
di portarlo in un contenitore sigillato al tuo cen-



EAAHNIKA

FENIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIA-
ZENGLISH

AlaBdacte kal katavonote autd to eyxelpidlo
katdéxou npotol Béoete oe Aettoupyia to napdv
unxdvnua. Mnopeite va ano@Uyete atuxiuata
av eiote e€okelwpévol PE TA XEPLOTAPLA TOU
npoidvtog kal tnpwvtag tg aceaieic dadika-
ofeg Aettoupyiag kat ta ofpata aceaieiag. Xpn-
olgonoleite ndvta ko AoyikA oKEWN WOTE va
ano@uUyete va Bpebeite o katdotaon népa twv
duvatotATwy 0ag. Mn xpnotyonoleite To npoidv
otav eiote koupacopévol f und TV enfpela vap-
KWTIKWY, AAKOOA i) AAAWV PAPUAKEUTIKWY OKEU-
aopdtwv. Kpatelote napeuplokopévoug kat {wa
nou Ba ynopoulcav va tpauvpatiotoly, dnwg Kat
avtike{geva nou ota onota Ba pnopodoe va npo-
KANBel BAABN, pakpld katd tn Asttoupyia Tou pn-
XavApatoc. Mnv enttpénete oe naldlaf booug dev
eivat e€okelwpévol ye 1ig odnyieg xpRong va xpn-
olgonotjoouv to gnxdvnua. H toniki vopobeaia
elval mBavov va opilel katwtatn nAkia xpRotn.
MNavta va Bupgdote Nwg o XEPLOTAG | XPAOTNG
elvat unetBuvocg yla atuxiuata i anpdopeva ye-
yovota nou tuxév npokAnBolv oe GANougavBpw-
noug, {wa f tnv neplouaia toug. Mnv ekBétete o
npoiév oe unepBoAikr uypacia, okévn, Bpwuld
f dtaBpwtikolg atpolc. Mnv npocapudlete aTo
unxdavnua g€onAiopd 1 a&ecoudp Nou pn eyke-
Kplwéva and Tov kataokeuaoTr. Moté ynv enixel-
PACETE va TPONONOLACETE TO NPoidv. Mn e€ouat-
odotnuévec tpononotioelg | aéecoudp pnopel
va odnynoouv o€ cofapd tpauvpatiopd f Bavato
ToU XEIPLOTA | AAAWV. TupBouleuteite Tov e€ou-
olodotnuévo avtunpdéownd oagyla anocuvapuo-
Adynon katentokeun, nou Sev kaAUNTETAl 0 AUTO
10 gyxelpidlo. E4v kAt ondcel ) cupfBel atixnua
katd tn Sidpkela tng epyaciag, anevepyonoliote
apéowg To pPnxavnua Kal JETakvAoTe To yla va
ano@Uyete nepattépw (NUIEC. € nepintwaon nou
£va ££vo owpa eloéNBel oto unxdvnua, otapath-
OTE T0 Apéowg, eNBEWPAOTE TO yla TuxdV {NULEG
KAl Npaypatonolote €NOKEUEC NpoToU To &a-
vapx{oeTe.

MPOZTATEYTIKOZ EZOMNAIZMOZ

Na xpnotgonole{te navta oxeTkd Kal EYKEKPLUE-
VO NMPOCTATEUTIKO €€0NAlONO dTtav Xpnaolgonolel-
1€ To ynxdavnua. Na @opdte ndvta pouxiopod nou
Sev neplopilel ¢ KIVAOEIC 0ag , NPOCTATEUTIKA
yavta, yuaAld, yaoka avanvong, npooTateuTikd
e€onAlopd akongkal pndteg npootaciag pe cOAEC
uwnARC npdopuonc. Na unv @opdte KaokoA, Ko-
A€ A onoudnnote afecoudp nou Kpépetal f ne-
plooelel kal Ba pnopolaoe va nayldeutel 0To Pn-
xdvnua. Maléyte ta yaAAid ocag av eivat yakpld.

KINAYNOI AHAHTHPIAZHZ
Aeltoupyeite povo oe eEWTePIKOUC KAl KAAA agpl-
bpevoug xwpoug. ‘Otav Asttoupyel o Kivntpag,
napdayet dSnAntnpdec povo&eidio tou dvbpaka,
£¢va doopo kat Axpwuo aéplo. H elonvor povoet-

6lou Tou AvBpaka Ba npokaAécel vautia, Aino-
Bupia 4 Bdvato. Mnv Asttoupyeite to pnxavnua
o€ NePLOPLOPEVO XWPo dnou prnopel va avantu-
xBoUv enikivbuvol kanvol povo&eldiou tou av-
Bpaka i kovtd oe avoixtd napdbupa.

To kavuolpo kal to AadL gival e€alpetika togika.
Mnv elonvéete ti¢ avabupldoelg e€atulong tou
kauoipou kat va @opdte ndvta katdAAnAo npo-
otateutikd e€onAlopud étav xelpileote. Na ano-
Onkevete ndvta kavolyo kat AddL o€ eykekpléva
Soxela katva anoppintete unevBuva.

KINAYNOI MPOKAHZHZ NYPKATIAZ KAl EFKAY-

MATOZ
Oplopéva pépn tou pnxaviuatog Bepualvovtal
ApPKETA WOTE va ava@Aéfouv eU@AEKTa UAIKA.
Mnv TO XpNOIUOMNOLETE O NEPLOXEG WE UWNAD Kiv-
Sduvo nupkayldg. Mnv kateuBuvete tnv €£080 NG
€&ATploNG Kal, wg ek ToUTOU, Ta Kauoaépla npog
c0@AeKTa UAIKA.
Oplopéva pépn tou pnxavhuatog eotalvovtal
apKeTa Wote va npokaAécouv eykavpata. Mpo-
0é€te va pnv ta ayyifete yia va ano@uyete va
Kaeite. AQAOTE TO PnxAvnua va KPUWOEL NPV To
anoBnkeloeTe.
To kadopo kat to Aadt eivat ed@Aekta. AKoAou-
Bnote Ti¢ odnyie¢ nmou napéxovtal and kabe
Katackeuaoth nptv and tn xpAon. Alatnpeite
navta yakpld moavég nnyég owtiag f omvon-
peG. Mnv kanviete Kovtd oto pnxdvnua f Kovtd
o€ kaloo kat Aadt. Na avepodialete poévo oe
€EWTEPIKOUC, KaAA agptldPeEVOUC XWPOUG, UE TOV
Kwntnpa oBnotd. Avolfte apyd to pelepBoudp
Kauoi{pou yla va entpéwete oTnv Niecn o0to E0w-
tepikd va pelwbei otadlakd. Mnv yepilete unep-
BoAka to pelepBoudp kauoipou. BeBawwbeite
o6TL undpxet kanola andéotacn peta&y onotoudn-
note Soxeiou avanAipwaong kaucigou kat tng
povadag, yia va ano@Uyete nepttols Kivoivouc.
BeBawwbeite 6t éxete kabBapioel Tuxdv xupévo
kalowo kat AadL nptv EKIVACETE ToV KIvNTApa.
Y€ neplntwon NUPKaylag, Xxpnolgonotiote évav
katdAAnAo nupocfBectipa €bikd oxedlacuévo
yia @wttd Aadlol kat kauciyou.

MPOEIAOMOIHZEIZ AZ®AAEIAZ KATHIO-
PIAZ

AZPAAHZ AEITOYPTIA

‘ONot ot poxAoi Asrtoupyiag tou pnxaviuatog
npénetl va petakivolvtal eUkoAa petadl twv Bé-
oeWV TOUC Kal va un xpetdletatl nieon. Ot poxAol
Aettoupyiag tou cupnAéktn kattng 6nobev (bnou
SlatiBetal) npénet va entotpéPouv autdpata Kat
dueca otnv oubétepn B£on Touc. Ta NAEKTPIKA
kaAwdbia kat €161kd to kaAwdio tou ynoudi npénet
va elvat og dplotn Katdotaon yla anopuyn onv-
Bnpwv kat to n nina tou pnoudli npénel va ival
0pBa tonoBetnuévn oto pnouli. Ot xelpoAaBéc
Kal ol npootacieq Tou pnxavipatog npénet va ei-
valkabapég, oTeyVEC KAl ENAPKWE OPLYPEVEGOTIG
Béoe1g toug oto unxdvnua.

Mavtava eAEyXeTe yla avTIKElpeva nou evoéxetat
va pnAokapouv tnv elcaywyr aépa npwv apxioe-
1€ va epydleote. Mia @paypévn elcaywyn aépa



Pelbvel TNy anddoaon Tou pnxaviuatog kat auéd-

vel tn Beppokpaacia Asttoupyiag tou kivntApa, n

onola pnopel va odnyfoet og BAABN tou KvNTH-

pa.

BeBawwbeite 6t éxete otapatioet Tov KivntApa:

»‘Otav npooappdlete ) apalpeite aeooudp.

»Otav petakiveiote petall Bécewv epyaciag n
navw ané dtadpduouckatepnddia oto £6apog.

»'Onote aprVeTe To Pnxavnua xwpig eniBAewn.

» Katd tov avepodlaopo.

» Katd tov kabaplopd A tn ouvtipnon.

»Katd tnv petagopd.

» Mpwv tnv anoBrikeuon.

KINAYNOI MEPIZTPE®OMENQN MEPQN

Ta neplotpe@dueva pépn pnopel va npokaAé-
oouv coPapd tpaugatiopd. Anoeulyete va €p-
Bete og enagn e ta neplotpedueva pépn dtav
Bplokovtal akéun oe neplotpo®n. Moté pnv Ba-
Cete ta xépla A ta nédia oag péoa 0To cWPa TG
avtAlagevw o kivntipagAeltoupyel. Mnv Agttoup-
veiTe NoTé Tov KvnTApa pe anocuvapuoAoynuévo
10 oWpa TnNg aviAag.

KINAYNOI ©OPYBOY KAl AONHZEQN

Ta enineda BopUPou kal SovAcewyv Nou avagé-
povtatotigodnyiegcxpiongeivalta péylotaylatn
XPAON TOU gNXavipatoc. Mn enapkigouviipnon
£Xel onuavTikd avtikTuno oTI( €KNePNOUEVEC
Sovioelg kat oto B6pufio. Enopévweg, elval ana-
paitnto va AapBdvete npoAnntikd pétpa yia va
e€aleipete mBavo kivbuvo Adyw uwnAol enné-
bdou dovnoelg ) BopuPo. Na diatnpeital to ynxa-
vnua o€ kaAn kataotaon, va popdte npoctacia
akong, yavta npootaciagand tgdovioeigkatva
kavete SlaAelppata katd tnv epyacia. Katd tn &t-
dpkela plag pépac epyaciag, 6a npénetva kavete
ouxvd kat enapkr dtaAeippata yia va anopuyete
tuxédv (nPLa Adyw dovoewv kat BAGBN akong.

KINAYNOI ZXETIKOI ME THN MNMEPIOXH EPTAZIAZ
EnBewpnote 61e§odikA 0AOKANPO TO XWPO €p-
vaoiag kat apalpéote oudnnote ynopei va ekto-
Eeutel and to unxdvnua, va anoteAécel nnyn
kivdUvou 1) va npokaAéoel BAGBN oto pnxavnua
(nétpeg, kKAad4, olppa, kbkkaAa, KTA.). EAéyEte
o6tL dev undpxouv napeuptokdpevol, katoikidia
(wa 1 avtikelpeva nou Ba pnopoloav va uno-
otoUv {nuld oe anéotacn ToUAGxiotov 15m tou
eUpoug epyaciag tou pnxaviuartoc.

Epyaoteite pévo katd tn Sidpkela Tng NUEPAg
pe KaAd texvnTd W o€ KaAEG ouvBAKeG 0patod-
wnrtac. Mpoonabnote va unv npokarécete avata-
paxi Aoyw BopUfou, xpnolonolvtag to Yynxda-
vNUa povo o€ ANoyIKEG WPEG TNG NUEPAG.

Alatnpeite yepr kat kaAA¢ loopponiag Béon ep-
vaotac. ‘Onou eivat Suvatdy, anopulyete va epya-
(eote o€ UYPO, oAlaBNpd €daqoc ) og kABe nepl-
ntwon og avwpato f andtopo £€dagog nou dev
eyyudtal otaBepdtnta yla tov XepLoTh.

ENAMOMEINANTEZ KINAYNOI
To gnxdvnua KatackeuAoTnKE XPNOIUONoLWVTag
oUyxpovn texvoAoyia kal cUpg@wva Pe avayvw-
plopévoug kavéveg aocpaleiag. Akéun kat dtav

epappdlovtal 6Aa ta pétpa acpaleiag, evoé-
XETAL va Undpxouv oploPévol evanopeivavieq
kivbuvol, ot onolot dev eival akéun eppaveic. O
XEIPLOTAG NPEMEL va XPNOIPONOLE TNV KOLVA AoyL-
KA kat va AagBavetl ti¢ anapaitnteg npo@uUAA&eLg
yla va ano@uyel tov kivéuvo Adyw Tuxov evano-
peWVAavIwy KivoUuvwv.

MPOAIArPA®ES NPOIONTOZ

NMPOBAEMNOMENH XPHZH

To napdv pnxdvnua éxel oxedlaotel kal kata-
okeuaoTel yla petapopd vepoU n.x. oe Beppo-
KAMa, onwpwveg, kAnouq. Ot avtAieg kabapou
vepoU Kal uynAng nieong éxouv oxedlaotel yla
avtAnon pévo kabapou vepol. Ot XNUIKEG aVTAL-
€¢ éxouv oxedblaotel yia avtAnon kabapol ve-
poU, Baong aocBevwv o&Ewv (PH 4-11) kat uypwv
uwnAng Beppokpaciag avaeAeéng f Baiacaivou
vepou. OtavtAieg nui-akaddaptwy (Alpata) £éxouv
oxedlaotel yla avtAnon kabapoul vepou A vepou
nou nepléxel yaiAakd oteped Slapétpou OxXt pe-
vaAUtepng and 25,4 mm. Ot avtAieg akabdptwy
(Aaonng) éxouv oxedlaotel yla avtAnon kabapou
vepoU 1 vepoU nou nepléxel oteped Slapétpou
Ox1peyaAltepngand 25,4mm oe 3abpod €wg 50%.
Kabe dtapopetikh xpion and Ti¢ napanavw ava-
@epbdpeveg Ba pnopoulaoe va eival enikivéuvn, va
npokaAéoel BAGPN og avbpwnoug i/ kat {nuid oe
UAIKA Kal To gnxavnua.

MH NMPOBAEMOMENH XPHZH

To unxdavnua dev npénetva xpnolgonotnBeiylava

opelapete enPAaBn UAIKG, Nx. eU@PAEKTA ) EKPN-

KTIKA €{6n, kKauTég xOBOoAEG A UAIKA Kalong Xxwpig

@Adya, avappéva tolydpa, koppdtia yuaAoy,

UETAMIKA avTikelpeva, néTpeg Kal Tuxév ailia

avtke{geva nou Ba ynopovoav va eivat enikiv-

Sduvayla to unxavnua kabwe kat yla tov XepLoTny,

napeuptlokdpevoug, {Wa f neploucieq.

AMN\a napadeiypata yn npoBAenduevng xpRong

unopel va neptdapBavouy, al\d dev neplopilo-

VTal otn XpAon ToU Pnxaviuatog:

» Xwpl¢ yvAola e€aptipata nou napéxovtal and
TOV KATAOKEUAoTH.

» Me yvAola e€aptipata aAAd pe tpéno nou dev
eival oUppwvog e T odnylec.

» Xwplg yviola avtaAAaktikd.

» Me pun €€0uctod0TNPEVEG TPOMOMNOLATELG.

» And neploodtepa and éva atopa.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA ZEAIAA 84
TAYTOMOIHZH MEPQN

GWP 40/79 PLUS (Ek. 1)

. Tana doxefou kauaipou

. Aoxeio kauaipou

. AaBA xelpduidag

. MoxAd¢ otpopwiv Aettoupyiag
. ®iAtpo aépa

. Alakéntng kauoipou

. MoxA6¢ took

. AaBr petapopdcg

. Mnoudi

VoOoONAAULTDWN =



10. E€4tuion

11. Tana nponAfpwaong avtAiag

12. Ztéplo avappo®nong (€codog)

13. Tdna anootpdyylong avtiiag

14. Tana anootpdyylongAadiol kivntipa
15.'Evéelén otdbung Aadiol kivnthApa

16. Ztépto e€aywyng (£€060¢)

17. Atakéntng ON/OFF

GWP 50/209 PLUS, GWP 50/212 PRO,
GWP 80/212 PRO (Eik. 2)

1. MAaiolo

2. Tana nponAfpwaong avtiiag

3. Ztéplo e€aywync (€€odog)

4. Alakéntng ON/OFF

5. BEvéelgn otabungAadiol kivntipa
6. AaBn xelpoulag

7. Tana doxelou kauai{pou

8. ®iAtpo aépa

9. E€atuion

10. Tdna anootpayylongAadlol kivnthpa
11. Tdna anootpdyylong avtiiag

12. Stdépto avappbenong (ecodog)

13. Aoxelo kauaipou

GWP 80/212 ST PRO (EK. 3)

1. MAaiolo

2. Tana nponAfpwaong avtiiag

3. Bida kaAUppatog avtAiag tunou Ta
4. Alakéntng ON/OFF

5. BEvéelgn otabungAadiol kivntipa
6. Tana anootpdyylongAadiol kivntipa
7. AaBn xelpopulag

8. Noxelo kauaipou

9. Tana oxeiou kauaipou

10. ®iAtpo aépa

11. E€4tuion

12. Tdna anootpdyylong avtiiag

13. Ztépto avappoenong (€codog)

14. Stépio e€aywyng (£€060¢)

GWP 80/301 FT PRO (EtK. 4)

1. MAalolo

2. Ttéplo e€aywync (€€odog)

3. Alakéntng ON/OFF

4. BEvdel&n otabungAadilol kivntipa
5. Tana anootpdyylongAadiol kivntipa
6. AaBn xelpoulag

7. Noxeio kauaipou

8. Tana doxelou kauaipou

9. ®iAtpo aépa

10. E€4tuion
11. Bida kaAUppatog avtiiag
12. Tdna anootpdyylong aviAiag
13. Ztdépto avappoé®nong (ecodog)
14. Tana nponAfpwaonc avtiiag

GWP 50/212 H PRO,

GWP 50/389 H PRO (EK. 5),

GWP 50/212 H2 PRO (EIK. 6)

1. MAalolo

2. Ttoulo e€aywyng (€€odog)

3. Awakéntng ON/OFF

4. 'Evdel&n otabungAadiol kivntipa
5. Tdna anootpdyytongAadiol kivntipa
6. AaPn xelpdudag

7. Noxeio kauaipou

8. Tana doxeiou kauaipou

9. ®iMdtpo aépa

10. E€atuion

11. Tana anootpdyylongavtiiag

12. Ztépio avappdenong (ec0d0c)
13. Tana nponAfpwaong avtAiag

GWP 50/212 CH PRO,

GWP 80/212 CH PRO (EIk. 7)

. MAaiclo

. Tana nponAjpwongavtilag

. Atakéntng ON/OFF

. Evbei&n otadungAadiol kivntipa
. Tana anootpdyylongAadiou kivntipa
. AaPBn xepopidag

. Aoxeio kauaipgou

. Tana doxelou kauaoipou

. Oidtpo aépa

10. E€atuion

11. Tdna anootpdyylongavtAiag

12. Y610 avappoéenong (ecodog)
13. Ztépio e€aywync (£€odoc)

AEITOYPTIA

VONAAULTDES WN =

NMPOETOIMAZONTAZ TO MHXANHMA

H anocuokeuacia kal n cuvapuoAdynon npénet
va yivovtat og gninedn kat otabepn enpdvela, pe
€MAPKN XWPO yla TN Petakivnon Tou ynxavipatog
Kat TNG cuokeuaciag Tou Kat Pe tn xpAon KataiAn-
Aou e€onAtopou. H ouvapuoAdynon Ba npénet va
vivetatand eknaldeupévo Npoownikd GTOV KOVTIVO-
1epo o€ e0ag avunpdowno, drnou anatteital.

MARpwon kaucipou kat Aunavtikou
MPOEIAOMNOIHZH
To unxdvnua napadidetat xwpig Addi kat kavotpo.

To napov npoidv eivat eEoNALoPEVO PE 4-XpOVO KIvN-

pa nou onuaivel Nw¢ npénet va xpnatgonotnet

Bevlivn oto doxelo kauoipou kat Nw¢ o KvNTtHpag

npénetva yeploel pe AGoL

Mpodlaypaég kauaipou: AudAuBSn Bevdivn 90 kat

nAéov oktaviwv

Xwpnukoétnta doxeiou kauoipou: ‘Onwg avapépe-

tatoto "MINAKAZ TEXNIKQN XAPAKTHPIZTIKQN"

Ma va yeuioete tov KIvntipa ge Kavolpo:

1. A@alpéaTe TNy Tana tou Soxeiou kauoipou.

2. NpocBéote kaloo péxpl To Avw eninedo tou
pelepBoudp kauaoiyou. ApAote TOUAAXIOTOV
5mm XWwpo PeTagy tng KOpUPAE Tou kauaoipou
Kal Tou ecwTteplkoU dkpou tou pelepBoudp yia
va emtpéWete tuxdv S1actoln. To piod pkog tou
@iAtpou ™G Tdnag kauaoipou (Ewk. 9) pnopel ent-
onG va Aeltoupynoel wg €voel&n avwtatng otan-
ungkauaipou, 6nou undpxet.



3. TonoBetAote TNV tdna tou doxelou kauaipou

niow otn 640N TNg KAl oPiETe ENAPKWC.
NMPOEIAOMOIHZIH

Na xpnotponoteite navtote kabapd doxelo yia

v anoBnkeuon ennAéov kauaipyou kat va ygn

xpnolponole{te kauolo nou €xel anoBnkeutel

y1a NeEPLocHTEPO TOU eVOC UNVOC.

Mpodlaypa®ég Aadiov: Ma yevik xpron (5°C -

38°C) ouviotatal va xpnotponoleite Aadt SAE

15W-30 (ELK. 8).

Xwpnukdtnta kvntipa oe Aadt ‘Onwg avagé-

petatl oto "MINAKAY TEXNIKQON XAPAKTHPIZTI-

KQN"

lava yepioete tov Kivntipa ge Aadt:

1. Apalpéate tnv tdna nAfpwong Aadlol (Ek.
10.1) ano to Aad nAfpwong Aadlol kivntApa
(Etk. 10.2). To katw pépog tng elvat o delktng
otdbpngAadiol.

2. NpooBéote otadlakd apketd AGdL yia va @é-
peTe TN 0tdBun Aadiol oto xeihog tou Aatpou
nAApwaong Aadtoy, péxpt to avwtepo eninedo
(Etk. 10.3) kat 6xt xapnAdtepa and to xaunAd-
tepo eninedo (Ek. 10.4).

3. EnavatonoBetiote tnv tdna nAfpwong Aa-
SloU kat o@i€te katdAAnAa.

NMPOEIAONOIHZH

Na xpnotgonoteite xwvi yla va ano@uUyeTe va xu-

Beito kalolpo f To AGdL. Zkouniote TuxOv xupéva

kadotpa kat Addia nptv EKVACETE TOV KIVATAPA.

EmAoyi avtAiag

To katdAAnAo povtélo avtiiag npénet va entie-
vel nplta cUpewva pe to uypd nou Ba avtAnBOel
KAl 0Tn OUVEXELQ cUPPWVA UE TIG CUYKEKPIUEVES
avaykeg tng eykatdotaong nou Ha xpnaotgonoin-
B¢el. 'Evag éunelpog pnxavikdg Ba npénet va yno-
pel va oag kaBodnynoet unoloyiloviag cwotd
TG OUYKEKPIMEVEG aAVAYKEC TN £YKATACTAONG yia
v onofa okoneUeTe va XpnOWONOINCETE TNV
avtAia. MOALG unoAoytotolv ta anattolpeva oe-
Sopéva napoxng Kkat Javouetpikoy, ynopeite va
Xpnolponolfoete ta ypaeruata anédoong (Eik.
25-34) yiava entAé€ete To nio katdAAnAo yovtéAo
avtAiag.

TonoBétnon povadag

H povada npénet va Aettoupyel oe otabepd kat
en(nedo €6a@og, npokelwévou va ano@euxBel
{nula o€ autAv Kat va elvat o Béon va npoo@é-
peLpéyiotn anddoon. ftnv idaviki nepintwon, n
avtAia npénel va tonoBeteital kovtd otn oTdbpun
¢ nnyAgvepoU kal Ba npénet va xpnaotgonolelte
€0UKauNToug owARVEC Ox1 peyalutepoug and 6, T
anatteitat yla tnv epyacia. To pAKog, 0 TUNog Kat
10 péyeboc Twv cCWAARVWY avappdbPnong Kal e€a-
YWYAC pnopolv va ennpedcouv onuavtkd tnv
anédoon NG avtAiag. Inuewwote eniong OTL Ka-
BW¢ au&dvetal to Uwoc avappdopnong (Eik. 11.2)
A to pavopuetptkd Uwoc (Eik. 11.3), ye anotéAeopa
TOU OUVOAIKOU pavopetpikol Uwoug (Ewk. 11.1), n
anodoon €£660u TNC avtAiag petbvetal. H eAaxi-
otonoinon tou Uwoug avappdpnong tonobetw-
vTag Tnv avtAia kovtd otn otdbun tou vepou eivat
en{ong noAU onuavtikA yia tn peiwaon tou xpdvou
autépatng nAfRpwonc.

Eykatdctaon cwAfva avappéenong

Ma va €ykatactHoete T0 cwAfva avappdéenong
(Ewk. 12.6) otn €lcodo avappdpnong TNG aviilag
(Etk. 12.1) xpnolwonolioTe TO OTEYAVOMolNTIKO
(Etk. 12.2), Tov oUvdeopo cwAnva (Ewk. 12.3), Tov
oPlYKTAPA Tou cuvdEéopou tou cwArva (Ek. 12.4)
Kal o@IktApa tou cwAnva (Ewk. 12.5) énwg eaive-
tatotny Eik. 12. Zuviotdtat va xpnotgonoleite ow-
Ajva avappdepnong Stapétpou 6lo pe To oTOUI0
avappdéenong yia va ano@uyete anwAela anédo-
ong Adyw TPIPRAC Tou vEPOU HE TO ECWTEPIKS TWV
TOXWHATWY Tou cwARva i dlatapaxwyv pong. XTo
Ao Gkpo Tou eUKkapnTou cwAfva avappdenong
(Etk. 13.3) tonoBetiote 1o @iAtpo (Eik. 13.1) xpnot-
ponowwvtag to oplyktipa tou cwAnva (Eik. 13.2)
o6nw¢ eaivetal oto Xx. 13. To @idtpo Ba Bonbrocel
otnv ano@uyn epayic f BAGRNG tng avtiiag. and
Tuxév Eéva owpata nou nepiéxovtal oto vepd und
AavtAnon.

Eykatdctaon owArfva e§aywyng

Ma va eykatactioete 1o cwAfva e€aywyng (Ek.
14.3) otnv é€060 tn¢ avtiiag (Eik. 14.2) xpnodo-
NoLNCTE TO 0TEYAVONoINTIKG, Tov cUVOETHO CWAR-
va, TovV oQlyKTApa tou cuvoéouou cwAnva kat tov
oplyktipa tou owAnva (Ek. 14.2) dnwg eaivetal
otnv Ewk. 14. Zuviotdtatl va xpnotponolelte cwAniva
e€aywyng Slapétpou 6o pe to otdplo e€aywyng
yla va ano@uyete anwieta andédoongAdyw tpiBAg
TOU VEPOU PE TO E0WTEPIKO TWV TOIXWUATWY TOU
ocwAnva A dlatapaxwv pong. Teifte kard to opl-
VKTAPa ToU cwAAva yia va ano@Uyete tnv anoouv-
beaon tou cwAfva e€aywyncund uwnAn nieon.

MponAfpwon avtiiag
To e0WTEPIKO TOU OWHPATOG TNG avtAiag npénet va
veploel ye kaBapo vepd npv and tnv ekkivnon tou
KlvntApa.
NMPOEIAOMOIHZH
H avtAia 6ev npénel Noté va Aettoupyel oTeyvA yia
va ano@euxBoUlv (NUIEC OTIC TOLWOUXEG KAL TA NEPL-
otpePodPeva Pépn NG avtAiag Adyw uywnAng Bep-
pokpaaciag kal tpiBAg.
Ma va npayuatonotoete NPonARpwaon TNE avtAi-
ag:
1. Apalpéote TV Tana nponAipwaong tTnNg aviAiag
(Ek. 15.1).
2. lepiote tnv avtAia pe kaBapd vepd (Eik. 15.2).
3. EnavatonoBetiote TNV Tdna nponAnpwaong Kat
opi&te kataAAnAa.

EKKINQNTAZ TO MHXANHMA

MpotoU eKKIVACETE TO gNxavnua:

1. BeBawbeite dtitdo0 T0 Pnxdvnua 6oo kat eceiq
elote oe 01aBepod €dapoc.

2. EAéyEte nwc 6Aa ta otoixela clo@iEng eival
acpaMopéva oTig BETELG ToUG,.

3. MpoeTtoldoTte Toug CWANRVEG avappdPNaong Kat
e€aywyng kal olyoupeuteite nwg gival cwotd
tonoBetnuévol.

4. ENéyEte nwe To piAtpo aépa eival kabapd kat
nwe n eloaywyn aépa kat n e€atuion dev eivat
KAELOTEC ano Tuxdv Eéva ocwpata.

5. Tepiote pe tnv anartolpevn nocdtnta Aadiol
Katkauaoiyou.



6. lepiote 1o owpa TG aviAiag pe vepod

Mava EekvAoETe To unxdvnua:

1. Metakwvhote 1o goxAd kauoipou (Eik. 16.1) atn
Béon "ON".

2. Metakiviote to poxAd took (Eik. 17.1) otn Béon
"CHOKE".

ZHMEIQZH

Autd 1o Bripa woxUel pdvo yia kpda ekkivnon Tou Kivn-
tipa.Otav o kivntApageivaldn Leotdg i n Beppokpa-
ofa nepBairiovtog ival uwnAr, 0 JOXASG ToOK NPENEL
va Bpioketatndvta otn 6éon "OFF".

3. Metakwviote To Stakdéntn ON/OFF (Eik. 1.14) otn
B6éon "ON" (Eik. 18.1).

4. Metakiviote to poxAd ykaliou (Eik. 19.1) éwg to
1/3 tou 6podpou npog tn Béon "A" (UWNAR taxu-
mrta).

5. Midote otabepd tn Aafr Tou pnxavApatog
Je T0 aplotepd oag xépLKal tn xelpduila Tou
kivntipa (Eik. 20.2) pe to Se&i oag xépt. TpaPBr&te
T xelpoyla éwe étou atoBavBeite avtiotaon
yla va EPETE ToV KvNTRpa o€ cupnieon kat
petd tpafr&te Suvapikd yia va ekkiviioeTe ToV
KivntApa.

NMPOEIAONOIHZH

la va ynv ondoete to oxowvi tng pidag (Ewk. 20.1), unv
XPNotonoleite oAOKANPO TO PAKOC TOU 1 TO APAVETE
va YAloTpAoEL Katd YKo TNG Akpng TG onig odnyou
Tou. AneheuBepwote otadlakd tn xepoduila, ya va
ano@UyeTe va enotpéwel otny Béon tou ave&éAeykta.

6. KaBw¢ o kwvntipag Beppaivetal, petakwviote
otadlaka 1o goxAd took otn Béon "RUN", gdv
npaygatonoljoate kpua ekkivnon.

ZHMEIQZH

a péylotn anddoon kat agloniotia, aproTe Tov Kivn-
tpa va (eotabei npv and tn Asttoupyia. Asttoupyn-
OTE TOV KVNTAPA yla 6Uo €wg Tpla Aentd pe taxutnta
peAavtl.

7. Apou (eotaBei o kKivnTAPAg, PETAKIVAOTE TO PO-
xAO tou ykadlou otn Béon "A" (UwnAn taxdtnta)
yla autépatn nAfpwaon tng avtAiag kat eAéyEte
v £€0d0 tng avtAiag.

AEITOYPFQNTAZ TO MHXANHMA

MoxA6g taxutntag

H napoxn tng e€aywyng eAéyxetat pubuidovtag tnv
1axyTnNTa tou KIVNTAPA JETAKIVWVTAC TO HOXAS yKa-
Qo0 petagl twv Béoswv "A" (UYPNAA Taxutnta) Kat
"B" (xapnAng taxutntag). Au¢avovtag tnv taxitnta
TOU KIvNTAPA, au€avetal n napoxn tng e€aywyngtng
avtAiac. Mewvovtag tnv tTaxytnta tou Kvntipa,
PEWWVETE N Napoxn tng e€aywyng Tng avtAiac.

ITAMATQONTAZ TO MHXANHMA

Mava otapatioete To ynxdvnua:

1. Mewbote TNy taxytnta tou KIVNTHPa PETaKIvw-
VTag 1o PoxAS ykalloU npog tn Béon "B” (xapnAr
taxytnta).

2. Metakiviote to Slakéntn ON / OFF otn 6éon

"OFF" (Elk. 18.2).
. MeTakivoTe To HoxA6 kauaipou otn Béon "OFF".
4. Apaipéate tnv tana anootpdyylong tng avtiiag
kat adeldote To BAAaPo ToU CWPATog TNG AVTAL-
ag.
5. Apaipéote tnv tana nponAfpwaong TG avtAi-

w

ag kat &enAlvete to BAAapo Tou cWPAtog TG
avtiiag pe kabapd vepd yia va apaipéoete
Tuxév unoAeippata avtAnuévou vepou f §éva
owpata nou pnopei va npokaAécouv (nuid
otnv avtAia.

6. Aprote To vepd va otpayyioet and to 6dAapo
TOU 0WWPatog Tn¢ aviAlac.

7. EnavatonoBetiote tnv tdna nponAipwong
™G avtiiag kat TNV tdna anootpayylong tng
avtAiag otn Béon toug kal oifte katdAAnAa.

2ZYNTHPHZH KAl KAGAPIZMOZ

NMPOEIAONOIHZH
Mnv kdvete noté ouvtipnon fy kaBaplopd Pe To Pn-
xdvnua o€ Asttoupyia. Na epydlecte navia oe kpUo
unxdavnua. Mptv kabapioete f exteAéoete epyacieg
ouvtAPNonG, anocuvdéaote To Pnoull kat dtaBdacte
TIG OXETIKEC 08nyieq. Popdte katdAAnAa polxa Kat
NPOOTATEUTIKA yavtia 6note Kivduvelouv ta xépta
oag.
Tuxdv npocappoyég i epyaciec cuvtipnong nou
Sev neplypd@ovtal og autd to eyxelpidlo npénel
va ekteAoUvtal and tov avtinpdownod oag f éva
e&eldikeupévo kévtpo oépfig pe TIc anapaltnteg
yvwoelg kat e€onAopd yia va dtacpaiiotei dtin
epyacia yivetal cwotd dlatnpwvtag to apxikd
eninedo ac@dieilag Tou ynxavipatog. Tuxdv ep-
vaoieg nou ekteAolvtal o pn e€ouctodotnuéva
kévtpan and un e§ouclodotnuéva dtopa Ba aku-
pWooUV NAAPWCE TNV EYYUNGCN KAt OAEC TIC UNOXPE-
Woelgkal eubUVEC TOU KATAOKEUAOTH.
Alatnpelte 6Aa ta naguadia kat tig Bideg opixta
via va BeBawwbeite 6t to ynxdvnua ival ndvta
og aoc@aln katdotaon Asttoupyiag. H taktikn ou-
vtipnon eival anapaltntn yia tnv acpdiela kat
via tn dtatipnon uwnAoU entnédou entdédoewv.
NMPOEIAONOIHZH
Mn xpnotponoleite noté to unxavnua e pbapuéva
A Kkateotpappéva pépn. Ta eAattwpatika f bappé-
va e€aptipata npénetndvta va avukadbiotavtatl kat
va punv entokeuadovtal. Xpnogonole{te yoévo yviola
avTaAAakTika.

NMPOrPAMMA ZYNTHPHZHZ
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, EAéyEte
Xelplotipla .
pothp Aettoupyia v
Znvenplotig . “
(av diatiBetar) Kabaplote v
EAéETe- J
NG5 SupnAnpwaote
Kwntipa
AvTikataotioTe v v
EAéyEte N
®tpo KaBaplote v
aépa
AVTIKATaoTAOTE v
. EAéyEte-
Mnoud{ évéte , v J*
Mpooappodote
Z(‘U}\”,VEQ EAéyEte-KaBa- ”
Kat piAtpo e V
kauaipou plote
Ntendé{ito EAéyEte- o
kauaipou KaBapiote **
Kanakt
Wnudatwy (av | KaBapiote N
Slatibetal)
. EAéyEte-
Aidkevo ﬂpovcioppé- J
ABi&
BaABidwv otE **
©dalapog EAéyEte- e
kalong KaBapiote **
* AUTA ta avtike{peva npénelva avtikabiotavtatav
anatteitat.
**AuTéq ol epyaoieg npénelyivovtal pbvo and e€ouciodotn-
PEVOUG avTiNpoownoug nou éxouv ta kataAnAa epyaieia
KAl ENAPKELQ YVWOEWV.

AAAI KINHTHPA
NMPOEIAOMOIHZIH
O éAeyxo¢ TG 0tdbung kat n aAdayn Aadlol npénet
va yivovtal oe oteped kat eninedn em@adveila. O Ki-
vntApag npénelva eivat ndvta otapatnpévog. Eav o
Kwntipag ftav o€ Aettoupylia, Ba eival eotdg kat n
Sladikacia npénelva yivetal ye npocoxn yia va ano-
@euxBel o kivbuvog eykalpatog.
ZHMEIQZH
Anootpayyiote 1o xpnotgonotnuévo Addtevd o Kivntd-
pagelvat {eotde. To Leotd Aadtanootpayyiletat ypryo-
pakat nAnpwe.

Mava eAéyéete tn otddbun Aadou:

1. Apaipéote tnv tana Aadlou (Ei. 21.6) and to Aal-
ué nAnpwongAadiol tou kivntApa (Eik. 21.1)

2. EAéy&te tn 0TdBPn Aadiol. H o0tdbun Aadol npé-
nelva etavel oto xefhog (Eik. 21.7) tou Aaigol nAn-
pwoncAadiol. Eav anatteital, npocbéote apketd
AGSL yla va eépete TN 0tdbun Aadlol aTo xelhog
Tou AalpoU nAApwaong Aadloy, éxpl To avVTEPO
eninedo (Eik. 10.3) kat 6xt xapnAdtepa and to xa-
unAdtepo eninedo (Eik. 10.4).

3. TonoBetnote tnv tdna AadloU atn B£on Tou Kat
oi€te enapkwe.

Mava aAAG&ete to Aadu

1. Apaipéote tnv tana Aadiol and to Aalpoé nAfpw-
ongAadiol tou KivnTrpa.

2. TonoBetnote katdAAnAo doxeio (Ek. 21.3) kdtw
and tnv tdna e€aywyng Aadlol (Ek. 21.2) yia va
OUMNEEETE TO JETAXEIPLOpPEVo AGdL

3. Apalpéote Tnv tana egaywyng Aadou (Ei. 21.4)
kattn podéAa (Ei. 21.5) katentpéwte oto Addlva
otpayyi&elnipwd.

4. TonoBetnote tnv tdna e&aywyng Aadlol kat
podéha otn Béon Toug kal opiETe ENapKWC.

5. MNpooBéate otadiakd apketd Aadt yia va pépete
™ 0tadbun Aadlol oo xeidog Tou Aalwou nAfpw-
ongAadlou, péxpl To avtepo eninedo (Eik. 10.3)
kat 6xt xapnAdtepa and to xaugnAdtepo eninedo
(Ek. 10.4).

6. EnavatonoBetiote tnv tana nAnpwong Aadlou
Kalt o@i&te katdAAnAa.

ZHMEIQXZH

Edv o kivntipag Aettoupyei cuxva und cuvBrkeg auén-
uévngokdvngn aAegduopeveicouvbnkeg, aldlete to
AGSLTOU KivnTApa KABE 25 Wpec.

NMPOEIAONOIHZH

H Aettoupyia tou kivntipa pe xaunAn otadun Aadiol
Ba npokaAéoel {nuid otov KivnTApa.

®IATPO AEPA

MPOEIAOMNOIHZH

To vaAettoupyelte Tov KivnTApa xwpic piAtpo aépaf pe
@iAtpo aépa pe BAABN, Ba enttpéwel tnv gicodo Bpw-
UG 0TO E0WTEPIKO TOU, NPOKAAWVTAG Taxela @Bopd
TOU KvNTApa.

Na va eAéyéete, kabaplote i AVTIKATAOTACETE TO

oiAtpo aépog:

1. Apalpéote to KAAuppa tou @idtpou aépa (Ewk.
22.9).

2. BeBawbeite 6t to otoxelo piAtpou aépa (Eik.
22.2) elvat anaAhaypévo and akabapaoieg kat oe
kaAf katdotaon. Edv gival Bppiko, apaipéate
To katkaBapiote to.

»la va kaBaploete éva otoxelo @iAtpou aépa
a@poU NMAUVETE TO Pe anoppunavtikd ontiov
kat Ceotd vepd Kal aPAOTE TO VA OTEYVWOEL TN
ouvéxela, Bubiote to oe kabBapd AadL Kvntipa
kat niéote anaid wote va otpayyifete and to
neploolo AadL. EQv anatteltal, avtikataotnoTte To
ue évavéo.

»a va kaBapioete éva otoxeio @idtpou aépa
xaptiou, kabapiote eAa®pld Bpwutd xTunwvtag
To anald pepikéG popég e okANPN EN@Avelakat
avtikataotiote av undpxet Baptd Bpwutd.

3. KaBaplote 1o eowtepikd TG BAKNG Tou PiAtpou
aépa kal to kaAuppa and Bpwpld pe éva paiakd
navi. Edv o kivntipag givat e€onAiopévog pe ein-



Tpo aépa tinou o€ AGdL, aviikatactioTte To AGdt
ue véo AadLkivntrpa.

4. EnavatonoBetiote 10 otoxelo @iAtpou aépa
kat akohouBnote TNV avtiotpoen diadikaacia yia
va enavatonofetioete o KAAuppa Tou GiAtpou
aépa.

MPOEIAOMNOIHZH

Mnv kaBapilete noté to @idtpo aépa pe Bevlivn A
anoppunavtikd xapgnAou onuelou avapAeéng ya va
ano@UyeTe Tov Kivouvo nupkaylag i ékpnénc.
ZHMEIQZH

Edv o kivntipag Aettoupyei ouxva und cuvBikeg auén-
uévng okdvng ) AAAec Suopeveic ouvBnkeg, kabBapiote
10 oToIXEl0 PiAtpou aépa kdBe 10 WpeC kal aANGETE TO
AGSLTou pe kawvoupylo. Edv elival anapaitnto, aAAa&te
10 oToIXEl0 PiATpoU aépa kaBe 25 WpPEC.

Mnoyzi

MNava cuvtnproete To gnoudi (Eik. 23.4):

1. Apaipéote to kaAwdio pnoud{ (Eik. 23.1) yia va
éxete npéoBaon oto pnoulf (Eik. 23.2).

2. XpnowonolAote éva katadAAnAo epyaAeio pnou-
(i (Ek. 23.3) yia va aQaip£cete NPOCEKTIKA TO
unoudi.

3. EnBewprote TNy katdotaon tou pnoud{ kat tou
nAektpodiou tou. Mpénet va givat kaBapd kat va
unv eivat pBappévo. EAéyEte dtito Sidkevo pnou-
(i kupaivetat yeta&gy 0,7 kat 0,8 mm (Ewk. 16). Av
xpetadetal, avukataotiote to ynoudi e éva véo.

4. BIldWoTe NpooeKTIKA To Jnoud{ oTov KIvnTApa Pe
To XépL.

5. ApoU Bidwoete pepikég onelpeg, xpnotdonotn-
OTE To KaTtdAAnAo epyaleio pnoudiylava opiEete
otabepd 1o pnoud{, Nnpocéxovtag va unv xpnaolt-
ponotioete unepBoAikr SUvaun wote va PAawe-
Te To onelpwpa.

6. Enavacuvdéote o kaAwbio tou pnoud.

MPOEIAOMOIHZH

Mnv aprvete noté Bpwuld fy unoAsipuata va eloéA-
Bouv atov kUAVSpo. Mplv apatpéoete To pnoudi, kaba-
plote npooektikd téoo To pnoul{ 600 Kal tnv NEPLOXN
NG KUAMVEPO-KEPAAAG.

KANAKI IZHMATQN KAYZIMOY

NMPOEIAONOIHZH

Juvinpeite to kKapunupatép pévo oe e€WTEPIKOUG Kal
KaAd agptlbuevoug XWwpoug.

Mava ouvtneAoETe To Kandak Inuatwy kauoipou:

1. Tupiote to poxAS kauaipou (Ewk. 24.1) otn Béon
"OFF".

2. Apalpéote 1o Kandkl Wnuatwv kauoipou (EiK.
24.3) Tou Kapunupatép padi e To A\acTXAKL oTe-
vavonoinoA¢tou (Eik. 24.2).

3. MAUvete ta pépn nou agalpéoate oe SldAupaq,
oTeEYVWOTE S1ECOIKA.

MPOEIAOMOIHZH

Mnv kaBapiete Noté To kanak nuatwy Kauoiyou Pe
Bevlivn 4 anoppunavtika xagnAol onueiou avapAe-
&Nn¢ yia va ano@uyete tov Kivbuvo nupkaytag r ékpn-
&ng.

4. AvTIkataotAoTe T0 AaoTtixdkl ateyavonoinong
ue kalvoUpylo av anartteitat.

5. EnavatonoBetiote to Aaotixdkt oteyavonoin-
ONG Katto Kandakt Inuatwy Kauoipou Kataopa-
Aote ta otn Béon touc.

6. Tuplote T0 poxAd kauaipou otn B£on “ON” kal
eéyEte yia tuxov Slappoég kauaipou.

®IATPO BENZINHZ

To doxeio kauaoipou evdéxetal va eival epodlacpué-
Vo pE éva @iAtpo, avaloya pE To JOVTEAO TOU OKa-
ntikoU, nou Bpioketalotny tana tou doxelou kauaoi-
pou. To @iAtpo kauasipou pnopeiva Slaxwplotei kat
npéneLva eAéyxetat neplodikd. Eav to eiAtpo elval
Bpwutiko, kaBapiote TO KAl AVTIKATACTACTE TO UE
£va véo dtav anatteitat. e neplntwaon Nou to E0w-
tepikd Tou Soxelou kauaipou ival Bpwpiko, pnopet
va kaBaplotel EenAévovtag o pe kabapn Bevdivn.

KAOAPIZMOZ

Xpnotwonoliote pia pikpn paiakrn Bouptoa yia va
kaBapioete 1o €§wTEPIKS TOU PnxavApatog. Mnv
Xpnotgonoleite Woxupd anoppunavtika. Ta olkia-
KA kabaplotikd nou nepiéxouv apwpatikd £xaia
Onwg nevko katAepdvi kat S1aAdTeg 6nwg knpodivn
unopoulv va npokaAécouv {nutd ato NAQcTIKO ne-
piBAnua f otn AaBn. Zkouniote TUXOV UYPATIEC UE
¢va paiakd navi. OLepéleg kalolAacnwIAPEG Pno-
poUv va kaBaplotolv Pe vepd XpnaolgonolvIag
£va Adotuxo kAinou.

AMNOOHKEYZH

MPOEIAOMOIHZH

Mnv anoBnkelete Noté To Pnxdvnua pe kalolwo otn
Se€apevh kataenvete NAvta va kpuwaoeL nptv TNy ano-
Onkeuon. AnoBnkelote to gnxavnua gévo oe Enpolc
Kat kaAda agpllduevouC XWpoug,.

Ye nepintwon nou n povada Ba anobnkeutel yia

peydAo xpovikd Sldotnua, Xpnowonotote TNV

akdéAoubn dladikacia anoBrkeuonc:

1. Anoctpayyiote 6Ao to kavuowo and to pelep-
Boudp kauaipou.

2. Tuplote to Suakéntn kauoigou otn Béon "OFF".
A@alpéote To NWpa anootpdyylong Tou Kap-
unupatép (Ewk. 24.4) kat tn podéAia (Eik. 24.5).
BeBawwbeite 6t paléuete to und anootpdyyion
kauogo o€ kKatdAAnAo doxelo kal okounioTe Tu-
xOV xupévo kadaotpo. Autd Stacpaiilet dtidAo to
KaUolo €XelanooTpayylotel and to kapunupa-
€p.

3. AVTIKATaoTAOTE To AGSL Tou KvNTApA WE Kal-
voupylo.

4. Avukataothote to AadL Tou @iAtpou aépa pe
véo, av npokeltatyia eiAtpo aépa tinou og Aadt.

5. Apatpéate to unoud{ kat BdaAte 30 ml Aadlou Ki-
vntipa uwnAng nodtntag f Aadlol pigng otov
KUAvEpo. TpaBr&te apyd to oxowi tng pidag yia
va dlaveipete to AAdL. EykataotioTe ek VEOU TO
unoudl.

6. KaBapiote oxoAaotikd tn povada kat eAéyEte
yla tuxév xahapd f kateotpappéva pépn. Ent-
OKEUAOTE ) QVTIKATACTACTE Ta KATETTpaupéva
uépn kat oi€te g xahapég Bideg, na&padia n
ynouAdvia.

7. Ailndvete 6Aa ta pépn énou anatteital pe éva
vwnoé og AadL navi yia va ano@uUyeTe tn cUCoW-
PEUCN OKOUPLAG.



MPOZTAZIA TOY MEPIBAAAONTOZ

AVAKUKAWOTE TIG NPWTEG UAEG avti va T anoppi-
wete. To pynxavnua, ta a&ecoudp Kat ol CUCKEUa-
oileg npénet va taivopoulvtal yia @AIKA npog to
nepBardov avakUkAwon. Ta nAactikd e€aptipata
enwonuaivovtat yla katnyoplonotnyévn avakUukAw-
on.

Anopplyte to xpnotgonolnuévo Aadt kivntipa kat
ta Soxeia pe T1pono PAké Npog to neptBaiiov. ag
npoteivoupe va to ndte oe éva oppaytopévo do-
x€{0 070 TONIKd KEVTPO avakUKAWGONG f 0To Npath-
plo Kauoi{pwy. Mnv To netdte ota okounidla kat ynv
10 pixvete 010 £6aPOC i 0TNV ANOXETEUOT.

EFTYHZH

Autd to npoidv eivat eyyunpévo cUPPwva Pe Toug
vopoug / e16ikolg kavoviopoug avd xwpa, and tnv
nuepopnvia ayopdg tou and tov XpRotn. Znuiég
nou oge{Aovtal o€ pualoloyikn eBopd, unepedp-
twon 1) akatdAAnAo xelplopd Ba e€alpebolv and
v gyyunon. e nepintwon a&iwong, oteidte 1o
pgnxavnua, nARpw¢ ocuvapuoAloynuévo, oTov avtl-
npéownd cagn ato enionuo KEVTPo oépPIG.

OPSTA BEZBEDNOSNA UPOZORENJA

Procitajte i razumete uputstvo ovog vlasnika pre
rada ovog proizvoda. MozZete da sprecite nezgode
tako $to Cete biti upoznati sa kontrolama proizvo-
da i pridrzavanjem bezbednih operativnih proce-
durai bezbednosnih znakova. Uvek koristite zdrav
razum da izbegnete sve situacije koje se smatraju
izvan vase mogucnosti. Nemojte koristiti dok ste
umorni ili pod uticajem droga, alkohola ili bilo
kojih drugih lekova. DrZite prolaznike i Zivotinje
koje bi mogle biti povredene, kao i predmete koji
bi mogli biti oSteceni, daleko dok rade. Nikada
ne dozvolite deci ili osobama koje nisu upoznate
sa ovim uputstvima da koriste proizvod. Lokalni
zakoni mogu da ogranice minimalnu starosnu
granicu operatera. Imajte na umu da je operater
ili korisnik odgovoran za nesrece ili neocekivane
dogadaje koji se deSavaju drugim ljudima, Zivo-
tinjama ili njihovoj imovini. Ne izlazite proizvod
prekomernoj vlazi, prasini, prljavstini ili koroziv-
nim isparenjama. Nemojte montirati opremu ili
pribor na masinu koja nije predvidena ili odobrena
od strane proizvodaca. Nikada ne pokusavajte da
izmenite proizvod. Neovlasé¢ene izmene ili pribor
mogu rezultirati ozbiljnim li¢nim povredama ili
smréu operatera ili drugih osoba. Posavetujte
se sa ovlasé¢enim dilerom za rastav i uslugu, koja
nije obuhvacdena ovim uputstvom. Ako se nesto
pokvari ili dode do nezgode tokom rada, odmah
iskljucite masinu i udaljite je kako biste sprecili
dalje ostecenje. U slucaju da je strano telo uslo
u masinu, odmah ga zaustavite, pregledajte da li
ima osStecenja i izvrsite popravke pre nego Sto ga
ponovo zapocnete.

ZASTITNA OPREMA

Uverite se da prilikom rada jedinice koristite od-
govarajucu i sertifikovanu zastitnu opremu. Uvek
nosite odecu koja ne sputava pokrete, zastitne
rukavice, zastitne naocare, respirator sa polu mas-
kiranim usima, zastitu usijuianti-shear sigurnosne
¢izme sa neklizaju¢im donom. Nikada ne nosite $a-
love, ogrlice ili bilo kakav vise(i ili lepr3avi pribor
i odecu koja bi mogla da se uhvati u masini. Vehi
kosu ako je dugavka.

OPASNOSTI OD OTROVA

Radi samo na otvorenom i u dobro provetrenim
delovima. Kada radi, motor iscrpljuje otrovni ugl-
jen-monoksid, bez mirisa i bezbojni gas. Udisanje
ugljen-monoksidaizazva¢e mucninu, nesvesticuili
smrt. Nemojte upravljati masinom u zatvorenom
prostoru gde mogu da se razviju opasna isparenja
ugljen-monoksida, ili blizu otvorenih prozora.
Gorivo i ulje su izuzetno otrovni. Nemojte udisan-
je goriva isparavati gasove i uvek nosite odgova-
rajucu zastitnu opremu prilikom rukovanja njima.
Uvek skladistite gorivo i ulje u odobrenim posuda-
ma i odgovorno raspolazete.



OPASNOSTI OD POZARA | OPEKOTINA
Neki delovi masine se zagreju dovoljno da zapale
zapaljive materijale. Ne koristite u oblastima sa viso-
kim rizikom od pozara. Ne usmeravajte prigusivac a
samim tim i izduvna isparenja prema zapaljivim ma-
terijalima.
Neki delovi masine se zagreju dovoljno da izazovu
ostecenje opekotina. Obratite paznju da ih ne do-
dirujete kako biste izbegli da se opecete. Ostavite
masinu da se ohladi pre nego Sto je uskladistite.
Benzin i nafta su zapaljivi. Sledite uputstva koja je
obezbedio svaki proizvodac pre upotrebe. Poten-
cijalne izvore vatre ili iskre treba drzati podalje sve
vreme. Ne pusite blizu masine ili bilo kakvog goriva
i ulja. Gorivo samo na otvorenom, u dobro provetre-
noj oblasti, sa isklju¢enim motorom. Polako otvo-
rite rezervoar za gorivo kako biste omogudili da se
pritisak unutra smanjuje postepeno. Ne preteruj sa
rezervoarom. Uverite se da postoji odredeno rasto-
janje izmedu bilo kog rezervnog rezervoara benzina
i jedinice, kako bi se sprecila nepotrebna opasnost.
Pobrinite se da bilo koje i svo prosuto gorivo i ulje
budu izbrisani pre nego $to upalite motor.
Ako dode do pozara, koristite odgovarajuci proti-
vpoZzarni aparat posebno dizajniran za pozar nafte i
benzina.

KATEGORIJA BEZBEDNOSNA UPOZORENJA

BEZBEDAN RAD
Sve operativne poluge masine moraju lako da se
krecu sa jedne pozicije na drugu i ne sme im biti po-
trebno forsiranje. Kvacilo i obrnute poluge (gde je
primenljivo) moraju se automatski i brzo vratiti na
neutralnu poziciju. Elektri¢ni kablovi i posebno kabl
za svecice moraju biti u savrsenom stanju da bi se
izbegla generacija bilo kakvih varnica i sve¢ica mora
biti pravilno uklopljena na sveéice. Ru¢ne i zastitne
uredaje moraju biti ¢iste i suve kao i bezbedno pri¢-
vricivanje za masinu.
Uvek proverite da li postoje objekti koji mogu da blo-
kiraju ekran za unos vazduha pre nego sto pocinju sa
radom. Zapuseni unosvazduha smanjuje performan-
se masine i povecava radnu temperaturu motora,
Sto moze rezultirati kvarom motora.
Uverite se da ste zaustavili motor:
» Prilikom montaze ili uklanjanja dodatne opreme.
»Kada se krecete izmedu radnih oblasti ili iznad

poplocanih oblastii prizemnih prepreka.

» Kad god ostavite masinu bez nadzora.
» Tokom dopune goriva.
» Tokom ¢is¢enja ili odrzavanja.
» Tokom transporta.
» Pre skladistenja.

OPASNOSTI OD ROTIRAJUCIH DELOVA
Rotirajuci delovi mogu da izazovu ozbiljne povrede.
Izbegavajte kontakt sa rotiraju¢im delovima dok su
jo$ uvek u rotaciji. Nikada ne stavljajte ruke ili noge
unutar tela pumpe dok motor radi. Nikad ne upravl-
jaj motorom sa rastavi telom pumpe.

OPASNOSTI OD BUKE | VIBRACIJA
Nivoi buke i vibracija prikazani u ovim uputstvima su
maksimalni nivoi za koris¢enje masine. Nedovoljno

odrzavanje ima znacajan uticaj na vibracije i emisiju
buke. Shodno tome, neophodno je preduzeti pre-
ventivne korake kako bi se eliminisala moguca os-
tecenja usled visokog nivoa buke i stresa od vibracija.
Dobro odrZavajte masinu, nosite uredaje za zastitu
usiju, rukavice protiv vibracija i napravite pauze dok
radite. Tokom radnog dana pravicete Ceste i adek-
vatne pauze kako biste sprecili ostecenje vibracija i
ostecenja usiju.

OPASNOSTI U RADNOJ OBLASTI
Temeljno pregledajte ceo radni prostoriuklonite sve
Sto bi masina mogla da projektuje, da bude opasan
izvor ili da izazove ostecenje masine (kamenje, gra-
ne, gvozdena Zica, kosti itd.). Proverite da li postoje
prolaznici, Zivotinje ili predmeti koji bi mogli biti
osteceni u roku od najmanje 15 metara od dometa
masine.
Radite samo po dnevnom svetlu, ili uz odgovarajucu
vestacku svetlost, u dobrim uslovima vidljivosti. Po-
kusajte da ne izazivate nikakve smetnje u buci, samo
koristedi ovu masinu u razumno doba dana.
Zauzmu Cvrstu i dobro izbalansiranu poziciju. Gde
je to moguce, izbegavajte rad na vlaznom, klizavom
terenu ili u svakom slucaju na neravnomernom ili str-
mom terenu koji ne garantuje stabilnost operateru
iliodgovarajuce uslove rada masine.

PREOSTALE OPASNOSTI

Masina je napravljena pomocu savremene tehnolo-
gije i u skladu sa priznatim bezbednosnim pravilima.
Cakikadasu preduzete sve bezbednosne mere, neke
preostale opasnosti, koje jos uvek nisu evidentne,
mogu biti prisutne. Operater treba da koristi zdrav
razum i preduzme neophodne mere predostroznos-
ti kako biizbegao rizik zbog preostalih opasnosti.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMENJENA UPOTREBA

Ova masina je dizajnirana i proizvedena za prenos
vode npr. u plastenicima, vo¢njacima, bastama. Cista
voda i pumpe visokog pritiska namenjene su ispum-
pavanju samo Ciste vode. Hemijske pumpe su dizajni-
rane za ispumpavanje ciste vode, slabe baze kiseline
(PH 4-11) i visoke temperaturne tecnosti za paljenje
ili morske vode. Polu-smece (kanalizacija) pumpe su
namenjene ispumpavanju ciste vode ili vode koja
sadrzi meke cvrstine prec¢nika ne vece od 25,4mm.
Pumpe za smece (blato) namenjene su ispumpavan-
ju Ciste vode ili vode koja sadrzi ¢vrstine precnika ne
vece od 25,4mm do stepena do 50%.

Svaka druga upotreba koja se razlikuje od gore nave-
denih mogla bi da bude opasna, da naskodi ljudimai
ostetistvariisamu masinu.

NEPRAVILNA UPOTREBA

Masina ne sme da se koristi za ispumpavanje opasnih
materija, npr. akumulaciju zapaljivih ili eksplozivnih
proizvoda, vru¢eg emberina ili materijala za sagore-
vanje bez plamena, upaljenih cigareta, stakla, ostrih
predmeta, metalnih predmeta, kamenja i bilo kog
drugog objekta koji bi mogao da bude opasan po
samu masinu kao i operatera, prolaznika, Zivotinja ili
imovine.



Drugi primerinepravilne upotrebe mogu da ukljucu-

ju, ali nisu ograniceni, na rad racunara:

»Bez originalnog pribora koji je obezbedio proiz-
vodac.

» Saoriginalnim priborom, ali na nekinacin ne u skla-
du sa uputstvima.

» Bez originalnih rezervnih delova.

» Sa neovlaséenim izmenama.

» Od strane visbe od jedne osobe.
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GWP 40/79 PLUS (SL. 1)

1. Kapa rezervoara za gorivo
2. Rezervoar za gorivo
3. Pocetno prianjanje
4. Rucica gasa
5. Filter vazduha
6. Prekidac za gorivo

7. Rucica gusenja

8. Regulator transporta

9. Svecica

10. Prigusivac

11. Pumpni priming zatvarac
12. Usisni port (dovod)

13. Utikac za odvod pumpe

14. Utikac za odvod ulja motora
15. Dipstik od motornog ulja
16. Praznjenje porta (uti¢nica)
17. PREKIDAC ON/ OFF

GWP 50/209 PLUS, GWP 50/212 PRO,
GWP 80/212 PRO (Sl. 2)

1. Okvir

2. Pumpni priming zatvarac
3. Praznjenje porta (uti¢nica)
4. PREKIDAC ON/OFF

5. Dipstik od motornog ulja

6. Pocetno prianjanje

7. Kapa rezervoara za gorivo
8. Filter vazduha

9. Prigusivac

10. Utikac za odvod ulja motora
11. Utikac za odvod pumpe

12. Usisni port (dovod)

13. Rezervoar za gorivo

GWP 80/212 ST PRO (SL. 3)
. Okvir
. Pumpni priming zatvarac

GWP 80/301 FT PRO (Sl. 4)
1. Okvir

. Praznjenje porta (uticnica)

. PREKIDAC ON / OFF

. Dipstik od motornog ulja

. Utikac za odvod ulja motora
. Pocetno prianjanje

. Rezervoar za gorivo

. Kaparezervoara za gorivo

. Filter vazduha

10. Prigusivac

11. Navlaka za pumpu

12. Utikac za odvod pumpe

13. Usisni port (dovod)

14. Pumpni priming zatvarac

LoOo~NAULTDhWwWN

GWP 50/212 H PRO,

GWP 50/389 H PRO (SL. 5),
GWP 50/212 H2 PRO (SL. 6)
. Okvir

. Praznjenje porta (uti¢nica)
. PREKIDAC ON / OFF

. Dipstik od motornog ulja

. Utikac za odvod ulja motora
. Pocetno prianjanje

. Rezervoar za gorivo

. Kaparezervoara za gorivo
. Filter vazduha

10. Prigusivac

11. Utikac za odvod pumpe
12. Usisni port (dovod)

13. Pumpni priming zatvarac

VONAULTDA WN =

GWP 50/212 CH PRO,

GWP 80/212 CH PRO (SL. 7)
1. Okvir

2. Pumpni priming zatvarac
3. PREKIDAC ON/ OFF

4. Dipstik od motornog ulja
5. Utikac za odvod ulja motora
6. Pocetno prianjanje

7. Rezervoar za gorivo

8. Kapa rezervoara za gorivo
9. Filter vazduha

10. Prigusivac

11. Utikac za odvod pumpe
12. Usisni port (dovod)

13. 1Discharge port (outlet)

OPERACIJA

PREOPERACIJA

]
2
3
4
5
6
7
8
9.

10

"

12

13

14

. Navlaka za pumpu T-tip $raf
. PREKIDAC ON/ OFF

. Dipstik od motornog ulja

. Utikac za odvod ulja motora
. Pocetno prianjanje

. Rezervoar za gorivo

Kapa rezervoara za gorivo

. Filter vazduha

. Prigusivac

. Utikac za odvod pumpe

. Usisni port (dovod)

. Praznjenje porta (uticnica)

Raspakivanje i dovr$avanje montaze treba uraditi
na ravnoj i stabilnoj povrsini, sa dovoljno prostora
za premestanje masine i njene ambalaze, uvek ko-
riste¢i odgovarajucu opremu. Skupstinu treba da
sprovodi obuceno osoblje u vasoj najblizoj diler-
skoj radnji, tamo gde je to neophodno.

Gorivo i podmazivanje

UPOZORENJE

Masina se isporucuje bez nafte i goriva.
Ovaj proizvod je opremljen motorom od 4 poteza
Sto znaci da benzin treba koristiti u rezervoaru za
gorivo i motor treba da bude napunjen uljem.



Specifikacije goriva: Bezoseceni benzin ili 90 oktana

vise.

Kapacitet rezervoara za gorivo: Pogledajte "TABELA

TEHNICKIH PODATAKA"

Da biste masinu napunili gorivom:

1. Skini poklopac rezervoara.

2. Dodajte gorivo na gornji nivo rezervoara za go-
rivo. Ostavite minimum 5 mm prostora izmedu
vrha goriva i unutrasnje ivice rezervoara da biste
omogucili prosirenje. Polovina duzine filtera re-
zervoara za gorivo (Sl. 9) takode moZze da radi kao
znak gornjeg nivoa goriva, gde je dostupan.

3. Pomerite poklopacrezervoaraza gorivo i zategni-
te na odgovarajudinacin.

UPOZORENJE

Uvek koristite ¢istu posudu za skladistenje goriva i

nemojte koristiti gorivo uskladidteno duze od mesec

dana.

Specifikacije ulja: Za opstu upotrebu (5°C - 38°C)

preporuceno ulje je 4-mozdano motorno ulje SAE

10W30 (SL. 8).

Kapacitet motornog ulja: Pogledajte "TABELA TEH-

NICKIH PODATAKA"

Da biste napunili motor uljem:

1. Uklonite kapu za filer ulja (Sl. 10.1) sa vrata filera
motornog ulja (Sl. 10.2). Donji deo je indikator ni-
voa nafte.

2. Postepeno dodajte dovoljno ulja da nivo ulja do-
vedete do usne vrata uljanog filera, do gornjeg
nivoa (Sl. 10.3) i ne nizeg od donjeg nivoa (S1.10.4).

3. Repozicioniti kapu za filer ulja i prikladno zateg-
nuti.

UPOZORENJE

Koristite levak kako biste izbegli prosipanje gorivaiili

ulja. Obrisite svako prosuto gorivo i ulje pre nego Sto

upalite motor.

Izbor pumpe

Odgovaraju¢i model pumpe treba prvo izabrati pre-
ma tecnosti koja ¢e se pumpati, a zatim u skladu sa
specifi¢nim potrebama podesavanja na kome ¢e se
koristiti. Iskusni inzenjer bi trebalo da bude u mo-
gucnosti da vas vodi tako Sto ¢e pravilno izracunati
specifi¢ne potrebe podesavanja za koje planirate da
koristite pumpu. Kada se procene potrebni podacio
protoku i podizanju glave, mozete koristiti grafikone
performansi (Sl. 25-34) da biste odabrali najpogod-
niji model pumpe.

Smestaj jedinice

Jedinica treba da radi na stabilnom i nivou terena
kako bi se izbeglo ostecenje jedinice i da bi ona mo-
gla daisporuci maksimalne performanse. Idealno bi
bilo da pumpa bude postavljena blizu nivoa izvora
vode i trebalo bi da koristite creva ne duze nego sto
je potrebno za posao. Duzina, tip i veli¢ina creva za
usisavanje i praznjenje mogu znacajno da uticu na
performanse izlaza pumpe. Takode imajte na pamet
da kako se usisna glava (Sl. 11.2) ili glava za praznjen-
je (SL.11.3) povecava, Sto rezultira povecanjem ukup-
ne glave (Sl. 11.1), performanse proizvodnje pumpe
se smanjuju. Minimiziranje usisne glave postavljan-
jem pumpe blizu nivoa vode je takode veoma vazno
za snizenje vremena samostalnog prigusivanja.

Usisna instalacija creva

Da biste instalirali svoje usisno crevo (Sl. 12.6) u
usisni priklju¢ak pumpe (Sl. 12.1) koristite pecat
(Sl. 12.2), konektor za crevo (Sl. 12.3), stegu konek-
tora za crevo (Sl. 12.5) Preporucuje se da koristite
usisno crevo precnika isto kao i usisni port kako
biste izbegli gubitak performansi usled trenja
vode sa unutradnjostinom unutrasnjostinom duzi-
nom zidova crevaili smetnji u protoku. Na drugom
kraju usisno crevo (Sl. 13.3) instalirajte lutalicu (SL.
13.1) koristedi stegu za crevo (Sl. 13,2) kao $to je
prikazano u Sl. 13. Lutalica ¢e pomoci da se spreci
da pumpa postane zapusena ili ostec¢ena bilo ka-
kvim krhotinama sadrzanim u vodi koje treba is-
pumpati.

Instalacija creva za praznjenje

Da biste instalirali crevo za praznjenje (Sl. 14.3) u
prikljucak za praznjenje pumpe (Sl. 14.2) koristite
pecat, konektor za crevo, stegu konektora za cre-
vo istegu za crevo (Sl. 14.2) kao Sto je prikazano u
Slicju 14. Preporucuje se da koristite crevo precni-
ka za praznjenje isto kao i praznjenje porta da bis-
te izbegli gubitak performansi usled trenja vode
sa unutrasnjostinom unutrasnjostinom misijom
creva ili smetnji u protoku. Bezbedno zategnite
stegu za crevo kako biste sprecili da se crevo za
praznjenje iskljuci pod visokim pritiskom.

Priming pumpa
Unutrasnjost tela pumpe mora biti napunjena ¢is-
tom vodom pre pokretanja motora.
UPOZORENJE
Pumpu nikada ne treba operisati suvom kako bi se
izbeglo oStecenje foka i rotirajuéih delova pumpe
usled visoke temperature i trenja.
Za prajm pumpu:
1. Uklonite kapu za prim. pumpe (Sl. 15.1).
2. Napunite pumpicu ¢istom vodom (Sl. 15.2).
3. Promenite polozaj kape za priming pumpe i za-
tegnite na odgovarajudi nacin.

POKRETANJE JEDINICE

Pre pokretanja masine:

1. Pobrinite se da i masina i vi budete na stabil-
nom terenu.

2. Proverite da li su svi pri¢vri¢ivaci obezbedeni
na poziciji.

3. Pripremite usisavanje i creva za praznjenje i
uverite se da su pravilno montirana.

4. Proverite da lije filter vazduha ¢ist i da li je unos
vazduha i izduvnih gasova zapusen bilo kakvim
stranim materijalom.

5. Napunite potrebnom koli¢cinom ulja i goriva.

6. Napumpaj pumpu.

Da biste pokrenuli masinu:

1. Pomerite rucicu ventila za gorivo (Sl. 16.1) na
poziciju "ON".

2. Pomerite rucicu za gudenje (Sl. 17.1) na poziciju
"CHOKE".

BELESKE

Ovaj korak se odnosi samo na hladno pokretanje
motora. Kada je motor vec topao ili je temperatura
okoline visoka, rucica gusenja bi trebalo da bude na
"RUN" poziciji u svakom trenutku.



3. Pomerite prekida¢ ON / OFF na poziciju "ON"
(Sl.18.1).

4. Pomerite rucicu gasa (Sl. 19.1) za 1/3 puta pre-
ma poziciji "A" (velika brzina).

5. Pri¢vrstite ¢vrsto drsku masine levom rukom i
pocetni stisak (Sl. 20.2) motora desnom rukom.
Povucite pocetni stisak dok ne osetite otpor
da ukljucite motor, a zatim ¢vrsto povucite da
upalite motor.

UPOZORENJE

Da ne biste prolomilistarter kanap (Sl. 20.1), nemojte
ga povlaciti celom duzinomiili pustiti da klizi duz ivice
rupe vodica za kablovsku televiziju. Oslobodite star-
tera postepeno, kako biste izbegli da nekontrolisano
odletinazad.

6. Kako se motor zagreva, postepeno pomerate
rucicu za gusenje na poziciju "RUN", ako je mo-
tor bio hladan.

BELESKE

Za maksimalne performanse i pouzdanost, dozvolite
motoru da se zagreje pre rada pri punom opterecen-
ju, radedi ga dva do tri minuta u nusu.

7. Nakon zagrevanja motora, pomerite rucicu
gasa na "A" (velika brzina) poziciju za samopri-
mecenje i proverite izlaz pumpe.

UPRAVLJANJE JEDINICOM

Rudica gasa
Protok izlaza se kontrolise podesavanjem brzine
motora pomeranjem poluge gasaizmedu "A" (veli-
ka brzina) i "B" (mala brzina) pozicija. Povecavajudi
brzinu motora, povecava protok proizvodnje
pumpe. Smanjuje brzinu motora, smanjuje protok
proizvodnje pumpe.

ZAUSTAVLJANJE JEDINICE

Da biste zaustavili masinu:

1. Smanjite brzinu motora pomeranjem rucice
gasa na poziciju "B" (mala brzina).

2. Pomerite prekida¢ ON / OFF na poziciju "OFF"
(Sl.18.2).

3. Pomerite rucicu ventila za gorivo na poziciju
"OFF".

4. Uklonite utikac za odvod pumpe i isusite komo-
ru zatelo pumpe.

5. Uklonite kapu za prim.

6. Dozvolite da se sva voda isusi iz komore za telo
pumpe.

7. Pomerite pumpni priming zatvarac¢ i pumpni
odvodni utika¢ na mesto i zategnite na odgova-
rajucinacin.

ODRZAVANJE | CISCENJE

UPOZORENJE
Nikada ne radite odrzavanje ili ¢is¢enje sa pokrenu-
tom jedinicom. Uvek radi na kul jedinici. Pre ¢is¢enja
ili obavljanja radova na odrZavanju, iskljucite zatva-
rac sveciceiprocitajte relevantna uputstva. Uvek no-
site odgovaraju¢u odecu i zastitne rukavice kad god
suvam ruke u opasnosti.
Sve korekcije ili operacije odrzavanja koje nisu opi-
sane u ovom uputstvu moraju da izvrse Vas Diler
ili specijalizovani servisni centar sa potrebnim

znanjem i opremom kako bi se osiguralo pravilno
odrzavanje prvobitnog nivoa bezbednosti masi-
ne. Sve operacije koje se obavljaju u neovlaséenim
centrima ili od strane nekvalifikovanih lica potpu-
no ¢e ponistiti garanciju i sve obaveze i odgovor-
nosti Proizvodaca.
Drzite sve orahe i srafove ¢vrsto da biste bili sigur-
ni daje masina uvek u bezbednom radnom stanju.
Rutinsko odrzavanje je od sustinskog znacaja za
bezbednost i odrzavanje visokog nivoa perfor-
mansi.

UPOZORENJE

Nikada ne koristite masinu sa istrosenim ili ostece-

nim delovima. Neispravniili istro$eni delovi uvek mo-

raju biti zamenjeni, a ne popravljeni. Koristite samo

originalne rezervne delove.

RASPORED ODRZAVANJA
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*Qve stavke treba zameniti ako je potrebno.
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ima odgovarajuce alate i potrebnu mehanicku stru¢nost.




ULJE MOTORA

UPOZORENJE

Proveru nivoa i promenu ulja treba obaviti na ¢vr-
stom i nivou tla. Motor mora biti zaustavljen sve
vreme. Da je motor radio, bi¢e vruée i procedura bi
trebalo da se obavi sa negom i neophodnim merama
predostroznosti kako bi se izbegla opasnost od ope-
kotina.

BELESKE

Iscedite polovno ulje dok je motor topao. Toplo ulje
se cedibrzoiu potpunosti.

Da biste proverili nivo ulja:

1. Uklonite kapu za filer ulja (Sl. 21.6) sa vrata file-
ra motornog ulja (Sl. 21.1).

2. Proveri nivo ulja. Nivo ulja treba da dostigne
usnu (Sl. 21.7) vrata uljanog filera. Ako je po-
trebno, dodajte dovoljno ulja da se nivo ulja
dovede do usne vrata uljanog filera, do gornjeg
nivoa (Sl. 10.3) i ne nizeg od donjeg nivoa (Sl
10.4).

3. Repozicioniti kapu za filer ulja i prikladno za-
tegnuti.

Da biste promenili ulje:

1. Uklonite kapu za filer ulja sa vrata filera moto-
rnog ulja.

2. Postavite odgovarajucu posudu (Sl. 21.3) ispod
rupe za odvod ulja (Sl. 21.2) da biste uhvatili po-
lovno ulje.

3. Uklonite utikac za odvod ulja (Sl. 21.4) i vecu (SL.
21.5) kako biste omogudili da se ulje potpuno
ocedi.

4. Repozicionisi utika¢ za odvod ulja sa svojom
posudom za pranje i zategni na odgovarajudi
nacin.

5. Postepeno dodajte dovoljno ulja da nivo ulja
dovedete do usne vrata uljanog filera, do gor-
njeg nivoa (Sl. 10.3) i ne nizeg od donjeg nivoa
(SL. 10.4).

6. Repozicioniti kapu za filer ulja i prikladno za-
tegnuti.

BELESKE

Ako motor cesto radi pod izuzetno prasnjavim ili
drugim teskim okolnostima, menjaj ulje motora na
svakih 25 sati.

UPOZORENJE

Pokretanje motora ¢e dovesti do ostecenja motora.

FILTER VAZDUHA

UPOZORENJE

Upravljanje motorom bez precistacavazduha, ili sa 03-
tecenim precistacem vazduha, omogudice prljavstini
da ude u motor, Sto ¢e izazvati brzo habanje motora.

Da biste proverili, ocistiliilipromenili filter vazduha:

1. Uklonite poklopac filtera vazduha (Sl. 22.1).

2. Uverite se daje element filtera vazduha (Sl. 22.2)
osloboden prljavstine i u dobrom stanju. Ako je
prljav, uklonite gai od¢istite.

» Da biste ocistili element filtera za penast vaz-
duh operite ga kuénim deterdzentom i toplom
vodom i ostavite da se osusi. Zatim ga natopite
Cistim zasi¢enim uljem motora i nezno iscedite
viak ulja. Ako je potrebno, zamenite ga novim.

»Da biste ocistili element filtera za papirni vaz-
duh, odistite laganu prljavstinu tako Sto Cete je
nezno zalepiti nekoliko puta na tvrdu povrsinu i

zameniti ako je prisutna teska prljavstina.

3. Odistite unutrasnjost omotaca filtera za vazduh
i pokrijte od prljavitine mekom krpom. Ako je
motor opremljen filterom vazduha tipa uljane
kupke, zamenite ulje novim uljem motora.

4, Ponovo instalirajte element filtera vazduha i
sledite obrnutu proceduru kako biste vratili u
poziciju poklopac filtera vazduha.

UPOZORENJE

Nikada ne Cistite filter vazduha zapaljivim ili niskim de-
terdzentima sa fle$ tackom kako biste izbegli rizik od
pozara ili eksplozije.

BELESKE

Ako motor ¢esto radi pod prasnjavim ili drugim teskim
okolnostima, odistite filter vazduha na svakih 10 sati i
dodajte mu promenu ulja sa novim. Ako je potrebno,
menjajte element filtera vazduha na svakih 25 sati.

SVECICA

Da biste odrzali svecice (Sl. 23.4):

1. Uklonite prikljucak za svecice (Sl. 23.1) da biste

pristupili svedici (Sl. 23.2).
2. Koristite odgovarajucu alatku za svedice (Sl
23.3) da biste pazljivo uklonili svecice.

3. Proverite stanje svecice i njene elektrode. Mora
biti nisto, a ne nosbeno. Proverite da li je razmak
izmedu 0,7 i 0,8mm. Zamenite svecice novim,
ako je potrebno.

. Pazljivo prikljucite svedicu na motor ru¢no.

. Kada se koncem zategne, koristite odgova-
rajui alat za svelice da biste zategli sveicu,
obradajuéi paznju da ne koristite prekomernu
silu koja ostecuje konce.

6. Ponovo priloZite poklopac svedice.

UPOZORENJE

Nikada ne dozvolite prljavstini ili krhotinama da udu u

cilindar. Pre uklanjanja svecice temeljno ocistite svedi-

cuipodrudje glave cilindra.

[N

TALOG OD GORIVA
UPOZORENJE
Odrzavajte karburator goriva samo na otvorenom i
u dobro provetrenim delovima. Pobrinite se da u od-
govarajucoj posudi uhvatite isuseno gorivo i obrisete
svako prosuto gorivo.
Za odrzavanje taloga za gorivo:
1. Okrenite ventil za gorivo (Sl. 24.1) na poziciju
"OFF".
2. Uklonite talog za gorivo karburatora (Sl. 24.3)
svojim gumenim prstenom za foke (Sl. 24.2).
3. Uklonjene delove operite u rastvaracu, temeljno
ih osusite.
UPOZORENJE
Nikada ne cistite talog za gorivo zapaljivim ili niskim
deterdZentima za fles tacku kako biste izbegli rizik od
pozaraili eksplozije.
4. Gumeni prsten za foke zamenite novim ako je
potrebno.
5. Ponovo instalirajte gumeni prsten za foke i sedi-
mentnu Solju i obezbedite na polozaju.
6. Okrenite ventil za gorivo na "ON" poziciju i pro-
verite da liima curenja goriva.



FILTER ZA GORIVO

Rezervoar za gorivo moze biti opremljen filterom,
u zavisnosti od modela Tiler, koji se nalazi na zat-
varac rezervoara za gorivo. Filter za gorivo moze
da se izabere i treba ga povremeno proveravati.
Ako je filter prljav, ocistite ga i zamenite novim po
potrebi. U slucaju da je unutrasnjost rezervoara
prljava, moze se ocistiti ispiranjem rezervoara za
gorivo Cistim benzinom.

CISCENJE

Koristite malu meku cetku za ¢is¢enje spoljasnjos-
ti jedinice. Ne koristite jake deterdzente. Cistaci
domacinstava koji sadrze aromaticna ulja kao sto
su bor i limun i rastvaraci kao Sto je kerozin mogu
da ostete plasti¢na kudiste ili dréku. Obrisite svaku
vlagu mekom krpom. Tine i branici se mogu ocisti-
tivodom pomocu bastenskog creva.

SKLADISTENJE

UPOZORENJE

Nikada ne skladistite jedinicu sa gorivom u rezervoa-

ru i uvek dozvolite jedinici da se ohladi pre skladis-

tenja. Jedinicu ¢uvajte samo u suvim i dobro prove-
trenim delovima.

U slucaju da ¢e jedinica biti uskladistena duze vre-

me, koristite slede¢u proceduru skladistenja:

1. Isusi svo gorivo iz rezervoara.

2. Okreni ventil za gorivo na "OFF" poziciju. Uklo-
nite utikac¢ za odvod karburatora (Sl. 24.4) i
vecu (Sl. 24.5). Pobrinite se da u odgovarajucoj
posudi uhvatite isuseno gorivo i obrisete svako
prosuto gorivo. Ovim se obezbeduje da se svo
gorivo iscediiz karburatora.

. Zamenite ulje motora novim.

. Zamenite ulje filtera vazduha novim, ako je fil-

ter vazduha tip uljane kupke.

5. Uklonite svecicu i stavite 30 ml visokokvalitet-
nog motornog ulja u cilindar. Polako povucite
starter kanap da biste distribuirali ulje, a zatim
ponovo instalirajte svecice.

6. Temeljno odistite jedinicu i proverite da li ima
labavih ili ostecenih delova. Popravite ili zame-
nite ostecene deloveizategnite labave Srafove,
oraheiili Srafove.

7. Podmazujte sve delove potrebne vlaznom kr-
pom za ulje da biste izbegliizgradenu rdu.

A w

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE

Reciklirajte sirovine umesto da odlazete kao ot-
pad. Masina, pribor i ambalaZa treba da se sorti-
raju za reciklazu pogodnu za zivotnu sredinu. Plas-
ticne komponente su oznacene za kategorizovanu
reciklazu.

Odlozite polovno motorno ulje i kontejnere na
nacin koji je kompatibilan sa okolinom. Predlaze-
mo da ga odnesete u zapecadenoj posudi u vas
lokalni reciklazni centar ili servisnu stanicu radi
reklamacije. Nemojte ga bacati u smece, sipati na
zemlju ili sipati u odvod.

GARANCIJE

Ovaj proizvod je garantovan u skladu sa zakons-
kim / drzavnim propisima, koji stupaju na snagu
od dana kupovine od strane prvog korisnika. Steta
koja se moze pripisati normalnom habanom i ce-
danju, preopterecenju ili nepravilnom rukovanju
bic¢e isklju¢ena iz garancije. U sludaju zahteva,
posaljite masinu, potpuno okupljenu, vasem dile-
ruilizvani¢nom servisnom centru.



HRVATSKI

OPCA UPOZORENJA O SIGURNOSTI

Prije uporabe ovog proizvoda procitajte i razumi-
te ovaj priruc¢nik za upotrebu. Sprijeciti nesreée
mozete pomod¢i upoznavanjem kontrola vaseg
proizvoda i postivanjem sigurnih radnih postu-
paka i sigurnosnih znakova. Uvijek koristite zdrav
razum kako biste izbjegli sve situacije koje se sma-
traju izvan vasih moguénosti. Ne koristiti dok ste
umorni ili pod utjecajem droga, alkohola ili bilo
kojih drugih lijekova. Drzite prolaznike i Zivotinje
koje bi mogle biti ozlijedene, kao i predmete koji
bi mogli biti osteceni, podalje tijekom rada. Nika-
da ne dopustite djeciili ljudima koji nisu upoznatis
ovim uputama da koriste proizvod. Lokalni zakoni
mogu ograniciti minimalnu dob operatera. Imajte
na umu da je operater ili korisnik odgovoran za
nesrece ili neocekivane dogadaje koji se dogadaju
drugim ljudima, Zivotinjama ili njihovoj imovini. Ne
izlazite proizvod prekomjernoj vlazi, prasini, prl-
javstini ili korozivnim parama. Nemojte montirati
opremu ili dodatke na stroj koji nisu predvideni ili
odobreni od strane proizvodaca. Nikada ne po-
kusavajte modificirati proizvod. Neovlastene pre-
inake ili dodaci mogu dovesti do ozbiljnih tjelesnih
ozljedaili smrti operateraili drugih. Za demontazu
i servis, koji nisu obuhvaceni ovim priru¢nikom,
obratite se ovlastenom dobavljacu. Ako se tijekom
rada nesto pokvari ili se dogodi nesre¢a, odmah
iskljucite stroj i odmaknite ga kako biste sprijecili
daljnje oStecenje. U slucaju da je strano tijelo uslo
u stroj, odmah ga zaustavite, pregledajte ga radi
oStecenja i popravite prije ponovnog pokretanja.

ZASTITNA OPREMA

Obavezno koristite prikladnu i certificiranu zastit-
nu opremu prilikom upravljanja jedinicom. Uvijek
nosite odjecu koja ne ometa pokrete, zastitne ru-
kavice, zastitne naocale, respirator s polumaskom,
zastitu za usi i zastitne cCizme protiv smicanja na
potklizaju¢im potplatima. Nikada nemojte nositi
Salove, ogrlice ili bilo koji pribor za vjesanje ili le-
prsanje koji bi se mogao zakaciti za stroj. Zavezite
kosu ako je duga.

OPASNOSTI OD OTROVA

Radite samo na otvorenom i u dobro prozra¢enim
prostorima. Tijekom rada motor ispusta otrovni
uglji¢ni monoksid, plin bez mirisa i boje. Udisanje
ugljicnog monoksida uzrokovat ¢e mucninu, nesv-
jesticu ili smrt. Nemojte rukovati strojem u zatvo-
renom prostoru gdje se mogu stvoriti opasne is-
parenja uglji¢cnog monoksida ili u blizini otvorenih
prozora.

Gorivoiulje suizuzetno otrovni. Ne udisati plinove
koji isparavaju gorivo i uvijek nositi odgovarajucu
zastitnu opremu kada rukujete njima. Uvijek skla-
distite gorivo i ulje u odobrenim spremnicima i
odlazite odgovorno.

OPASNOSTI OD POZARA | OZIGA
Neki se dijelovi stroja dovoljno zagriju da zapale

zapaljive materijale. Ne koristiti na podrucjima s
visokim rizikom od pozara. Nemojte usmjeravati
prigusivac zvuka, a time i ispusne plinove prema
zapaljivim materijalima.

Neki se dijelovi stroja dovoljno zagriju da izazovu
opekotine. Pazite da ih ne dodirujete kako se ne
biste opekli. Prije spremanja pustite da se stroj
ohladi.

Benzin i ulje su zapaljivi. Slijedite upute svakog
proizvodaca prije uporabe. Potencijalne izvore
pozara ili iskre uvijek treba drzati podalje. Ne
pusite u blizini stroja niti bilo kakvog goriva i ulja.
Tocite gorivo samo na otvorenom, u dobro pro-
zraCenom prostoru, uz isklju¢en motor. Polako
otvorite spremnik za gorivo kako bi se tlak u unu-
trasnjosti postupno smanjivao. Nemojte previse
napunitispremnik za gorivo. Pazite da postoji neka
udaljenostizmedu rezervnog spremnika za gorivoi
jedinice kako biste sprijecili nepotrebnu opasnost.
Prije pokretanja motora provjerite je li obrisano
gorivo i ulje.

Ako se dogodi pozar, upotrijebite odgovarajudi
uredaj za gaSenje pozara, posebno dizajniran za
vatru na naftuibenzin.

SIGURNOSNA UPOZORENJA KATEGORIJE

SIGURAN RAD

Sve operativne poluge stroja moraju se lako prem-

jestatiiz jednog polozaja u drugi i ne smiju trebati

prisiljavanje. Poluge kvacila i unatrag (gdje je to

primjenjivo) moraju se automatski i brzo vratiti u

neutralni polozaj. Elektri¢ni kabeli, a posebno ka-

bel svjedice moraju biti u savrSenom stanju kako

bi se izbjeglo stvaranje iskre, a poklopac svjedice

mora biti pravilno postavljen na svjecicu. Drzaci i

zastitni uredaji moraju biti Cisti i suhi, kao i sigurno

pri¢vriéenina stroj.

Uvijek provjerite ima li predmeta koji mogu bloki-

rati zaslon za usis zraka prije pocetka rada. Zace-

plieni usis zraka smanjuje performanse stroja i

povecava radnu temperaturu motora, Sto moze

rezultirati otkazom motora.

Obavezno zaustavite motor:

»Prilikom montiranja ili
opreme.

» Kada se kreéete izmedu radnih podrudja ili iznad
poplocenih podrudjai prizemnih prepreka.

» Kad god stroj ostavite bez nadzora.

» Tijekom punjenja gorivom.

» Tijekom ciscenja ili odrzavanja.

» Tijekom prijevoza.

» Prije skladistenja.

uklanjanja dodatne

OPASNOSTI OD ROTIRANJA DIJELOVA
Rotiraju¢i dijelovi mogu prouzrociti ozbiljne ozl-
jede. Izbjegavajte kontakt rotirajucih dijelova dok
su jo$ u rotaciji. Nikada ne stavljajte ruke ilinoge u
tijelo pumpe dok motor radi. Nikada nemojte raditi
s motorom s rastavljenim tijelom pumpe.

OPASNOSTI OD BUKE | VIBRACIJA
Razine buke i vibracija prikazane u ovim uputama
maksimalne su razine za koristenje stroja. Nedo-
voljno odrzavanje ima znacajan utjecaj na vibracije



i emisiju buke. Slijedom toga, potrebno je poduzeti
preventivne korake kako bi se eliminirale moguce
Stete zbog visoke razine buke i stresa od vibracija.
Dobro odrZavajte stroj, nosite uredaje za zastitu
usiju, antivibracijske rukavice i pravite pauze tije-
kom rada. Tijekom radnog dana pravit Cete Ceste i
odgovarajuce pauze kako biste sprijecili ostecenja
od vibracija i ostecenja usiju.

OPASNOSTI NA RADNOM PODRUCJU
Temeljito pregledajte cijelo radno podrucje i uklo-
nite sve sto stroj moze projicirati, predstavljati
opasan izvor ili ostetiti stroj (kamenje, grane, Ze-
lijezna Zica, kosti itd.). Provjerite nema li slu¢ajnih
prolaznika, Zivotinja ili predmeta koji bi mogli biti
oStedeni na najmanje 15 metara od dometa djelo-
vanja stroja.
Radite samo na dnevnom svjetlu ili s prikladnom
umjetnom svjetlos¢u, u uvjetima dobre vidljivosti.
Poku$ajte ne uzrokovati nikakve smetnje bukom,
koristedi ovaj stroj samo u razumno doba dana.
Zauzmite ¢vrst i uravnotezen polozaj. Gdje god je
to mogude, izbjegavajte raditi na mokrom, sklis-
kom tluili u svakom slucaju na neravnomilistrmom
terenu koji ne garantira stabilnost rukovatelja ili
odgovarajuce uvjete rada stroja.

PREOSTALE OPASNOSTI

Stroj je izraden primjenom moderne tehnologije
i u skladu s priznatim sigurnosnim pravilima. Cak
i kada su na snazi sve sigurnosne mjere, mogu
postojati neke preostale opasnosti, koje jo$ nisu
evidentne. Operater treba koristiti zdrav razum i
poduzeti potrebne mjere predostroznosti kako bi
izbjegao rizik zbog preostalih opasnosti.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMJENA KORISTENJA

Ovaj je stroj dizajniran i proizveden za prijenos
vode npr. u staklenicima, vo¢njacima, vrtovima.
Pumpe za cistu vodu i visoki pritisak dizajnirane
su za pumpanje samo Ciste vode. Kemijske pumpe
dizajnirane su za pumpanje Ciste vode, baze slabe
kiseline (PH 4-11) i tekucina s visokom temperatu-
rom paljenja ili morske vode. Polu-otpadne (kana-
lizacijske) pumpe dizajnirane su za pumpanje Ciste
vode ilivode koja sadrzi meke krute tvari promjera
ne veceg od 25,4mm. Pumpe za smece (blato) di-
zajnirane su za pumpanje Ciste vode ili vode koja
sadrzi krutine promjera ne veceg od 25,4mm do
stupnja do 50%.

Svaka druga upotreba koja se razlikuje od gore
spomenute moze biti opasna, nastetiti ljudima i
ostetiti stvariisam stroj.

NEPRAVILNA UPOTREBA

Stroj se ne smije koristiti za pumpanje opasnih
tvari, npr. nakupljanje zapaljivih ili eksplozivnih
proizvoda, vruéeg zara ili materijala za izgaranje
bez plamena, zapaljenih cigareta, stakla, ostrih
predmeta, metalnih predmeta, kamenja i bilo ko-
jeg drugog predmeta koji bi mogao biti opasan za
sam stroj, kao i za rukovaoca, prolaznike, Zivotinje
iliimovine.

Ostali primjerinepravilne uporabe mogu ukljuciva-

ti, ali nisu ograniceni, na rad stroja:

» Bez originalnog pribora koji je isporucio proiz-
vodac.

» S originalnim dodacima, ali na nacin koji nije u sk-
ladu s uputama.

» Bez originalnih rezervnih dijelova.

» Uz neovladtene preinake.

»Vise osoba.

TEHNICKI PODACI STRANICA 88
IDENTIFIKACIJA

GWP 40/79 PLUS (SL. 1)
1. Poklopac spremnika za gorivo
2. Spremnik za gorivo

3. Drzacstartera

4. Poluga gasa

5. Zracnifilter

6. Prekidac za gorivo

7. Poluga prigusnice

8. Transportna rucka

9. Svjecica

10. Sal

11. Poklopac za punjenje pumpe
12. Usisni otvor (ulaz)

13. Ispusni ¢ep pumpe

14. Cep za ispustanje motornog ulja
15. Sipka za mjerenje motornog ulja
16. Ispusni otvor (izlaz)

17. Prekida¢ ON / OFF

GWP 50/209 PLUS, GWP 50/212 PRO,
GWP 80/212 PRO (Sl. 2)

1. Okvir

2. Poklopac za punjenje pumpe

3. Ispusni otvor (izlaz)

4. Prekida¢ ON /OFF

5. Sipka za mjerenje motornog ulja
6. Drzacl startera

7. Poklopac spremnika za gorivo

8. Zracnifilter

9. Sal

10. Cep za ispustanje motornog ulja
11. Ispusni ¢ep pumpe

12. Usisni otvor (ulaz)

13. Spremnik za gorivo

GWP 80/212 ST PRO (Sl. 3)

1. Okvir

2. Poklopac za punjenje pumpe

3. Vijak poklopca pumpe T-tipa

4. Prekida¢ ON /OFF

5. Sipka za mjerenje motornog ulja
6. Cep za ispustanje motornog ulja
7. Drzacstartera

8. Spremnik za gorivo

9. Poklopac spremnika za gorivo
10. Zracni filter

11. Sal

12. Ispusni ¢ep pumpe

13. Usisni otvor (ulaz)

14. Ispusni otvor (izlaz)



GWP 80/301 FT PRO (Sl. 4)

. Okvir

. Ispusni otvor (izlaz)

. Prekida¢ ON / OFF

. Sipka za mjerenje motornog ulja
. Cep zaispustanje motornog ulja
. Drzac startera

. Spremnik za gorivo

. Poklopac spremnika za gorivo

. Zracni filter

10. Sal

11. Gumb poklopca pumpe

12. Ispusni ¢ep pumpe

13. Usisni otvor (ulaz)

14. Poklopac za punjenje pumpe

LoOoO~NOTULTSWN =

GWP 50/212 H PRO,

GWP 50/389 H PRO (SL. 5),

GWP 50/212 H2 PRO (SL. 6)

1. Okvir

2. Ispusniotvor (izlaz)

3. Prekidac¢ ON / OFF

4. Sipka za mjerenje motornog ulja
5. Cep za ispustanje motornog ulja
6. Drzac startera

7. Spremnik za gorivo

8. Poklopac spremnika za gorivo

9. Zracni filter

10. Sal

11. Ispusni ¢ep pumpe

12. Usisni otvor (ulaz)

13. Poklopac za punjenje pumpe

GWP 50/212 CH PRO,

GWP 80/212 CH PRO (Sl.7)

1. Okvir

2. Poklopac za punjenje pumpe

3. Prekida¢ ON / OFF

4. Sipka za mjerenje motornog ulja
5. Cep za ispudtanje motornog ulja
6. Drzac startera

7. Spremnik za gorivo

8. Poklopac spremnika za gorivo

9. Zracni filter

10. Sal

11. Ispusni ¢ep pumpe

12. Usisni otvor (ulaz)

13. 1 Otvor za ispustanje (izlaz)

OPERACIJA

PRIPREMA
Raspakiranje i dovr3avanje sklopa treba obaviti
na ravnoj i stabilnoj povrsini, s dovoljno prostora
za pomicanje stroja i njegove ambalaze, uvijek ko-
riste¢i prikladnu opremu. Montazu treba izvesti
obuceno osoblje u vasoj najblizoj prodavaonici,
ako je potrebno.

Punjenje gorivom i podmazivanje

UPOZORENJE

Stroj se isporucuje bez ulja i goriva.
Ovaj je proizvod opremljen cetverotaktnim moto-
rom, $to znacida se benzin treba koristiti u sprem-
niku za gorivo, a motor treba napuniti uljem.

Specifikacije goriva: bezolovni benzin ili 90 oktana

vise.

Kapacitet spremnika za gorivo: pogledajte "TABE-

LA TEHNICKIH PODATAKA"

Za punjenje stroja gorivom:

1. Uklonite poklopac spremnika za gorivo.

2. Dodajte gorivo u gornju razinu spremnika za
gorivo. Ostavite najmanje 5 mm prostora iz-
medu vrha goriva i unutarnjeg ruba spremnika
kako biste omogudili Sirenje. Polovina duljine
poklopca filtra spremnika za gorivo (Sl. 9) moze
takoder raditi kao gornji znak razine goriva, ako
je dostupan.

3. Vratite poklopac spremnika za gorivo i priklad-
no zategnite.

UPOZORENJE

Uvijek koristite ¢istu posudu za spremanje goriva i

ne koristite gorivo dulje od mjesec dana.

Specifikacije ulja: Za op¢u upotrebu (5°C - 38°C)

preporuceno ulje je ¢etverotaktno motorno ulje

SAE 10W30 (SL. 8).

Kapacitet motornog ulja: pogledajte "TABELA

TEHNICKIH PODATAKA"

Za punjenje motora uljem:

1. Skinite poklopac rezervoara za ulje (Sl. 10.1) s
vrata za punjenje motornog ulja (Sl. 10.2). Donji
dio je indikator razine ulja.

2. Postupno dodajte dovoljno ulja da dovede razi-
nu ulja na rub vrata za punjenje ulja, do gornje
razine (Sl. 10.3), a ne nize od donje razine (SL.
10.4).

3. Vratite poklopac za ulje i privijte ga na odgova-
rajucinacin.

UPOZORENJE

Upotrijebite lijevak kako biste izbjegli izlijevanje

goriva ili ulja. Prije pokretanja motora obriite

proliveno gorivo i ulje.

Izbor pumpe

Prikladni model pumpe treba odabrati prvo pre-
ma tekudini za pumpanje, a zatim prema speci-
ficnim potrebama uredaja koji ¢e se koristiti. Is-
kusni inZzenjer trebao bi vas mo¢i voditi pravilnim
izraCunavanjem specifi¢nih potreba postavljanja
za koje planirate koristiti pumpu. Nakon 3to se
procijene potrebni podaci o protoku i podizanju
glave, pomocu grafikona performansi (Sl. 25-34)
mozete odabrati najprikladniji model pumpe.

Postavljanje jedinice

Jedinicom treba raditi na stabilnom i ravhom te-
renu kako bi se izbjegla oStecenja jedinice i kako
bi mogla posti¢i maksimalne performanse. U ide-
alnom slucaju pumpa bi trebala biti postavljena
blizu razine izvora vode, a vi biste trebali koristiti
crijeva koja nisu duza od potrebnih za posao. Dul-
jina, vrsta i veli¢ina usisnih i ispusnih crijeva mogu
znacajno utjecati na ucinak pumpe. Takoder imaj-
te na umu da se s povecanjem usisne glave (Sl.
11.2) ili ispusne glave (Sl. 11.3), sto rezultira po-
vecanjem ukupne visine (Sl. 11.1), smanjuje ucinak
pumpe. Minimiziranje usisne glave postavljanjem
pumpe blizu razine vode takoder je vrlo vazno za
smanjenje vremena samousisavanja.



Ugradnja usisnog crijeva

Za ugradnju usisnog crijeva (Sl. 12.6) na usisni ot-
vor crpke (Sl. 12.1) upotrijebite brtvu (Sl. 12.2), pri-
kljucak crijeva (Sl. 12.3), stezaljku prikljucka crijeva
(Sl. 12.4) i crijevo stezaljke (Sl. 12.5) kako je prika-
zano na slici 12. Preporucuje se da koristite usisno
crijevo promjera istog kao i usisni otvor kako biste
izbjegli gubitak svojstava zbog trenja vode s unutar-
njom stranom zidova crijeva ili poremecaja protoka
. Na drugi kraj usisnog crijeva (Sl. 13.3) ugradite cje-
dilo (Sl. 13.1) pomocu stezaljke za cijev (Sl. 13.2) kako
je prikazano na slici Sl. 13. Sito ¢e pomodi sprijeciti
zacepljenje ili oStecenje crpke bilo kojim otpadom
sadrzanim u vodi za pumpanje.

Ugradnja ispusnog crijeva
Za ugradnju ispusnog crijeva (Sl. 14.3) na otvor
za ispustanje crpke (Sl. 14.2) upotrijebite brtvu,
prikljucak za cijev, stezaljku za prikljucak za cijev i
stezaljku za cijev (Sl. 14.2) kako je prikazano na slici
14. To je preporucuje se da koristite ispusno crijevo
promjera istog kao i ispusni otvor kako biste izbjegli
gubitak performansizbog trenjavode s unutarnjom
stranom zidova crijeva ili poremecaja protoka. Cvr-
sto zategnite stezaljku crijeva kako biste sprijecili
odvajanje crijeva za praznjenje pod visokim tlakom.

Punjenje pumpe
Unutar ku¢idta pumpe mora se napuniti ¢istom vo-
dom prije pokretanja motora.

UPOZORENJE
Crpka nikada ne smije raditi suho kako ne bi doslo
do ostecenja brtvila i rotirajucih dijelova pumpe
zbog visoke temperature i trenja.
Za punjenje pumpe:
1. Uklonite poklopac za punjenje pumpe (Sl. 15.1).
2. Napunite pumpu ¢istom vodom (Sl. 15.2).
3. Vratite poklopac za punjenje pumpe i privijte ga

na odgovarajudi nacin.

POKRETANJE JEDINICE
Prije pokretanja stroja:
1. Provjerite jeste liistrojijeste li na stabilnom tlu.
2. Provjerite jesu li svi pri¢vrdéivaci ucvrscéeni u
svom polozaju.
3. Pripremite usisna i ispusna crijeva i provjerite
jesu li pravilno montirani.
4. Provjerite je li zracni filtar cist te da usis i ispuh
zraka nisu zacepljeni stranim materijalima.
5. Napunite potrebnu koli¢inu ulja i goriva.
6. Napunite pumpu.
Da biste pokrenuli stroj:
1. Pomaknite rucicu ventila za gorivo (Sl. 16.1) u po-
lozaj "ON".
2. Pomaknite rucicu prigusnice (Sl. 17.1) u polozaj
"CHOKE".
BILJESKA
Ovaj se korak odnosi samo na hladno pokretanje mo-
tora. Kad je motor ve¢ topaoili je temperatura okoline
visoka, poluga prigusnice cijelo vrijeme treba biti u po-
loZaju ,RUN".
3. Pomaknite prekida¢ ON / OFF u polozaj "ON" (SL.
18.1).
4. Pomaknite rucicu gasa (Sl. 19.1) za 1/3 puta pre-
ma polozaju "A" (velika brzina).

5. Lijevom rukom ¢vrsto uhvatite rucku stroja,
a desnom rukom pokretaca (Sl. 20.2) motora.
Povucite drzac startera dok ne osjetite otpor
za ukljucivanje motora, a zatim ¢vrsto povucite
za pokretanje motora.
UPOZORENJE
Da biste izbjegli pucanje uZeta za pokretanje (Sl
20.1), nemojte ga povlaciti cijelom duzinom niti pus-
titi da klizi duz ruba rupe za vodicu kabela. Otpustaj-
te pokretac postupno, kako biste izbjegli da nekon-
trolirano leti unatrag.

6. Kako se motor zagrijava, postupno pomicite
rucicu prigusnice u polozaj ,RUN", ako je motor
bio hladan.

BILJESKA

Zamaksimalne performanse i pouzdanost, dopustite
da se motor zagrije prije rada s punim optereéenjem,
radedi ga dvije do tri minute u praznom hodu.

7. Nakon Sto se motor zagrije, pomaknite rucicu
leptira za gas u polozaj "A" (velika brzina) radi
Samo usisavanja i provjerite snagu pumpe.

UPRAVLJANJE JEDINICOM

Poluga gasa
Izlazni protok kontrolira se pode$avanjem broja
okretaja motora pomicanjem rucice leptira za
gas izmedu polozaja ,A" (velika brzina) i ,B“ (mala
brzina). Povecavanjem broja okretaja motora po-
vecava se izlazni protok crpke. Smanjivanjem broja
okretaja motora smanjuje se izlazni protok crpke.

ZAUSTAVLJANJE JEDINICE

Da biste zaustavili stroj:

1. Smanjite brzinu motora pomicanjem rucice lep-
tira za gas u polozaj "B" (mala brzina).

2. Pomaknite prekida¢ ON / OFF u poloZaj “OFF”
(Sl.18.2).

3. Pomaknite rucicu ventila za gorivo u polozaj
"ISKLJUCENQ".

4. Uklonite ¢ep za ispustanje pumpe i osusite
komoru tijela pumpe na suho.

5. Uklonite poklopac za punjenje pumpe i isperite
komoru tijela pumpe ¢istom vodom kako biste
uklonili ostatke ispumpane vode ili strani mate-
rijal koji bi mogao ostetiti pumpu.

6. Ostavite da se sva voda odlije iz komore tijela
pumpe.

7. Ponovno postavite poklopac za punjenje pum-
pe i ispusni ¢ep pumpe na mjesto i prikladno
zategnite.

ODRZAVANJE | CISCENJE

UPOZORENJE
Nikada nemojte raditi odrzavanje ili ¢i$¢enje dok
uredaj radi. Uvijek radite na hladnoj jedinici. Prije
¢is¢enja ili odrzavanja, odvojite poklopac svjecice i
procitajte odgovarajuée upute. Uvijek nosite odgo-
varajucu odjecu i zastitne rukavice kad god su vam
ruke u opasnosti.
Bilo koja podesavanja ili postupke odrzavanja koji
nisu opisani u ovom priru¢niku mora izvrsiti vas
prodavacili specijalizirani servisni centar s potreb-
nim znanjem i opremom kako bi se osiguralo da se



radovi pravilno odrave odrZavajudi izvornu razinu
sigurnosti stroja. Bilo koji postupak izveden u ne-
ovlastenim centrima ili od strane nekvalificiranih
osoba potpuno ¢e ponistiti jamstvo i sve obveze i
odgovornosti proizvodaca.
Sve matice i vijke dobro pricvrstite kako biste bili
sigurni da je stroj uvijek u sigurnom radnom stan-
ju. Rutinsko odrzavanje neophodno je za sigur-
nost i za odrzavanje razine visokih performansi.
UPOZORENJE
Nikada nemojte koristiti stroj s istroSenim ili oStece-
nim dijelovima. Neispravniiliistrosenidijelovi moraju
se uvijek mijenjatiine popravljati. Koristite samo ori-
ginalne rezervne dijelove.

RASPORED ODRZAVANJA
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MOTORNO ULJE

UPOZORENJE

Provjeru razine i zamjenu ulja treba obaviti na ¢vrstom
i ravhom tlu. Motor se mora stalno zaustavljati. Ako
je motor radio, bit ¢e vru¢, a postupak treba obaviti
pazljivo i uz potrebne mjere opreza kako bi se izbjegla
opasnost od opeklina.

BILJESKA

Ispustite iskoristeno ulje dok je motor topao. Toplo ulje
brzo i potpuno se odvodi.

Da biste provjerili razinu ulja:

1. Skinite poklopac rezervoara za ulje (Sl. 21.6) s vra-
ta za punjenje motornog ulja (Sl. 21.1).

2. Provjerite razinu ulja. Razina ulja trebala bi do-
segnuti rub (Sl. 21.7) vrata za punjenje ulja. Ako je
potrebno, dodajte dovoljno ulja da dovede razinu
ulja na rub vrata za punjenje ulja, do gornje razine
(SL. 10.3), a ne nize od donje razine (Sl. 10.4).

3. Vratite poklopac za ulje i privijte ga na odgova-
rajudi nacin.

Da biste promijenili ulje:

1. Skinite poklopac za ulje s vrata za punjenje moto-
rnog ulja.

2. Postavite prikladnu posudu (Sl. 21.3) ispod rupe za
ispustanje ulja (Sl. 21.2) kako biste uhvatili iskoris-
teno ulje.

3. Uklonite ¢ep zaispustanje ulja (Sl. 21.4) i podlosku
(SL. 21.5) kako bi se ulje potpuno ispraznilo.

4. Postavite ¢ep za ispustanje ulja s podloskom i pri-
kladno zategnite.

5. Postupno dodajte dovoljno ulja da dovede razinu
ulja na rub vrata za punjenje ulja, do gornje razine
(SL. 10.3), a ne nize od donje razine (Sl. 10.4).

6. Vratite poklopac za ulje i privijte ga na odgova-
rajudi nacin.

BILJESKA

Ako motor Cesto radi u izuzetno prasnjavim ili drugim
teskim okolnostima, mijenjajte motorno ulje svakih 25
sati.

UPOZORENJE

Pri pokretanju motora niska razina ulja prouzrocit ¢e
ostecenje motora.

ZRACNI FILTER

UPOZORENJE

Upravljanje motorom bez procistaca zraka ili s oStece-
nim procistacem zraka omogucit ¢e necistodi da ude u
motor, uzrokujudi brzo trosenje motora.

Da biste provjerili, oCistili ili promijenili zracni filtar:

1. Uklonite poklopac zra¢nog filtra (Sl. 22.1).

2. Osigurajte da element zracnog filtra (Sl. 22.2) ne
sadrzi prljavstinu i da je u dobrom stanju. Ako je
prljav, uklonite je i ocistite.

» Da biste odistili pjenasti element zra¢nog filtra,
operite ga ku¢nim deterdzentom i vru¢om vodom
i pustite da se osusi. Zatim ga namodite u Cisto
zasi¢eno motorno ulje i lagano istisnite visak ulja.
Ako je potrebno, zamijenite ga novim.

» Da biste ocistili papirnati element zra¢nog filtra,
ocistite laganu necistocu njeznim nalijepljenjem
nekoliko puta na tvrdu povrsinu i zamijenite je ako
je prisutna jaka necistoca.

3. Ocistite unutrasnjost kucista zracnog filtra i po-
krijte ga od prljavstine mekom krpom. Ako je mo-
tor opremljen zra¢nim filterom tipa uljne kupke,



zamijenite ulje novim motornim uljem.

4. Vratite element zra¢nog filtra i slijedite postupak
obrnutim postupkom kako biste vratili poklopac
zracnog filtra.

UPOZORENJE

Nikada ne cistite zracni filtar zapaljivim deterdzentima
ilideterdzentima s malo tocke plamista kako biste izbje-
glirizik od pozaraili eksplozije.

BILJESKA

Ako motor cesto radi pod prasinom ili drugim teskim
okolnostima, ocistite zra¢ni filtar svakih 10 satii dodajte
mu ulje s novim. Ako je potrebno, mijenjajte element
zra¢nog filtra svakih 25 sati.

SVJECICA

Za odrzavanje svjecice (Sl. 23.4):

1. Uklonite poklopac svjecice (Sl. 23.1) da biste pris-

tupili svjecici (SL. 23.2).

2. Upotrijebite odgovarajudialat za svjedicu (Sl. 23.3)

kako biste pazljivo uklonili svjecicu.

3. Pregledajte stanje svjecice i njene elektrode.
Mora biti ¢isto i ne nositi. Provjerite je li razmak sv-
jecice izmedu 0,7 i 0,8 mm. Po potrebi zamijenite
svjecicu novom.

. Pazljivo ru¢no utaknite svjecicu u motor.

. Nakon navoja upotrijebite odgovarajudi alat za
svjelicu da zategnete svjecicu, pazedi da ne upo-
trebljavate prekomjernu silu koja ostecuje navoje.

6. Ponovno postavite poklopac svjecice.

UPOZORENJE

Nikada ne dopustite da prljavstina ili smece udu u pro-

vrt cilindra. Prije uklanjanja svjedice, temeljito ocistite

svjecicu i podru¢je glave motora.

(SR

SALA ZA SEDIMENT GORIVA
UPOZORENJE
Karburator za gorivo odrzavajte samo na otvorenom i
u dobro prozracenim prostorima. Pazite da istroseno
gorivo uhvatite u odgovarajudi spremnik i obrisete pro-
liveno gorivo.
Za odrzavanje ¢ase za talog goriva:
1. Okrenite ventil za gorivo (Sl. 24.1) u polozaj "IS-
KLJUCENO".
2. Uklonite ¢asu sedimenta goriva rasplinjaca (Sl
24.3) s gumenim brtvenim prstenom (Sl. 24.2).
3. Oprati uklonjene dijelove u otapalu, temeljito ih
osusiti.
UPOZORENJE
Nikada ne cistite posudu za talozenje goriva zapaljivim
deterdZentima ili deterdZzentima s malo tocke plamista
kako biste izbjegli rizik od pozara ili eksplozije.
4. Po potrebi zamijenite gumeni brtveni prsten no-
vim.
5. Vratite gumeni brtveni prsten i ¢asu za sediment i
ucvrstite na svom poloZaju.
6. Okrenite ventil za gorivo u polozaj "ON" i provjeri-
teima li curenja goriva.

FILTER GORIVA
Spremnik za gorivo moze biti opremljen filtrom,
ovisno o modelu rucice, koji se nalazi na poklopcu
spremnika za gorivo. Filter za gorivo moze se odabra-
ti i treba ga povremeno provjeravati. Ako je filtar
prljav, ocistite ga i po potrebi zamijenite novim. U
slu¢aju da je unutrasnjost spremnika za gorivo zaprl-

jana, moZze se ocistiti ispiranjem spremnika za gorivo
Cistim benzinom.

CISCENJE

Upotrijebite malu mekanu cetku za ¢is¢enje vanjske
stranejedinice. Ne koristite jake deterdZente. Sredst-
va za Cis¢enje u domacdinstvu koja sadrze aromati¢na
ulja poput bora i limuna te otapala poput kerozina
mogu ostetiti plasticno kudiste ili drsku. Obrisite vla-
gu mekom krpom. Zupci i bokobrani mogu se odistiti
vodom pomocu vrtnog crijeva.

SKLADISTENJE

UPOZORENJE

Nikada nemojte skladistiti jedinicu s gorivom u sprem-

niku i uvijek je ostavite da se ohladi prije spremanja.

Skladistite jedinicu samo na suhim i dobro prozracenim

mjestima.

U slucaju da ¢e se jedinica ¢uvatidulje vrijeme, upotri-

jebite sljededi postupak skladistenja:

1. Ispustite sve gorivo iz spremnika za gorivo.

2. Okrenite ventil za gorivo u polozaj "ISKLJUCENO".
Skinite ispusni ¢ep rasplinjaca (Sl. 24.4) i podlosku
(SL. 24.5). Pazite daistroseno gorivo uhvatite u od-
govarajuci spremnik i obrisete proliveno gorivo.
To osigurava ispustanje cijelog goriva iz rasplin-
jaca.

. Zamijenite motorno ulje novim.

. Zamijenite ulje zra¢nog filtra novim ako je zracni
filtar tip uljne kupke.

. Izvadite svjecicu i u cilindar stavite 30 ml visoko-
kvalitetnog motornog ulja. Polako povucite uze
za startanje da se ulje rasporedi, a zatim ponovno
postavite svjecicu.

. Temeljito ocistite jedinicu i pregledajte ima li laba-
vih ili ostecenih dijelova. Popravite ili zamijenite
ostecene dijelove i zategnite labave vijke, matice
ili vijke.

. Podmatzite sve potrebne dijelove vlaznom krpom
kako biste izbjegli nakupljanje hrde.

ZASTITA OKOLISA
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Reciklirajte sirovine, umjesto da ih odlazete kao ot-
pad. Stroj, priboriambalazu treba razvrstati radireci-
kliranja prihvatljivog za okolis. Plasti¢ne komponente
su oznacene za kategoriziranu reciklazu.

OdloZeno motorno ulje i spremnike odlozite na nacin
kojije kompatibilans okolisem. Predlazemo da ga od-
nesete u zatvorenom spremniku u lokalni reciklazni
centarilibenzinsku postaju na rekultivaciju. Nemojte
ga bacati u smece, sipati ga na zemlju ili sipati u od-
vod.

JAMSTVO

Ovajje proizvod zajamcen u skladu sa zakonskim pro-
pisima/ propisima specifi¢nim za drzavu, koji stupaju
na snagu od datuma kupnje od strane prvog korisni-
ka. Ostecenja koja se pripisuju uobic¢ajenom trosen-
ju, preoptereceniju ili nepravilnom rukovanju bit ¢e
isklju¢enaizjamstva. U slucaju potrazivanja, posaljite
stroj, potpuno montiran, vasem prodavacu ili sluzbe-
nom servisnom centru.



ROMANA

AVERTISMENTE GENERALE DE SIGURANTA

Cititi si intelegeti acest manual al proprietarului
fnainte de a utiliza acest produs. Puteti ajuta la
prevenirea accidentelor familiarizandu-va cu con-
troalele produsului dvs. si respectand proceduri
de operare si semne de sigurantd sigure. Foloses-
te-ti intotdeauna bunul simt pentru a evita toate
situatiile considerate dincolo de capacitatea ta. Nu
utilizati in timp ce sunteti obosit sau sub influenta
drogurilor, a alcoolului sau a oricarui alt medica-
ment. Pastrati cei din apropiere si animalele care
ar putea firdnite, precum si obiectele care ar putea
fi deteriorate, la distantd in timpul functionarii. Nu
permiteti niciodata copiilor sau persoanelor care
nu sunt familiarizati cu aceste instructiuni sa utili-
zeze produsul. Legile locale pot restrictiona varsta
minimd a operatorului. Retineti ca operatorul sau
utilizatorul este responsabil pentru accidentele
sau evenimentele neasteptate care apar la alte
persoane, animale sau proprietatea acestora. Nu
expuneti produsul la umiditate excesiva, praf, mur-
darie sau vapori corozivi. Nu montati echipamente
sau accesorii pe masind neprevdzute sau aprobate
de producator. Nu incercati niciodatd sa modificati
produsul. Modificarile sau accesoriile neautorizate
pot duce la vdtdmari corporale grave sau la moar-
tea operatorului sau a altor persoane. Consultati
distribuitorul autorizat pentru demontare si servi-
ce, care nu sunt acoperite in acest manual. Daca se
rupe ceva sau apare un accident in timpul lucrului,
opriti imediat masina siindepartati-o pentru a pre-
veni deteriorarea ulterioard. in cazul in care corpul
strdin a intrat in masing, opriti-l imediat, inspec-
tati-l pentru eventuale deteriorari si faceti repara-
tii inainte de a pornidin nou.

ECHIPAMENT DE PROTECTIE
Asigurati-va cd utilizati echipament de protectie
adecvat si certificat atunci cand utilizati unitatea.
Purtati intotdeauna imbracdminte care nu im-
piedicd miscdrile, manusi de protectie, ochelari
de protectie, aparat de protectie cu jumatate de
masca, protectie pentru urechisi cizme de siguran-
td antifoarfeca cu talpi antiderapante. Nu purtati
niciodata esarfe, coliere sau orice accesoriu de im-
bracdminte sau clapa si imbracaminte care ar pu-
tea prindeinaparat. Legati-va paruldacd este lung.

PERICOLURI DE OXICATIE

Operati numaiin aer liber si in zone bine ventilate.
Cand functioneaza, motorul evacueaza monoxid
de carbon otravitor, un gaz inodor si incolor. Inha-
larea monoxidului de carbon va provoca greata,
lesin sau moarte. Nu folositi masina intr-un spatiu
restrans in care se pot dezvolta vapori periculosi
de monoxid de carbon sau in apropierea ferestre-
lor deschise.

Combustibilul si uleiul sunt extrem de toxice. Nu
inhalati gazele evaporative ale combustibilului
si purtati intotdeauna echipament de protectie
adecvat atunci cdnd le manipulati. Depozitati

intotdeauna combustibilul si uleiul in recipiente
aprobate si aruncati-le in mod responsabil.

PERICOLUL DE INCENDIU SI ARSURA
Unele parti ale masinii se incélzesc suficient pen-
tru a aprinde materiale inflamabile. A nu se utiliza
in zone cu risc ridicat de incendiu. Nu directionati
amortizorul de zgomot si, prin urmare, gazele de
esapament cdtre materiale inflamabile.
Unele parti ale masinii se incdlzesc suficient pen-
tru a provoca daune arse. Acordati atentie sa nu le
atingeti pentru a evita arderea. Lasati masina sd se
raceascadinainte de ao depozita.
Benzina si uleiul sunt inflamabile. Urmati instruc-
tiunile furnizate de fiecare producdtor inainte de
utilizare. Sursele potentiale de foc sau scanteie
trebuie tinute la distanta tot timpul. Nu fumati in
apropierea masinii sau a combustibilului si a uleiu-
lui. Realizati combustibil numai in aer liber, intr-o
zond bine ventilatd, cu motorul oprit. Deschideti
incet rezervorul de combustibil pentru a permite
presiunii din interior sa scada treptat. Nu umpleti
prea mult rezervorul de combustibil. Asigurati-va
cd existd o anumitd distantd intre orice rezervor
de benzinad de rezerva si unitate, pentru a preveni
pericolele inutile. Asigurati-va ca orice combustibil
si ulei varsat au fost sterse inainte de a porni mo-
torul.
Daca apare un incendiu, utilizati un stingator adec
vat special conceput pentru incendii cu petrol si
benzina.

AVERTISMENTE DE SIGURANTA CATEGORIE

FUNCTIONARE SIGURA
Toate parghiile operationale ale masinii trebuie s
se deplaseze cu usurinta dintr-o pozitie in cealalta
si nu trebuie sa fie fortate. Manetele ambreiajului
si ale mersului inapoi (acolo unde este cazul) tre-
buie sa revind automat si rapid fnapoi in pozitia
neutra. Cablurile electrice siin special cablul bujiei
trebuie sa fie in stare perfectd pentru a evita ge-
nerarea de scantei, iar capacul bujiei trebuie sa fie
montat corect pe bujie. Manerele si dispozitivele
de protectie trebuie sa fie curate siuscate, precum
sifixate in siguranta la masina.
Verificati intotdeauna daca existd obiecte care pot
bloca ecranul de admisie a aerului inainte de a in-
cepe sa lucreze. O admisie de aerinfundatad reduce
performanta masiniisi creste temperatura de lucru
a motorului, ceea ce poate duce la defectarea mo-
torului.
Asigurati-va ca opriti motorul:
»La montarea sau scoaterea accesoriilor.
» Cand va deplasati intre zonele de lucru sau dea-

supra zonelor pavate si a obstacolelor la sol.

» Ori de cate ori ldsati masina nesupravegheata.
»in timpul realimentrii.
»in timpul curatarii sau intretinerii.
»in timpul transportului.
»inainte de depozitare.

PERICOLE PENTRU PIESELE ROTATIVE
Piesele rotative pot provoca raniri grave. Evitati
contactul pieselor rotative atunci cdnd acestea



sunt incad in rotatie. Nu puneti niciodata mainile
sau picioarele in corpul pompei in timp ce motorul
functioneaza. Nu actionati niciodatd motorul cu
corpul pompei dezasamblat.

PERICOLE DE ZGOMOT SI VIBRATII

Nivelurile de zgomot si vibratii prezentate in aces-
te instructiuni sunt nivelurile maxime de utilizare
a masinii. O intretinere insuficientd are un impact
semnificativ asupra vibratiilor si emisiilor de zgo-
mot. In consecintd, este necesar si se ia masuri
preventive pentru a elimina posibilele daune dato-
rate nivelurilor ridicate de zgomot si stres cauzat
de vibratii. Pastrati bine masina, purtati dispozitive
de protectie a urechilor, manusi antivibratii si fa-
ceti pauze in timp ce lucrati. In timpul unei zile de
lucru, trebuie sa faceti pauze frecvente si adecvate
pentru a preveni deteriorarea cauzatd de vibratii si
deteriorarea urechilor.

PERICOLUL ZONEI DE LUCRU
Inspectati cu atentie intreaga zona de lucru siinde-
partati orice ar putea fi proiectat de masina, poate
fio sursd periculoasa sau poate provoca daune ma-
sinii (pietre, ramuri, sarma de fier, oase etc.). Verifi-
cati dacd nu exista spectatori, animale sau obiecte
care ar putea fideteriorate la cel putin 15 metridin
raza de actiune a masinii.
Lucrati numai la lumina zilei sau cu lumina artifici-
ald adecvatj, in conditii de vizibilitate buna. incer-
catisa nu provocatinicio perturbare a zgomotului,
utilizdnd acest aparat numai la momente rezonabi-
le ale zilei.
Asuma o pozitie ferma si bine echilibratd. Unde
este posibil, evitati lucrul pe teren umed, alunecos
sau, in orice caz, pe teren neuniform sau abrupt,
care nu garanteaza stabilitatea operatorului sau
conditiile de functionare corespunzatoare ale ma-
sinii.

RISCURI RESTANTE

Masina a fost construitd folosind tehnologia mo-
derna si in conformitate cu normele de siguranta
recunoscute. Chiar si atunci cand toate madsurile
de sigurantd sunt in vigoare, pot fi prezente unele
pericole ramase, care nusuntincd evidente. Opera-
torul ar trebui sa foloseasca bunul simt si sa ia ma-
surile de precautie necesare pentru a evita riscurile
din cauza pericolelor rdmase.

SPECIFICATIILE PRODUSULUI

UTILIZAREA PREVAZUTA
Aceastd masind este proiectata si fabricatd pen-
tru transferul de apa de ex. in sere, livezi, gradini.
Pompele de apa curata si de inaltd presiune sunt
proiectate pentru pomparea numai a apei curate.
Pompele chimice sunt proiectate pentru pompa-
rea apei curate, a bazelor acide slabe (PH 4-11) si a
lichidelor cu temperatura ridicata de aprindere sau
a apei de mare. Pompele semi-gunoi (canalizare)
sunt proiectate pentru pomparea apei curate sau
a apeicare contin solide moi cu un diametru nu mai
mare de 25,4mm. Pompele de gunoi (noroi) sunt
proiectate pentru pomparea apei curate sau a apei

care contin solide cu un diametru nu mai mare de
25,4mm pana la un grad de pana la 50%.

Orice altd utilizare diferitd de cele mentionate mai
sus poate fi periculoasd, poate dduna oamenilor si
poate deteriora lucrurile si masina.

UTILIZARE NEAPROPATA

Masina nu trebuie utilizatd pentru pomparea ma-

terialelor periculoase, de ex. acumularea de pro-

duse inflamabile sau explozive, taciuni fierbinti

sau materiale de ardere fara flacara, tigari aprinse,

sticld, obiecte ascutite, obiecte metalice, pietre si

orice alt obiect care ar putea fi periculos pentru

masina in sine, precum si pentru operator, specta-

tori, animale sau proprietate.

Alte exemple de utilizare necorespunzatoare pot

include, dar nu sunt limitate, la functionarea ma-

sinii:

»Fard accesoriile originale furnizate de pro-
ducator.

» Cu accesorii originale, dar intr-un fel nu conform
instructiunilor.

» Fara piese de schimb originale.

» Cu modificari neautorizate.

»De mai multe persoane.
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IDENTIFICARE

GWP 40/79 PLUS (Fig. 1)
1. Capacul rezervorului de combustibil
2. Rezervor de combustibil

3. Méner de pornire

4. Pedala de acceleratie

5. Filtru de aer

6. Comutator combustibil

7. Maneta de sufocare

8. Mdner de transport

9. Bujie

10. Toba de esapament

11. Capac de amorsare a pompei

12. Port de aspiratie (intrare)

13. Dop de golire a pompei

14. Dop de golire ulei motor

15. Joja de ulei de motor

16. Port de descarcare (iesire)

17. Comutator PORNIT /OPRIT

GWP 50/209 PLUS, GWP 50/212 PRO,
GWP 80/212 PRO (Fig. 2)

1. Cadru

2. Capacde amorsare a pompei

3. Port de descarcare (iesire)

4. Comutator PORNIT /OPRIT

5. Joja de ulei de motor

6. Maner de pornire

7. Capacul rezervorului de combustibil
8. Filtru de aer

9. Toba de esapament

10. Dop de golire ulei motor

11. Dop de golire a pompei

12. Port de aspiratie (intrare)

13. Rezervor de combustibil



GWP 80/212 ST PRO (Fig. 3)

. Cadru

. Capac de amorsare a pompei

. Surubul capacului pompei tip T.
. Comutator PORNIT /OPRIT

. Jojade ulei de motor

. Dop de golire ulei motor

. Maner de pornire

. Rezervor de combustibil

. Capacul rezervorului de combustibil
10. Filtru de aer

11. Toba de esapament

12. Dopul de golire a pompei

13. Port de aspiratie (intrare)

14. Port de descarcare (iesire)
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GWP 80/301 FT PRO (Fig. 4)
1. Cadru

2. Port de descarcare (iesire)

3. Comutator PORNIT /OPRIT
4. Joja de ulei de motor

5. Dop de golire ulei motor

6. Maner de pornire

7. Rezervor de combustibil

8. Capacul rezervorului de combustibil
9. Filtru de aer

10. Toba de esapament

11. Butonul capacului pompei
12. Dopul de golire a pompei

13. Port de aspiratie (intrare)

14. Capac de amorsare a pompei

GWP 50/212 H PRO,

GWP 50/389 H PRO (Fig. 5),
GWP 50/212 H2 PRO (Fig. 6)
1. Cadru

2. Port de descarcare (iesire)

3. Comutator PORNIT /OPRIT
4. Joja de ulei de motor

5. Dop de golire ulei motor

6. Maner de pornire

7. Rezervor de combustibil

8. Capacul rezervorului de combustibil
9. Filtru de aer

10. Toba de esapament

11. Dopul de golire a pompei

12. Port de aspiratie (intrare)

13. Capac de amorsare a pompei

GWP 50/212 CH PRO,

GWP 80/212 CH PRO (Fig. 7)
1. Cadru

2. Capacde amorsare a pompei
3. Comutator PORNIT /OPRIT
4. Joja de ulei de motor

5. Dop de golire ulei motor

6. Maner de pornire

7. Rezervor de combustibil

8. Capacul rezervorului de combustibil
9. Filtru de aer

10. Toba de esapament

11. Dopul de golire a pompei

12. Port de aspiratie (intrare)

13. 1 Port de evacuare (iesire)

OPERATIUNE

PREOPERARE

Despachetarea si completarea ansamblului trebu-
ie facute pe o suprafatd plana si stabila, cu sufici-
ent spatiu pentru deplasarea masinii si 3 ambala-
juluiacesteia, utilizdnd intotdeauna echipamentul
adecvat. Asamblarea trebuie efectuata de perso-
nal instruit la cel mai apropiat atelier de distribu-
tie, acolo unde este necesar.

Alimentare si lubrifiere
AVERTIZARE
Masina se livreaza fara ulei si combustibil.
Acest produs este echipat cu un motor in 4 tim-
pi, ceea ce inseamna ca benzina trebuie utilizata
in rezervorul de combustibil, iar motorul trebuie
umplut cu ulei.
Specificatii privind combustibilul: benzina fara
plumb sau peste 90 octanici.
Capacitatea rezervorului de combustibil: Consul-
tati , TABELUL DE DATE TEHNICE”
Pentru a umple masina cu combustibil:
1. Scoateti capacul rezervorului de combustibil.
2. Addugati combustibil la nivelul superior al
rezervorului de combustibil. Lasati un spatiu
minim de 5 mm intre partea superioard a com-
bustibilului si marginea interioara a rezervoru-
lui pentru a permite expansiunea. Jumatate
din lungimea filtrului capacului rezervorului de
combustibil (Fig. 9) poate functiona si ca semn
de nivel superior al combustibilului, acolo unde
este disponibil.
3. Repozitionati capacul rezervorului de combus-
tibil si strangeti-l corespunzator.

AVERTIZARE

Utilizati intotdeauna un recipient curat pentru
depozitarea combustibilului si nu folositi combus-
tibil depozitat mai mult de o luna.

Specificatii privind uleiul: Pentru uz general (5°C -

38°Q), uleiul recomandat este uleiul de motorin 4

timpi SAE 10W30 (Fig. 8).

Capacitatea uleiului de motor: Consultati ,TABE-

LUL DE DATE TEHNICE"

Pentru a umple motorul cu ulei:

1. Scoateti capacul de umplere a uleiului (Fig.
10.1) de pe gatul de umplere a uleiului de motor
(Fig. 10.2). Partea de jos a acestuia este indica-
torul nivelului de ulei.

2. Addugati treptat suficient ulei pentru a aduce
nivelul de ulei la buza gatului de umplere a ule-
jului, pana la nivelul superior (Fig. 10.3) sinu mai
mic decat nivelulinferior (Fig. 10.4).

3. Repozitionati capacul de umplere a uleiului si
strangeti-l corespunzator.

AVERTIZARE

Utilizati o palnie pentru a evita varsarea de com-
bustibil sau ulei. Stergeti orice combustibil si ulei
varsatinainte de a porni motorul.

Selectarea pompei

Modelul de pompa adecvat trebuie selectat mai
intdi in functie de lichidul care urmeaza sa fie
pompat si apoi in functie de nevoile specifice ale
instalatiei de utilizat. Un inginer cu experienta ar



trebui sa va poata ghida calculdnd in mod cores-
punzator nevoile specifice ale instalatiei pentru
care intentionati sd utilizati pompa. Odata ce da-
tele necesare privind debitul si ridicarea capului
necesare sunt estimate, puteti utiliza graficele de
performantd (Fig. 25-34) pentru a alege cel mai
potrivit model de pompa.

Amplasarea unitatii

Unitatea ar trebui sa fie actionatd pe un teren sta-
bil si planat pentru a evita deteriorarea unitatii si
pentru a putea oferi performante maxime. in mod
ideal, pompaar trebuisa fie amplasata l[dnga nive-
lulsurseide apasiar trebuisa utilizati furtunurinu
mai mult decdt este necesar pentru lucrdri. Lungi-
mea, tipul si dimensiunea furtunurilor de aspiratie
si de refulare pot afecta semnificativ performan-
ta de iesire a3 pompei. De asemenea, retineti ca
odatad cu cresterea capului de aspiratie (Fig. 11.2)
sau a capului de descarcare (Fig. 11.3), rezultand
o crestere a capului total (Fig. 11.1), performanta
de iesire a pompei scade. Minimizarea capului de
aspiratie prin plasarea pompei langd nivelul apei
este, de asemenea, foarte importanta pentru re-
ducerea timpului de autoamorsare.

Instalarea furtunului de aspiratie

Pentru a instala furtunul de aspiratie (Fig. 12.6) la
orificiul de aspiratie al pompei (Fig. 12.1) utilizati
garnitura (Fig. 12.2), conectorul furtunului (Fig.
12.3), clema conectorului furtunului (Fig. 12.4) si
furtunul clema (Fig. 12.5) asa cum se arata in Fig.
12. Este recomandat sa utilizati un furtun de aspi-
ratie cu diametrul acelasi cu orificiul de aspiratie
pentru a evita pierderea performantei din cauza
frictiunii apei cuinteriorul peretilor furtunuluisau
tulburari de flux . La celalalt capat al furtunului de
aspiratie (Fig. 13.3) instalati filtrul (Fig. 13.1) folo-
sind clema furtunului (Fig. 13.2) asa cum se arata
n Fig. 13. Strecuratorul va ajuta la prevenirea in-
fundarii sau deteriorarii pompei. de orice resturi
continute in apa de pompat.

Instalarea Furtunului de refulare

Pentru a instala furtunul de refulare (Fig. 14.3) la
orificiul de refulare a pompei (Fig. 14.2) utilizati
sigiliul, conectorul furtunului, clema conectorului
furtunului si clema furtunului (Fig. 14.2), asa cum
se aratd in Fig. 14. Este v-a recomandat sa utili-
zati un furtun de evacuare cu diametrul acelasi
cu orificiul de evacuare pentru a evita pierderea
performantei din cauza frictiunii apei cu interiorul
peretilor furtunului sau a tulburarilor de curgere.
Stréngeti bine clema furtunului pentru a preveni
deconectarea furtunului de refulare sub presiune
ridicata.

Amorsarea pompei
in interiorul corpului pompei trebuie umplut cu
apad curatd fnainte de a porni motorul.
AVERTIZARE
Pompa nu trebuie operata niciodata uscata pen-
truaevitadeteriorarea garniturilor sia partilor ro-
tative ale pompei din cauza temperaturii ridicate
sia frecarii.

Pentru a amorsa pompa:

1. Scoateti capacul de amorsare al pompei (Fig.
15.1).

2. Umpleti pompa cu apa curata (Fig. 15.2).

3. Repozitionati capacul de amorsare al pompei si
strangeti-l corespunzator.

PORNIREA UNITATII

inainte de a porni aparatul:

1. Asigurati-va ca atat masina, cat si dvs. va aflati
pe un teren stabil.

2. Verificati daca toate elementele de fixare sunt
fixate in pozitie.

3. Pregatiti furtunurile de aspiratie si evacuare si
asigurati-va cd sunt montate corect.

4. Verificati daca filtrul de aer este curat si daca
admisia si evacuarea aerului nu sunt infundate
de materiale strdine.

5. Umpleti cu cantitatea necesara de ulei si com-
bustibil.

6. Pregatiti pompa.

Pentru a porni aparatul:

1. Mutati maneta supapei de combustibil (Fig.
16.1) in pozitia ,ON".

2. Mutati maneta de sufocare (Fig. 17.1) in pozitia
,CHOKE".

NOTA

Acest pas se aplica numai pornirii la rece a motorului.
Cand motorul este deja cald sau temperatura mediu-
lui este ridicata, maneta de sufocare trebuie s fie in
permanentad in pozitia ,RUN".

3. Mutati comutatorul PORNIT / OPRIT in pozitia
,PORNIT” (Fig. 18.1).

4. Mutati maneta clapetei de acceleratie (Fig.
19.1) cu 1/3 din drum spre pozitia ,A”" (viteza
mare).

5. Prindeti ferm manerul masinii cu mana stanga
simanerul de pornire (Fig. 20.2) al motorului
cumana dreaptd. Trageti de manerul demaro-
rului pdnd cand simtiti rezistentd la antrenarea
motorului si apoi trageti ferm pentru a porni
motorul.

AVERTIZARE

Pentru a evita ruperea cablului de pornire (Fig. 20.1),
nu trageti-o pe toata lungimea sau ldsati-o sd alu-
nece de-a lungul marginii orificiului de ghidare a
cablului. Eliberati demarorul treptat, pentru a evita
|3sarea sd zboare inapoi necontrolat.

6. Pe masurd ce motorul se incdlzeste, mutati
treptat maneta de sufocare in pozitia ,RUN”,
dacad motorul a pornit la rece.

NOTA

Pentru performanta si fiabilitate maxima, permiteti
motorului sa se incdlzeasca inainte de a functiona la
sarcind maxima, pornind-o timp de doud pana la trei
minute la ralanti.

7. Dupa ce motorul se incdlzeste, mutati mane-
ta clapetei de acceleratie in pozitia ,A” (viteza
mare) pentru autoamorsare si verificati pute-
rea pompei.

FUNCTIONAREA UNITATII

Pedala de acceleratie
Debitul de iesire este controlat prin reglarea tura-



tiei motorului prin deplasarea manetei clapeteide
acceleratie intre pozitiile ,A” (viteza mare) si ,B”
(vitezd micd). Cresterea turatiei motorului creste
debitul de iesire al pompei. Scdderea turatiei mo-
torului, scade debitul de iesire al pompei.

OPRIREA UNITA',I'II

Pentru a opriaparatul:

1. Reduceti turatia motorului deplasdnd maneta
clapetei de acceleratie in pozitia ,B” (turatie
mica).

2. Mutati comutatorul PORNIT / OPRIT in pozitia
LOPRIT" (Fig. 18.2).

3. Mutati maneta supapei de combustibil in pozi-
tia , OFF".

4. Scoatetidopulde scurgere a pompeisi scurgeti
camera corpului pompeiin stare uscata.

5. Scoateti capacul de amorsare a pompei si
spalati camera corpului pompei cu apa curata
pentru a indeparta orice reziduu de apa pom-
pat sau material strain care ar putea deteriora
pompa.

6. Ldsatitoatd apa sa se scurgd din camera corpu-
lui pompei.

7. Repozitionati capacul de amorsare a pompei si
dopulde golire apompeiin pozitie sistrangeti-
corespunzator.

INTRETINERE S| CURATARE

AVERTIZARE
Nu efectuati niciodata intretinere sau curdtare cu
unitatea in functiune. Lucrati intotdeauna pe o uni-
tate rece. Inainte de a curdta sau de a efectua lucrari
de intretinere, deconectati capacul bujiei si cititi in-
structiunile relevante. Purtati intotdeauna imbraca-
minte si manusi de protectie adecvate ori de cate ori
va expun mainile.
Orice ajustari sau operatiuni de intretinere care
nu sunt descrise in acest manual trebuie efectua-
te de catre dealerul dvs. sau un centru de service
specializat, cu cunostintele si echipamentele ne-
cesare pentru a se asigura ca lucrarile sunt efectu-
ate corect, mentindnd nivelul de siguranta origi-
nal al masinii. Orice operatiuni efectuate in centre
neautorizate sau de persoane necalificate vor
invalida in totalitate Garantia si toate obligatiile si
responsabilitdtile producatorului.
Pastrati toate piulitele si suruburile strdnse pen-
tru a va asigura ca masina este intotdeauna in
conditii de siguranti. intretinerea de ruting este
esentiald pentru sigurantd si pentru mentinerea
unui nivelinalt de performanta.
AVERTIZARE
Nu folositi niciodata masina cu piese uzate sau dete-
riorate. Piesele defecte sau uzate trebuie intotdeau-
na inlocuite si nu reparate. Folositi numai piese de
schimb originale.
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dealer autorizat, care are instrumentele adecvate si compe-
tenta mecanicd necesara.

ULEI DE MOTOR
AVERTIZARE
Verificarea nivelului si schimbarea uleiului trebuie fa-
cute pe un teren solid si plan. Motorul trebuie oprit tot
timpul. Daca motorul ar fi functionat, va fi fierbinte si
procedura trebuie facuta cu grija si precautiile necesare
pentru a evita pericolul de arsura.
NOTA
Scurgeti uleiul uzat in timp ce motorul este cald. Uleiul
cald se scurge rapid si complet.

Pentru a verifica nivelul uleiului:



1. Scoateti capacul de umplere a uleiului (Fig. 21.6)
de pe gatul de umplere a uleiului de motor (Fig.
21.1).

2. Verificati nivelul uleiului. Nivelul uleiului trebuie
sd ajunga la buza (Fig. 21.7) a gatului de umplere
a uleiului. Daca este necesar, adaugati suficient
ulei pentru a aduce nivelul uleiului la buza gatului
de umplere a uleiului, pana la nivelul superior (Fig.
10.3) sinu mai mic decat nivelulinferior (Fig. 10.4).

3. Repozitionati capacul de umplere a uleiului si
strangeti-l corespunzator.

Pentru a schimba uleiul:

1. Scoateti capacul de umplere a uleiului de la ga-
tul de umplere a uleiului de motor.

2. Asezati un recipient adecvat (Fig. 21.3) sub ori-
ficiul de scurgere a uleiului (Fig. 21.2) pentru a
prinde uleiul uzat.

3. Scoateti dopul de scurgere a uleiului (Fig. 21.4)
si saiba (Fig. 21.5) pentru a permite uleiului sa
se scurga complet.

4. Repozitionati dopul de scurgere a uleiului cu
saiba sistrangeti-l corespunzator.

5. Addugati treptat suficient ulei pentru a aduce
nivelul uleiului la buza gatului de umplere a ule-
jului, pana la nivelul superior (Fig. 10.3) sinu mai
mic decat nivelulinferior (Fig. 10.4).

6. Repozitionati capacul de umplere a uleiului si
strangeti-l corespunzator.

NOTA

Dacd motorul functioneazd frecvent in conditii ex-
trem de prafuite sau in alte circumstante severe,
schimbati uleiul de motor la fiecare 25 de ore.
AVERTIZARE

Daca porniti motorul, nivelul de ulei scazut va provo-
ca deteriorarea motorului.

FILTRU DE AER

AVERTIZARE

Utilizarea motorului fara un filtru de aer sau cu un
filtru de aer deteriorat va permite patrunderea mur-
ddrieiin motor, provocand uzura rapida a motorului.

Pentru a verifica, curata sau schimba filtrul de aer:

1. Scoateti capacul filtrului de aer (Fig. 22.1).

2. Asigurati-va cd elementul filtrului de aer (Fig.
22.2) este lipsit de murdarie si in stare buna.
Daca este murdar, indepartati-l si curdtati-l.

»Pentru a curdta un element de filtru de aer din
spuma, spalati-l cu detergent de casd si apa
fierbinte si lasati-l sa se usuce. Apoi inmuiati-l
in ulei de motor curat si saturat sistoarceti usor
excesul de ulei. Daca este necesar, inlocuiti-l cu
unul nou.

»Pentru a curdta un element de filtru de aer din
hartie, curdtati murdaria usoard lipindu-l usor
de céateva ori pe o suprafata dura si inlocuiti-l
dacad existd murdarie grea.

3. Curdtati interiorul carcasei filtrului de aer si
acoperiti-l de murdarie cu o carpa moale. Daca
motorul este echipat cu un filtru de aer de tip
baie de ulei, Tnlocuiti uleiul cu ulei de motor
nou.

4. Reinstalati elementul filtrului de aer si urmati
procedura inversa pentru a repune in pozitie
capacul filtrului de aer.

AVERTIZARE

Nu curatati niciodata filtrul de aer cu detergenti in-
flamabili sau cu punct de aprindere scazut pentru a
evita riscul de incendiu sau explozie.

NOTA

Dacd motorul functioneaza frecvent in conditii de
praf sau alte circumstante severe, curatati filtrul de
aer la fiecare 10 ore si addugati-i uleiul nou. Daca
este necesar, schimbati elementul filtrului de aer la
fiecare 25 de ore.

BUJIE

Pentru aintretine bujia (Fig. 23.4):

1. Scoateti capacul bujiei (Fig. 23.1) pentru a acce-
sa bujia (Fig. 23.2).

2. Folositiuninstrument adecvat pentru bujii (Fig.
23.3) pentru a scoate cu atentie bujia.

3. Verificati starea bujiei si electrodul acesteia.
Trebuie sa fie curat si sa nu fie purtat. Verificati
daca distanta bujiei este intre 0,7 si 0,8 mm.
Tnlocuiti bujia cu una noud, dacd este necesar.

4. Introduceti cu grija bujia in motor cu mana.

5. Odata filetat, folositi instrumentul corespun-
zator pentru bujii pentru a strange bujia, acor-
dand atentie sa nu folositi o fortd excesiva care
dauneaza firelor.

6. Atasatidin nou capacul bujiei.

AVERTIZARE

Nu permiteti niciodatd murdarie sau resturi sd pa-
trunda in alezajul cilindrului. inainte de a scoate bu-
jia, curdtati bine bujia si zona chiulasei.

CUPA SEDIMENT COMBUSTIBIL
AVERTIZARE
Pastrati carburatorul de combustibil numai in aer li-
ber siin zone bine ventilate. Asigurati-va ca prindeti
combustibilul golit intr-un recipient adecvat si ster-
getiorice combustibil varsat.
Pentru a mentine cupa sedimentului de combus-
tibil:
1. Rotiti supapa de combustibil (Fig. 24.1) in pozi-
tia ,OFF".
2. Indepértati cupa sedimentului de combustibil
al carburatorului (Fig. 24.3) cu inelul de etansa-
re din cauciuc (Fig. 24.2).
3. Spalati partile indepdrtate in solvent, uscati-le
bine.
AVERTIZARE
Nu curdtati niciodatd cupa de sedimente de com-
bustibil cu detergenti inflamabili sau cu punct de
aprindere scdzut pentru a evita riscul de incendiu
sau explozie.
4. Inlocuiti inelul de etansare din cauciuc cu unul
nou, daca este necesar.
5. Reinstalati inelul de etansare din cauciuc si
cupa pentru sedimente si fixati-l in pozitie.
6. Rotiti supapa de combustibil in pozitia ,ON" si
verificati daca existd scurgeri de combustibil.

FILTRU DE COMBUSTIBIL
Rezervorul de combustibil poate fi prevdzut cu un
filtru, in Functie de modelul cleiului, situat la capa-
culrezervorului de combustibil. Filtrul de combus-
tibil poate fiales si trebuie verificat periodic. Daca
filtrul este murdar, curatati-l si Tnlocuiti-l cu unul



nou atunci cand este necesar. in cazul in care in-
teriorul rezervorului de combustibil este murdar,
acesta poate fi curdtat prin clatirea rezervorului
de combustibil cu benzind curata.

CURATAREA

Folositi o perie micd moale pentru a curata ex-
teriorul unitatii. Nu folositi detergenti puternici.
Produsele de curdtat pentru uz casnic care contin
uleiuri aromatice, cum ar fi pinul si ldmaia, precum
si solventi precum kerosenul pot deteriora carca-
sa sau manerul din plastic. Stergeti umezeala cu o
carpa moale. Colturile si aripile pot fi curatate cu
apa folosind un furtun de gradina.

DEPOZITARE

AVERTIZARE

Nu depozitati niciodata unitatea cu combustibil in
rezervor si ldsatiintotdeauna unitatea sd se raceasca
inainte de a o depozita. Depozitati unitatea numaiin
zone uscate si bine ventilate.

in cazul in care unitatea va fi stocatd pentru o

perioadd mai lunga de timp, utilizati urmatoarea

procedura de stocare:

1. Scurgeti tot combustibilul din rezervorul de
combustibil.

2. Rotiti supapa de combustibil in pozitia ,OFF".
Scoateti dopul de golire a carburatorului (Fig.
24.4) si saiba (Fig. 24.5). Asigurati-va ca prindeti
combustibilul golit intr-un recipient adecvat si
stergeti orice combustibil varsat. Acest lucru
asigura faptul ca tot combustibilul a fost golit
din carburator.

3. inlocuiti uleiul de motor cu unul nou.

4. nlocuiti uleiul filtrului de aer cu unul nou, dacd
filtrul de aer este de tip baie de ulei.

5. Scoateti bujia si puneti 30 ml ulei de motor de
inalta calitate in cilindru. Tragetiincet cablul de
pornire pentru a distribui uleiul si apoi reinsta-
lati bujia.

6. Curdtati temeinic unitatea si verificati daca
existd parti libere sau deteriorate. Reparati
sau inlocuiti piesele deteriorate si strangeti su-
ruburile, piulitele sau suruburile.

7. Lubrifiati toate piesele necesare cu o carpa
umeda pentru a evita formarea de rugina.

PROTECTIA MEDIULUI

Reciclati materiile prime in loc sa le aruncati ca
deseuri. Masinile, accesoriile siambalajele trebuie
sortate pentrureciclare ecologica. Componentele
din plastic sunt etichetate pentru reciclare clasi-
ficata.

Aruncati uleiul de motor uzat si recipientele in-
tr-un mod compatibil cu mediul. Vd sugerdm sa il
duceti intr-un container sigilat la centrul local de
reciclare sau la statia de service pentru recupera-
re. Nu-l aruncati la cosul de gunoi, nu-l turnati pe
pamant sau nu-l turnati pe un canal de scurgere.

GARANTIE

Acest produs este garantat in conformitate cu
reglementdrile legale / specifice tarii, incepand
cu data cumpaérarii de cdtre primul utilizator. Da-
unele atribuite uzurii normale, suprasolicitarii sau
manipularii necorespunzatoare vor fi excluse din
garantie. in cazul unei reclamatii, v rugadm s& tri-
miteti masina, complet asamblata, la dealerul dvs.
sau la centrul de service oficial.



MAGYAR

ALTALANOS BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

Atermék hasznélata elétt olvassa el és értse meg ezt
ahasznélati Gtmutatét. Segithet megelézni a balese-
teket, haismeriterméke kezel&szerveit, és betartjaa
biztonsdgos zemeltetési eljardsokat és a biztonsagi
jelzéseket. Mindig hasznélja a j6zan eszét, hogy el-
kertljon minden olyan helyzetet, amely meghaladja
képességeit. Ne hasznalja, ha faradt vagy kabitdszer,
alkohol vagy barmilyen més gydgyszer hatasa alatt
3ll. Mikodés kozben tartsa tdvol a szemlélédbket
és az allatokat, amelyek megsérilhetnek, valamint
azokat a targyakat, amelyek megsérilhetnek. Soha
ne engedje, hogy gyermekek vagy olyan személyek
haszndljdk a terméket, akik nem ismerik ezeket az
utasitdsokat. A helyi térvények korlatozhatjdk az
Gizemeltetd alsé korhatarét. Ne feledje, hogy az tize-
melteté vagy a felhasznalo felelés a mas embereket,
allatokat vagy azok tulajdondt érinté balesetekért
vagy varatlan eseményekért. Ne tegye ki a terméket
talzott nedvességnek, pornak, szennyez&désnek
vagy korroziv géznek. Ne szereljen a gépre olyan
berendezéseket vagy tartozékokat, amelyeket a
gyartd nem tervezett vagy nem hagyott jéva. Soha
ne kisérelje meg moédositani a terméket. A nem en-
gedélyezett mddositdsok vagy tartozékok sulyos
személyi sérilést vagy a kezelé vagy masok halalat
okozhatjak. A jelen kézikonyvben nem szerepl szét-
szereléssel és szervizeléssel kapcsolatban forduljon
hivatalos forgalmazéjadhoz. Ha munka kézben valami
eltorik vagy baleset torténik, azonnal kapcsolja ki a
gépet és vigye el, hogy elkertlje a tovébbi karoso-
dast. Ha idegen test kerilt a gépbe, azonnal 4llitsa
le, ellenérizze, hogy nem sérilt-e, és javitsa meg, mi-
elétt Gjrainditana.

VEDO FELSZERELES

Ugyeljen arra, hogy megfeleld és mindsitett védsFel-
szerelést hasznaljon az egység miikodtetése soran.
Mindig viseljen mozgast nem akadalyozé ruhazatot,
véddbkeszty(t, védészemiiveget, félalarcos légzéké-
szlléket, FUlvédét és cslszdsmentes talpd, nyirds-
gatlé biztonsagi csizmat. Soha ne viseljen salat,
nyakldncot vagy barmilyen (6g6 vagy csapkodé kie-
gészitét és ruhat, amely beakadhat a gépbe. Kosse
fel a hajat, ha hosszd.

MERGEZESI VESZELYEK

Csak a szabadban és j6l szell6z6 helyen miikodtesse.
MUikédés kdzben a motor mérgezé szén-monoxidot,
szagtalan és szintelen gzt bocsat ki. A szén-mo-
noxid belélegzése hanyingert, 4julast vagy halélt
okozhat. Ne miikédtesse a gépet zart térben, ahol
veszélyes szén-monoxid gézok keletkezhetnek, vagy
nyitott ablakok kézelében.

Az lzemanyag és az olaj rendkivil mérgezé. Ne é-
legezze be az Gzemanyag parolgd gézait, és mindig
viselien megfelelsé védéfelszerelést, amikor kezeli
Bket. Az Gzemanyagot és az olajat mindig jévéha-
gyott tartalyokban téarolja, és felelésen artalmatla-
nitsa.

T0z- ES EGESI VESZELYEK
A gép egyes részei eléggé felforrésodnak ahhoz,
hogy meggyujtsék a gyulékony anyagokat. Ne hasz-
ndlja magas tlizveszélyes terileteken. Ne irdnyitsa a
hangtompitét és igy a kipufogdgazt gydlékony anya-
gok felé.
A gép egyes részei eléggé felforrésodnak ahhoz,
hogy égési sériilést okozzanak. Ugyeljen arra, hogy
Tarolés elétt hagyja kihdlnia gépet.
A benzin és az olaj gydlékony. Hasznélat elStt ko-
vesse 3z egyes gyartdok utasitdsait. Az esetleges
tliz- vagy szikraforrasokat mindig tavol kell tartani.
Ne dohanyozzon a gép, illetve (zemanyag és olaj
koézelében. Csak a szabadban tankoljon, jél szell6zé
helyen, ledllitott motor mellett. Lassan nyissa ki az
(izemanyagtartalyt, hogy a belsé nyomas fokozato-
san csokkenjen. Ne toltse tal az Gzemanyagtartalyt.
Gy6z4djon meg arrdl, hogy a tartalék benzintartaly
és az egység kozott van némi tavolsag, hogy elkerdl-
je a szUkségtelen veszélyeket. A motor beinditdsa
elétt gy6z6djon meg arrél, hogy minden kiomlott
(izemanyagot és olajat letorolt.
Tz esetén hasznaljon megfeleld tlizoltd késziléket,
amelyet kifejezetten olaj- és benzintizekre tervez-
tek.

KATEGORIA BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

BIZTONSAGOS MUKODES
A gép Osszes miikodtetd karjanak konnyen kell mo-
zognia egyik helyzetbdl a méasikba, és nem kell erdl-
tetni. A tengelykapcsold- és hatrameneti karoknak
(ha van) automatikusan és gyorsan vissza kell térnitk
Ureséllasba. Az elektromos kabeleknek és kilondsen
a gyUjtégyertya kabelének kifogastalan allapotban
kell lennilik a szikraképz&dés elkerllése érdekében,
és a gyUjtégyertya sapkdjdt megfeleléen fel kell
szerelni a gyGjtogyertydra. A fogantyGknak és a vé-
dBeszkozoknek tisztdnak és szaraznak kell lennitk,
valamint biztonsdgosan kell régziteni a géphez.
A munka megkezdése elétt mindig ellendrizze, hogy
nincsenek-e olyan targyak, amelyek elzarhatjdk a
leveg6bemeneti sz(irét. Az eltémédott légbedmld
csokkentia gép teljesitményét és novelia motor tize-
mi hémérsékletét, ami a motor meghibasodasédhoz
vezethet.
Ugyeljen arra, hogy leéllitsa a motort:
» Tartozékok felszerelésekor vagy eltdvolitasakor.
» Munkateriletek kozotti vagy burkolt tertletek és

talajakadalyok feletti mozgaskor.

» Amikor felligyelet nélkil hagyja a gépet.
» Tankolas kozben.
» Tisztitds vagy karbantartés kozben.
» Sz4llitas kdzben.
» Tarolas el6tt.

A FORGO ALKATRESZEK VESZELYEI
A forgé alkatrészek sulyos sériiléseket okozhatnak.
Kerilje a forgd alkatrészek érintkezését, amikor azok
még forognak. Soha ne tegye a kezét vagy labat a szi-
vattylhézba, amig a motor jar. Soha ne mikodtesse
amotort szétszerelt szivattyGhazzal.



ZAJ ES REZGESVESZELY

Az ebben az Gtmutatéban feltintetett zaj- és
rezgésszintek a gép haszndlatdnak maximalis
szintjei. A nem medgfelel§ karbantartds jelentds
hatdssal van a rezgés- és zajkibocsétéasra. Kovet-
kezésképpen megeldzd [épéseket kell tenni a ma-
gas zajszint és a vibraciobél eredd terhelés miatti
esetleges kéarok kikiszébolésére. Gondosan kar-
bantartsa a gépet, viseljen fllvédét, rezgéscsilla-
pitd keszty(it és tartson sziineteket a munkavég-
zés sordn. Munkanapokon gyakori és megfelelé
sziineteket kell tartania, hogy elkerilje a vibracié
okozta kérosodést és a fllkarosodast.

A MUNKATERULET VESZELYEI
Alaposan vizsgalja meg az egész munkateriletet,
és tavolitson el mindent, ami a gépbdél kinydlhat,
veszélyes forrds lehet, vagy kart okozhat a gépben
(kovek, dgak, vashuzal, csontok stb.). Ellenérizze,
hogy a gép mUkodési tartoményatdl szamitott
legaldbb 15 méteren belll nincsenek-e szemléls-
dok, allatok vagy targyak, amelyek megsérilhet-
nek.
Csak nappali fényben vagy megfelelé mestersé-
ges megvilagitds mellett, j6 latasi viszonyok ko-
z6tt dolgozzon. Torekedjen arra, hogy ne okozzon
zajt, csak a nap ésszer( id6szakdban hasznadlja a
gépet.
Vegyen fel szildrd és kiegyensilyozott pozici-
ot. Lehetdség szerint kerilje a nedves, csiszds
talajon végzett munkdt, vagy minden esetben
egyenetlen vagy meredek talajon, amely nem ga-
rantdlja a stabilitdst a kezel6 szdmara vagy a gép
megfeleld mkodési feltételeit.

FENNTARTO VESZELYEK

A gépet modern technolégidval és az elismert biz-
tonségi szabalyok betartdsaval épitették. Még ak-
kor is, ha minden biztonsagi intézkedés megvan,
jelen lehet néhény fennmarado, még nem nyilvan-
valé veszély. Akezelének j6zan eszét kell kdvetnie,
és meg kell tennie a szikséges 6vintézkedéseket a
fennmarado veszélyek miatti kockdzatok elker(lé-
se érdekében.

TERMEKLEIRAS

RENDELTETESSZERU HASZNALAT

Ezt a gépet viz szallitdsara tervezték és gyartot-
ték pl. Gveghdzakban, gyimolcsésokben, kertek-
ben. A tisztaviz- és nagynyomasu szivattylkat
kizdrélag tiszta viz szivattylzasédra tervezték. A
vegyszerszivattydkat tiszta viz, gyenge savas ba-
zis (PH 4-11) és magas gyulladdsi hémérsékletl
folyadékok vagy tengerviz szivattylGzésara tervez-
ték. A félszemetes (szennyviz) szivattyukat tiszta
viz vagy 25,4 mm-nél nem nagyobb dtmérdji ldgy
szildrd anyagot tartalmazé viz szivattylzaséra ter-
vezték. A szemetes (iszap) szivattylkat tiszta viz
vagy 25,4 mm-nél nem nagyobb dtmérdji szildrd
anyagokat tartalmazé viz 50%-ig torténd szivaty-
tylzaséra tervezték.

A fent emlitettektél eltéré bdrmely més hasznalat
veszélyes lehet, embereket kdrosithat, kart tehet
a dolgokban és magéban a gépben.

HELYTELEN HASZNALAT
A gépet nem szabad veszélyes anyagok szivattylza-
sara hasznalni, pl. gyalékony vagy robbanasveszélyes
termékek felhalmozddasa, forrd pardzs vagy lang
nélkil égé anyag, ég6 cigaretta, tveg, éles targyak,
fémtargyak, kdvek és minden olyan targy, amely ve-
szélyes lehet magara a gépre, valamint a kezel6re, a
kozelben tartézkoddkra, az llatokra, ill. ingatlan.
A helytelen hasznélat egyéb példai kozé tartozhat,
de nem kizérélagosan, a gép Gzemeltetése:
» A gyérté altal szallitott eredeti tartozékok nélkal.
» Eredeti tartozékokkal, de a hasznélati utasitdsnak

nem megfelelé mddon.

» Eredeti alkatrészek nélkul.
» Engedély nélkili médositasokkal.
» Egynél tobb személy altal.

MUSZAKI ADATOK 92. OLDAL
AZONOSITAS

GWP 40/79 PLUS (1. 4bra)
1. Uzemanyagtartély sapka
2. Uzemanyag tartély
3. Indité markolat
4. Gézkar
5. Légszliré
6. Uzemanyag kapcsolé

7. Fojté kar

8. Szallité fogantyd

9. Gyujtégyertya

10. Hangtompité

11. Szivattyu feltolts sapka
12. Szivényilas (bemenet)

13. Szivattyl leereszté csavar
14. Motorolaj leeresztd csavar
15. Motorolaj mérépalca

16. Leeresztd nyilds (kimenet)
17. BE/Klkapcsold

GWP 50/209 PLUS, GWP 50/212 PRO,
GWP 80/212 PRO (2. abra)

1. Keret

2. Szivattyd feltoltd sapka
3. Leeresztd nyilds (kimenet)
4. BE/Klkapcsold

5. Motorolaj mérépalca
6. Indité markolat

7. Uzemanyagtartaly sapka
8. Légszliré

9. Hangtompité

10. Motorolaj leereszté csavar
11. Szivattyl leereszté csavar
12. Szivonyilds (bemenet)

13. Uzemanyag tartaly

GWP 80/212 ST PRO (3. abra)

. Keret

. Szivatty felt6lts sapka

. Szivattyufedél T-tipusl csavar
. BE/Klkapcsold

. Motorolaj mérépélca

. Motorolaj leereszté csavar

. Indité markolat

. Uzemanyag tartély
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9. Uzemanyagtartaly sapka
10. Légsz(ré

11. Hangtompité

12. Szivatty leereszté csavar
13. Szivényilds (bemenet)

14. Leeresztd nyilds (kimenet)

GWP 80/301 FT PRO (4. 4bra)
1. Keret

2. Leeresztd nyilas (kimenet)
3. BE/Klkapcsold

4. Motorolaj mérépalca

5. Motorolaj leereszts csavar
6. Indité markolat

7. Uzemanyag tartély

8. Uzemanyagtartaly sapka
9. Légszliré

10. Hangtompité

11. Szivattyifedél gombja

12. Szivatty( leereszté csavar
13. Szivényilds (bemenet)

14. Szivattyu feltolts sapka

GWP 50/212 H PRO,

GWP 50/389 H PRO (5. 4bra),
GWP 50/212 H2 PRO (6. 4bra)
1. Keret

2. Leeresztd nyilas (kimenet)
3. BE/Klkapcsold

4. Motorolaj mérépalca

5. Motorolaj leereszts csavar
6. Indité markolat

7. Uzemanyag tartély

8. Uzemanyagtartaly sapka

9. Légszliré

10. Hangtompité

11. Szivattyl leereszté csavar
12. Szivényilds (bemenet)

13. Szivatty feltoltd sapka

GWP 50/212 CH PRO,

GWP 80/212 CH PRO (7. abra)
1. Keret

2. Szivattyd feltoltd sapka

3. BE/Klkapcsolé

4. Motorolaj mérépalca

5. Motorolaj leereszts csavar
6. Indité markolat

7. Uzemanyag tartély

8. Uzemanyagtartaly sapka

9. Légszliré

10. Hangtompité

11. Szivatty( leereszté csavar
12. Szivényilds (bemenet)

13. 1kislt6 csatlakozd (kimenet)

MUVELET

ELOMUVELET
A kicsomagolést és az Osszeszerelést sik és stabil
fellleten kell végezni, elegendé hely legyen a gép
és a csomagolds mozgatdsdhoz, mindig megfeleld
felszerelést haszndlva. Az Osszeszerelést szikség
esetén szakképzett személyzetnek kell elvégeznie a
legkozelebbi kereskeddnél.

Tankolas és kenés
FIGYELEM
A gépet olaj és Gzemanyag nélkul szallitjuk.

Ezatermék 4 GtemU motorral van felszerelve, ami

azt jelenti, hogy benzint kell hasznélni az Gzem-

anyagtartélyban, és a motort fel kell télteni olaj-
jal.

Uzemanyag jellemzdk: 6lommentes benzin vagy

90-nél magasabb oktdnszamd.

Uzemanyagtartaly térfogata: Lasd a , TECHNIKAI

ADATOK TABLAZAT” cim( részt.

A gép lizemanyaggal valé feltoltése:

1. Tavolitsa el az Gzemanyagtartaly sapkajat.

2. Toltson Gzemanyagot az (zemanyagtartély
fels§ szintjéhez. Hagyjon legaldbb 5 mm he-
lyet az Gzemanyag teteje és a tartdly belsé
széle kozott, hogy lehetbvé tegye a tdguldst.
A tanksapka szlréjének fele (9. dbra) a felsd
Gzemanyagszint jelzéseként is mikodhet, ha
vanilyen.

3. Helyezze vissza az (zemanyagtartély sapkajat
és hiizza meg megfelelen.

FIGYELEM

Az Uzemanyag taroldsdra mindig tiszta edényt

hasznaljon, és ne hasznéljon egy hénapnal tovabb

térolt Gzemanyagot,

Olajspecifikacidok: Altaldnos hasznélatra (5°C -

38°C) az ajanlott olaj a SAE 10W30 négyltemd

motorolaj (8. dbra). ’

Motorolaj Grtartalom: Lasd a ,MUSZAKI ADATOK

TABLAZAT" cim( részt.

A motor olajjal valé feltoltése:

1. Tdvolitsa el az olajbetdltd sapkét (10.1. dbra) a
motorolaj betoltényildsarél (10.2. dbra). Az alsd
része az olajszintjelzé.

2. Fokozatosan adjon hozzé annyi olajat, hogy az
olajszint elérje az olajbetoltd nyak peremét,
egészen a felsd szintig (10.3. dbra) és nem lej-
jebb, mint az alsé szintig (10.4. bra).

3. Helyezze vissza az olajbetolts sapkat, és hizza
meg megfelelben.

FIGYELEM

Hasznaljon tolcsért, hogy elkerilje az Gzemanyag
vagy az olaj kiomlését. A motor beinditasa elétt
torélje le a kiomlott Gzemanyagot és olajat.

Szivattyu kivalasztasa

A megfeleld szivattyGmodellt el8sz6r a szivattyu-
zand6 folyadéknak megfeleléen kell kivalasztani,
majd a hasznélathoz szikséges beéllitds egyedi
igényei szerint. Egy tapasztalt mérnoknek képes-
nek kell lennie arra, hogy segitsen Onnek meg-
felel6en kiszdmitani a szivattydt hasznalni kivant
bedllitds specidlis igényeit. A sziikséges dramlasi
és emelési adatok becslése utan a teljesitményg-
rafikonok (25-34. 4bra) segitségével kivalaszthat-
ja alegmegfelelébb szivattyimodellt.

Az egység elhelyezése

Az egységet stabil és vizszintes talajon kell Uze-
meltetni, hogy elkerilje az egység karosodasat
és a maximdlis teljesitményt. Idedlis esetben a
szivatty(t a vizforrds szintje kdzelében kell elhe-
lyezni, és a munkéhoz sziikségesnél nem hosszabb
tomlsket kell hasznélni. A szivo- és nyomotomlék



hossza, tipusa és mérete jelent&sen befolydsol-
hatja a szivattyl teljesitményét. Vegye figyelem-
be aztis, hogy a szivdmagassdg (11.2. dbra) vagy a
nyomdmagassag (11.3. dbra) ndvekedésével, amia
teljes emelémagassdg novekedését eredményezi
(11.1. &bra), a szivattyu teljesitménye csokken. A
szivomagassdg minimalizéldsa a szivattyd vizszint
kozelében torténd elhelyezésével szintén nagyon
fontos az 6nfelszivasiidd csokkentése érdekében.

Szivotomlo beszerelése
Aszivétomls (12.6. abra) a szivattyl szivényildsa-
ba (12.1. 4bra) torténd felszereléséhez hasznalja
a toémitést (12.2. abra), a tomlécsatlakozdt (12.3.
abra), a tomlécsatlakozo bilincsét (12.4. &bra) és
a tomlét bilincs (12.5. dbra) a 12. dbran lathatd
maédon. Javasoljuk, hogy a szivocsonkkal meg-
egyezd dtmérdjl szivétomldt haszndljon, hogy
elkerilje a viznek a toml&Falakkal valé strlédasa
vagy az dramlési zavarok miatti teljesitményvesz-
teségét. . A szivotomls mésik végére (13.3. dbra)
szerelje fel a sz(ir6t (13.1. dbra) a tomlébilincs
segitségével (13.2. dbra) a 13. dbran ldthatd mo-
don. Asz(iré segit megel&zni a szivattyl eltdmé-
dését vagy karosodésat a szivattyizandé vizben
taldlhaté tormeléktsl.

Nyométomld beszerelése
A nyomotomlé (14.3. dbra) beszereléséhez a szi-
vattyd nyoményildsdba (14.2. dbra) hasznélja a
tomitést, a tomldcsatlakozét, a tomlbcsatlako-
z6 bilincsét és a tomlébilincset (14.2. dbra) a 14.
4brén ladthaté médon. Javasoljuk, hogy ugyan-
olyan atmérdéji nyomdétémlét hasznaljon, mint
a nyomonyilds, hogy elkerilje a viznek a toml6-
falak belsejével valé sirlédasa vagy az dramldsi
zavarok miatti teljesitményvesztést. Hlizza meg
szorosan a tomlébilincset, hogy megakadalyozza
anyomotomlé nagy nyomas alatti levalasztasat.

A szivattyu feltoltése
A szivattylihaz belsejét fel kell télteni tiszta viz-
zel a motor beinditasa eldtt.
FIGYELEM
A szivattyut soha nem szabad szarazon Gzemel-
tetni, hogy elkerilje a tomitések és a szivattyu
forgd részei magas hémérséklet és sarlédas mi-
atti kdrosodasét.
A szivattyl feltoltéséhez:
1. Tavolitsa el a szivattyu feltoltésapkéjat (15.1.
abra).
2. Toltse fel a szivattydt tiszta vizzel (15.2. dbra).
3. Helyezze vissza a szivattyl feltéltEsapkajat, és
hizza meg megfelelSen.

AZ EGYSEG INDITASA

A gép beinditdsa eldtt:

1. Gy6z8djén meg arrél, hogy a gép és On is sta-
bil talajon &ll.

2. Ellenérizze, hogy minden régzité roégzitve
van-e.

3. Készitse el6 a szivd- és nyomotomlbket, és
ellendrizze, hogy megfeleléen vannak-e fel-
szerelve.

4. Ellenérizze, hogy a leveg@sziré tiszta-e, és

hogy a levegé bemeneti és kipufogdnyilasat
nem tomitette el semmilyen idegen anyag.

5. Toltse fel a szikséges mennyiségl olajat és
Uzemanyagot.

6. Toltse fel a szivattydt.

A gép elinditdsdhoz:

1. Allitsa az Uzemanyagszelep kart (16.1. &bra)

,ON" allasba.
2. Allitsa a szfvaté kart (17.1. dbra) ,CHOKE" &l-
lasba.
JEGYZET

Ez a |épés csak a motor hideginditdséra vonatko-
zik. Amikor a motor mar meleg vagy a kérnyezeti
hémérséklet magas, a szivaté karnak mindig ,RUN”
4lldsban kell lennie.

3. Allitsa a BE/KI kapcsolét ,ON” &llasba (18.1.
4bra).

4. Mozgassa a gazkart (19.1. dbra) az Gt 1/3-4val
az ,A” (nagy sebesség) helyzet felé.

5. Bal kezével erésen fogja meg a gép foganty-
jat, jobb kezével pedig a motor inditémar-
kolatat (20.2. dbra). HGzza meg az inditd
markolatat, amig ellenélldst nem érez a motor
bekapcsoldsdhoz, majd hizza meg hatérozot-
tan a motor beinditdséhoz.

FIGYELEM

Az inditékotél (20.1. abra) elszakadéasdnak elker(lé-
se érdekében ne hizza meg teljes hosszaban, és ne
engedje elcslszni a kdbelvezetd furat szélén. Foko-
zatosan engedje el az 6ninditét, nehogy ellenérizhe-
tetlentl visszarepiljon.

6. Ahogy a motor felmelegszik, fokozatosan &llit-
saaszivatdkart ,RUN" allasba, ha a motor hide-
genvoltinditva.

JEGYZET

A maximdlis teljesitmény és megbizhatésdg érde-
kében hagyja felmelegedni a motort, mielStt teljes
terhelésen makodne, és jérassa két-hdrom percig
alapjaraton.

7. Miutadn a motor felmelegedett, allitsa a gazkart
LA” (nagy sebesség) helyzetbe az dnfelszivas-
hoz, és ellendrizze a szivattyu teljesitményét.

AZ EGYSEG MUKODTETESE

Gazkar

A kimeneti dramlas szabéalyozédsa a motor fordu-
latszdmanak bedllitaséval torténik, a fojtdkart , A"
(nagy sebesség) és ,B” (alacsony sebesség) alla-
sok koézoétt mozgatva. A motor fordulatszdmanak
noévelése noveli a szivattyd kimeneti dramldsat. A
motor fordulatszémanak csokkentése csokkentia
szivattyl kimeneti dramlasat.

AZ EGYSEG LEALLITASA

A gép leéllitdséhoz:

1. Csékkentse a motor fordulatszamat a gdzkar
,B” (alacsony fordulatszam) helyzetbe Aallita-
sdval.

2. Allitsa a BE/KI kapcsoldt ,OFF” &llésba (18.2.

abra).
. Allitsa az izemanyagszelep kart ,OFF” allasba.
4. Tavolitsa el a szivattyl leeresztd csavarjat, és
szarazon Uritse ki a szivattyGhaz kamréjat.
5. Tavolitsa el a szivatty( feltoltsapkajat, és 6b-
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litse &t tiszta vizzel a szivatty(ihaz kamréjat,
hogy eltdvolitson minden szivattydzott vizma-
radvanyt vagy idegen anyagot, amely karosit-
hatja a szivattyut.

6. Hagyja, hogy az 6sszes viz kifolyjon a szivattyd-
haz kamrajabél.

7. Helyezze vissza a szivattyu feltoltésapkajat és
a szivatty( leeresztd csavarjat, és hizza meg
megfeleléen.

KARBANTARTAS ES TISZTiTAS

FIGYELEM
Soha ne végezzen karbantartdst vagy tisztitast md-
kodd egység mellett. Mindig hivos egységen dol-
gozzon. Tisztitds vagy karbantartdsi munkak elvég-
zése el6tt valassza le a gydjtogyertya sapkajat, és
olvassa el a vonatkozé utasitdsokat. Mindig viseljen
megfelelé ruhdzatot és védbkesztylit, ha kezei ve-
szélyben vannak.
Az ebben a kézikdnyvben le nem irt bedllitdsokat
vagy karbantartési miveleteket a kereskedének
vagy a szikséges ismeretekkel és felszereléssel
rendelkezé szakszerviznek kell elvégeznie annak
biztositdsara, hogy a munka megfeleléen, a gép
eredeti biztonsagi szintjének megdrzése mellett
torténjen. A nem felhatalmazott kézpontokban
vagy szakképzetlen személyek &ltal végzett m-
veletek teljes mértékben érvénytelenitik a garan-
cidt, valamint a gyarté minden kotelezettségét és
felelésségét.
Minden anyét és csavart tartson szorosan, hogy a
gép mindig biztonsdgos Gzemallapotban legyen.
A rendszeres karbantartds elengedhetetlen a
biztonsdg és a magas teljesitményszint fenntar-
tasdhoz.
FIGYELEM
Soha ne hasznélja a gépet kopott vagy sérilt alkat-
részekkel. A hibds vagy elhasznalédott alkatrészeket
mindig ki kell cserélni és nem javitani. Csak eredeti
alkatrészeket hasznaljon.

KARBANTARTASI UTEMTERV
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MOTOROLAJ

FIGYELEM

Aszintellenbrzését és az olajcserét szilard és vizszintes
talajon kell elvégezni. A motort mindig le kell allitani.
Ha a motorjartvolna, az forré lesz, és az eljarast dvato-
san és a sziikséges dvintézkedésekkel kell elvégezni az
JEGYZET

Engedje le a hasznélt olajat, amig a motor meleg. A me-
leg olaj gyorsan és teljesen kitirdl.

Azolajszint ellenérzéséhez:

1. Tavolitsa el az olajbetoltd sapkat (21.6. dbra) a
motorolaj betdltdnyildsardl (21.1. dbra).

2. Ellendrizze az olajszintet. Az olajszintnek el kell
érnie az olajbeto6lts nyak peremét (21.7 abra). Ha
szkséges, adjon hozza annyi olajat, hogy az olaj-
szint elérje az olajbetoltd nyak peremét, egészen
a felsd szintig (10.3 abra), és ne legyen alacso-
nyabb, mint az alsé szint (10.4 4bra).

3. Helyezze vissza az olajbetolts sapkét, és hizza
meg megfeleléen.

Az olajcseréhez:

1. Tavolitsa el az olajbetoltd sapkat a motorolaj be-
toleényildsarol.

2. Helyezzen egy megfelel§ edényt (21.3 4bra) az
olajleeresztd nyilds ala (21.2 &bra), hogy felfogja
ahasznalt olajat.

3. Tavolitsa el az olajleeresztd csavart (21.4. dbra)
és az aldtétet (21.5. dbra), hogy az olaj teljesen
kifolyjon.

4. Helyezze vissza az olajleereszté csavart az alatét-
tel egy(tt, és hizza meg megfelelen.

5. Fokozatosan adjon hozzad annyi olajat, hogy az
olajszint elérje az olajbetodlts nyak peremét, egé-
szen a felsd szintig (10.3. dbra) és nem lejjebb,
mint az alsé szintig (10.4. dbra).

6. Helyezze vissza az olajbetolts sapkét, és hizza
meg megfelelSen.

JEGYZET
Ha a motor gyakran mkddik rendkivil poros vagy més



sulyos kortlmények kozott, 25 éranként cserélje ki a
motorolajat.

FIGYELEM

Ha a motort jératja, az alacsony olajszint a motor karo-
sodését okozza.

LEGSZURG

FIGYELEM

Ha a motort [égszrd nélkal vagy sérilt égszirével
Gzemelteti, szennyez6dés kerllhet a motorba, ami
gyors motorkopést okoz.

A |égszlirg ellendrzéséhez, tisztitdsdhoz vagy cse-

réjéhez:

1. Tavolitsa el a légsz(iré fedelét (22.1. dbra).

2. Gy6z6djon meg arrél, hogy a légsz(iré elem (22.2.
4bra) szennyezédésmentes és j6 allapotban van.
Ha szennyezett, tavolitsa el és tisztitsa meg.

» A habszivacs leveg8sz(iré elem tisztitdsdhoz
mossa ki otthoni tisztitészerrel és forrd vizzel,
majd hagyja megszéradni. Ezutén 4ztassa be tisz-
ta, telitett motorolajba, és dvatosan nyomja ki a
felesleges olajat. Ha szikséges, cserélje ki egy
Gjra.

» A papir levegdsz(ir§ elem tisztitdsdhoz tisztitsa
meg az enyhe szennyezédést gy, hogy néhany-
szor Gvatosan ragasszon ra egy kemény feldletre,
és cserélje ki, ha erés szennyez6dés van jelen.

3. Tisztitsa meg a levegdsz(ir6 hazédnak belsejét, és
fedje le a szennyez8déstél egy puharuhéval. Ha a
motor olajfiirdé tipusu légszlirével van felszerel-
ve, cserélje ki az olajat Gj motorolajra.

4. Helyezze vissza a leveg8sz(iré elemet, és a for-
ditott eljards szerint tegye vissza a levegdsziré
fedelét.

FIGYELEM

Soha ne tisztitsa a [égsz(rét gyulékony vagy alacsony
lobbanaspontd tisztitészerekkel, hogy elkerilje a tiiz-
vagy robbandsveszélyt.

JEGYZET

Ha a motor gyakran m(ikodik poros vagy mas slyos ko-
rilmények kozott, 10 6rénként tisztitsa meg a légszi-
rét, és cserélje ki az olajat Gjjal. Sziikség esetén cserélje
kialégsz(ird elemet 25 éranként.

GYUJTOGYERTYA

A gyUjtégyertya karbantartasédhoz (23.4. dbra):

1. Tavolitsa el a gyujtdgyertya sapkajat (23.1. dbra),
hogy hozzaférjen a gyujtégyertydhoz (23.2. 4bra).

2. Hasznaljon megfeleld gyujtdégyertya-szerszamot
(23.3. &bra) a gyujtégyertya 6vatos eltdvolitdsa-
hoz.

3. Ellenérizze a gyujtégyertya és az elektrédaja al-
lapotét. Tisztdnak és nem kopottnak kell lennie.
Ellendrizze, hogy a gyUjtégyertya tévolsdga 0,7
és 0,8 mm kozott van. Cserélje kia gyujtdgyertyét
egy (jra, ha sziikséges.

4. Kézzel dvatosan csavarja be a gyujtégyertyét a
motorba.

5. A menet utdn a megfelel6 gyujtégyertya-szer-
szammal hGzza meg a gyUjtdgyertyat, Ggyelve
arra, hogy ne hasznéljon tilzott erét a menetek
karosodasihoz.

6. Helyezze vissza a gyujtégyertya sapkajat.

FIGYELEM
Soha ne engedje, hogy szennyez6dés vagy térmelék

kerljon a henger furatdba. A gyujtégyertya eltdvoli-
tasa elStt alaposan tisztitsa meg a gydjtogyertyat és a
hengerfej teriletét.

UZEMANYAG UZEMELOCSESZE

FIGYELEM

Az lizemanyag-karburatort csak szabadban és j6l szel-
|6z6 helyen tartsa karban. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a
kifolyt Gzemanyagot megfeleld tartalyba fogja fel, és
térolje le a kiomlott Gzemanyagot.

Az Gzemanyag Ulepité pohar karbantartdsahoz:

1. Forditsa az lzemanyagszelepet (24.1. 4bra) ,OFF"
llasba.

2. Tavolitsa el a karburator tizel6anyag-llepitd
edényét (24.3. dbra) a gumi témitdgylrdjével
(24.2. 4bra).

3. Mossa le az eltdvolitott részeket oldészerben,
szaritsa meg alaposan.

FIGYELEM

Soha ne tisztitsa a tiizel6anyag Glepitépoharat gydl-
ékony vagy alacsony lobbandspontu tisztitdszerekkel,
hogy elkerdlje a tliz- vagy robbanasveszélyt.

4. Cserélje kia gumi tomitégyirdt egy Ujra, ha szik-
séges.

5. Helyezze vissza a gumi tomitégyir(it és az tlepi-
tépoharat, és rogzitse a helyére.

6. Forditsa az Gzemanyagszelepet ,BE" 4lldsba, és
ellenérizze, hogy nem szivdrog-e (izemanyag.

UZEMANYAGSZURG
Az (zemanyagtartély a kormanyrid tipusatol fliggs-
en sz(r6vel is felszerelhetd, amely a tanksapkanal
taldlhaté. Az Gzemanyagsz(ré kivehetd, és rend-
szeresen ellendrizni kell. Ha a sz(ir§ szennyezett,
tisztitsa meg, és sziikség esetén cserélje ki egy Gjra.
Ha az Gzemanyagtartdly belseje szennyezett, akkor
az zemanyagtartdly tiszta benzinnel torténd obli-
tésével tisztithatd.

TISZTITAS

Hasznaljon kis puha kefét a készilék kilsejének tisz-
titdsdhoz. Ne hasznaljon erds tisztitdészereket. Az
aromas olajokat, példaul fenyé- és citromolajat és
oldészereket, példaul kerozint tartalmazé haztarta-
si tisztitdszerek karosithatjak a m@ianyag hazat vagy
a fogantydt. Puha ruhéval torélje le a nedvességet.
A fogak és a sarvéddk vizzel tisztithatok kerti tomlé
segitségével.

TAROLAS

FIGYELEM

Soha ne térolja az egységet (izemanyaggal a tartély-
ban, és mindig hagyja leh(lni, mielétt elraknd. A készi-
|éket csak szdraz és j6l szell6z4 helyen tarolja.

Ha a késziléket hosszabb ideig tarolja, kdvesse az

alabbi térolasi eljérast:

1. Engedje le az 6sszes (izemanyagot az izemanyag-
tartalybol.

2. Forditsa az Uzemanyagszelepet ,OFF" 4llasba.
Tavolitsa el a karburator leeresztécsavarjat (24.4.
4bra) és az alatétet (24.5). Gy6zEdjon meg arrdl,
hogy a kifolyt Gzemanyagot megfeleld tartalyba
fogja fel, és torolje le a kiomlott Gzemanyagot. Ez
biztositja, hogy az 6sszes lizemanyag kilriljon a



karburatorbél.

. Cserélje ki a motorolajat Gjra.

4. Cserélje ki a légsz(iré olajat Ujra, ha a légszlird
olajfuirdé tipusu.

5. Tavolitsa el a gydjtégyertyat, és 6ntsén 30 ml
kivalé minéségli motorolajat a hengerbe. Lassan
hizza meg az inditékételet, hogy eloszlassa az
olajat, majd helyezze vissza a gyGjtdgyertyat.

6. Alaposan tisztitsa meg az egységet, és ellenériz-
ze, hogy nincsenek-e laza vagy sérilt részek. Ja-
vitsa meg vagy cserélje ki a sérilt alkatrészeket,
és huzza meg a meglazult csavarokat, anydkat
vagy csavarokat.

7. Kenje meg az 6sszes szlikséges alkatrészt olajos
nedves ruhdval, hogy elkerllje a rozsda felhalmo-
z6dését.
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KORNYEZETVEDELEM

Hasznositsa Gjra a nyersanyagokat ahelyett, hogy
hulladékként dobnd el. A gépet, a tartozékokat és
a csomagolast szét kell valogatni a kérnyezetbarat
Gjrahasznositds érdekében. A m(ianyag alkatrészek
kategorizalt Gjrahasznositas céljiabdl vannak felcim-
kézve.

A haszndlt motorolajat és a tartalyokat a kérnyezet-
tel kompatibilis médon artalmatlanitsa. Javasoljuk,
hogy zart edényben vigye vissza a helyi Ujrahaszno-
sitd kbzpontba vagy szervizbe. Ne dobja a szemetes-
be, ne dntse a foldre, és ne Ontse le a lefolydba.

GARANCIA

Erre a termékre a torvényi/orszagspecifikus elé-
irdsoknak megfelel§ garanciat véllalunk, amely az
elsé felhasznalo &ltali vasarlds napjatol érvényes. A
normal kopdasbdl, tilterhelésbdl vagy szakszeriitlen
kezelésbdl eredd kdrok nem tartoznak a garancia ha-
talya ald. Reklamacié esetén kérjlk, kildje el a gépet
teljesen Osszeszerelve a keresked6hoz vagy a hiva-
talos szervizkézponthoz.

LIETUVIY

BENDRIEJI SAUGOS |SPEJIMALI

Prie$ naudodami $j gaminj perskaitykite ir supras-
kite $j savininko vadova. Galite padéti iSvengti
nelaimingy atsitikimy susipazine su savo gaminio
valdikliais ir laikydamiesi saugaus naudojimo pro-
cediry bei saugos Zenkly. Visada vadovaukités
sveiku protu, kad iSvengtumeéte visy situacijy, ku-
rios virsija jusy galimybes. Nenaudokite, kai esate
pavarge arba apsvaige nuo narkotiky, alkoholio
ar kity vaisty. Darbo metu pasalinius asmenis ir
gyvinus, kurie gali bdti suzaloti, taip pat daiktus,
kurie gali bdti sugadinti, laikykite atokiau. Nieka-
da neleiskite vaikams ar Zzmonéms, kurie néra su-
sipazine su Siomis instrukcijomis, naudoti gamin;.
Vietiniai jstatymai gali apriboti minimaly opera-
toriaus amziy. Turékite omenyje, kad operatorius
arba naudotojas yra atsakingas uz nelaimingus
atsitikimus ar netikétus jvykius, jvykusius kitiems
Zmonéms, gyvinams ar jy turtui. Saugokite ga-
minj nuo per didelés dréegmeés, dulkiy, purvo ar
koroziniy gary. Ant masinos nemontuokite jran-
gos ar priedy, kuriy nenumaté arba nepatvirtino
gamintojas. Niekada nebandykite modifikuoti ga-
minio. Neleistini pakeitimai ar priedai gali sukelti
rimty kdno suzalojimy arba operatoriaus ar kity
asmeny mirtj. Kreipkités j savo jgaliotajj platinto-
ja dél iSmontavimo ir techninés priezitros, kuriy
Siame vadove neaprasyta. Jei kas nors sulGzty
arba jvykty nelaimingas atsitikimas dirbant, ne-
delsdami iSjunkite masing ir nuneskite ja, kad
iSvengtumeéte tolesniy pazeidimy. Jei j masing
pateko svetimkinis, nedelsdami ja sustabdykite,
patikrinkite, ar nepazeista, ir pries vél paleisdami
pataisykite.

APSAUGINE IRANGA
Naudodami jrenginj jsitikinkite, kad naudojate
tinkamas ir sertifikuotas apsaugos priemones.
Visada dévékite judesiy netrukdancius drabuZius,
apsaugines pirstines, akinius, respiratoriy su pus-
kauke, ausy apsaugas ir apsauginius batus nuo kir-
pimo neslystanciais padais. Niekada nedéveékite
Saliky, vériniy, kabanciy ar besiplecianciy priedy
ir drabuziy, kurie gali jstrigti masinoje. Suriskite
plaukus, jei jie ilgi.

NUODIJIMY PAVOJUS

Dirbkite tik lauke ir gerai védinamose patalpose.
Veikdamas variklis iSskiria nuodingg anglies mono-
ksida — bekvapias ir bespalves dujas. Jkvépus an-
glies monoksido gali atsirasti pykinimas, alpimas
arba mirtis. Nenaudokite masinos uzdaroje erdve-
je, kur gali susidaryti pavojingi anglies monoksido
garai, arba Salia atviry langy.

Degalai ir alyva yra labai toksiski. Nejkvépkite
kuro garuojanciy dujy ir dirbdami su jomis visada
deéveékite atitinkamas apsaugines priemones. Kura
ir alyva visada laikykite patvirtintose talpyklose ir
atsakingaiismeskite.



GAISRO IR NUDEGIMO PAVOJUS
Kai kurios masinos dalys pakankamai jkaista, kad
uzsidegty degios medziagos. Nenaudokite vieto-
se, kuriose yra didelis gaisro pavojus. Nenukreip-
kite duslintuvo, taigi ir iSmetamyjy dujy j degias
medziagas.
Kai kurios masinos dalys pakankamai jkaista, kad
sukelty nudegimy. Nelieskite jy, kad nesusidegin-
tumeéte. PrieS padédami j vietg, leiskite masinai
atvésti.
Benzinas ir alyva yra degs. Prie$ naudodami va-
dovaukités kiekvieno gamintojo pateiktomis in-
strukcijomis. Galimi ugnies ar kibirksties saltiniai
visada turi bati atokiau. Nerdkykite $alia masinos,
kuroir alyvos. Degaly pildymas tik lauke, gerai vé-
dinamoje vietoje, iSjungus variklj. Létai atidarykite
degaly baka, kad slégis viduje palaipsniui mazéty.
Neperpildykite degaly bako. sitikinkite, kad tarp
bet kurio atsarginio benzino bako ir jrenginio yra
tam tikras atstumas, kad iSvengtuméte nereikalin-
kad visi issilieje degalai ir alyva buvo nuvalyti.
Kilus gaisrui, naudokite tinkamg gesintuva, speci-
aliai sukurta naftos ir benzino gaisrui.

KATEGORIJOS SAUGOS |SPEJIMALI

SAUGI EKSPLOATACIJA
Visos masinos valdymo svirtys turi lengvai judéti
i$ vienos padéties j kita ir nereikés verzti. San-
kabos ir atbulinés eigos svirtys (jei taikoma) turi
automatiskai ir greitai grjzti j neutralia padét;j.
Elektros laidai, ypac uzdegimo zvakés laidas, turi
bdti nepriekaistingos baklés, kad nesusidaryty
kibirkstys, o uzdegimo Zvakés dangtelis turi bati
tinkamai uzdétas ant uzdegimo zvakés. Rankenos
ir apsaugos jtaisai turi bdti Svards ir sausi, taip pat
patikimai pritvirtinti prie masinos.
Prie$ pradédami dirbti, visada patikrinkite, ar néra
objekty, kurie gali uzblokuoti oro jleidimo ekrana.
Uzsikimsusi oro jsiurbimo anga sumazina masinos
nasuma ir padidina variklio darbine temperatira,
o tai gali sukelti variklio gedima.
Jsitikinkite, kad isjungéte variklj:
» Montuojant arba nuimant priedus.
» Judant tarp darbo zony arba vir$ asfaltuoty zony

ir zeméskliGciy.

» Kai paliekate masing be priezitros.
» Degaly papildymo metu.
» Valymo ar prieziGros metu.
» Transportavimo metu.
» Pries sandéliavima.

SUKIAN('.IU DALIY PAVOJUS
Besisukancios dalys gali rimtai susizaloti. Nelies-
kite besisukanciy daliy, kai jos vis dar sukasi. Nie-
kada nekiskite ranky ar kojy j siurblio korpusg, kai
veikia variklis. Niekada nenaudokite variklio, kai
siurblio korpusas yra isardytas.

TRIUKSMO IR VIBRACIJA PAVOJUS
Sioje instrukcijoje nurodyti triukémo ir vibracijos
lygiai yra didziausi masinos naudojimo lygiai. Ne-
pakankama priezira turi didele jtaka vibracijos ir
triuk§mo emisijai. Vadinasi, bdtina imtis preven-

ciniy priemoniy, kad bdty pasalinta galima Zala
dél didelio triukdmo ir vibracijos jtempimo. Gerai
prizidrékite masing, mavékite ausy apsaugos pri-
emones, antivibracines pirstines ir dirbdami dary-
kite pertraukas. Darbo dienos metu darykite daz-
nas ir pakankamas pertraukas, kad iSvengtuméte
vibracijos ir ausy pazeidimy.

PAVOJAI DARBO ZONOJE
Kruopsciai apzidrékite visa darbo zona ir pasalin-
kite viska, ka masina gali iSskristi, bati pavojingu
Saltiniu arba sugadinti masing (akmenis, Sakas, ge-
leZine viela, kaulus ir kt.). Patikrinkite, ar bent 15
metry atstumu nuo masinos veikimo diapazono
néra pasaliniy asmeny, gyviuny ar daikty, kurie
galéty biti pazeisti.
Dirbkite tik dienos $viesoje arba esant tinkamam
dirbtiniam apsSvietimui, esant geram matomumui.
Stenkités nekelti triukSmo, naudodami $j jrenginj
tik tinkamu paros metu.
Uzimkite tvirta ir gerai subalansuota pozicija. Jei
jmanoma, nedirbkite ant Slapios, slidZzios zemés
arba bet kokiu atveju nelygioje ar stacioje vietoje,
kuri negarantuoja stabilumo operatoriui ar tin-
kamy masinos veikimo salygu.

LIKUSI PAVOJAI

Masina buvo pagaminta naudojant Siuolaikines te-
chnologijas ir laikantis pripazinty saugos taisykliy.
Net ir jgyvendinus visas saugos priemones, gali
kilti tam tikry pavojy, kurie dar néra akivaizdas.
Operatorius turi vadovautis sveiku protu ir imtis
batiny atsargumo priemoniy, kad iSvengty rizikos
del likusiy pavojy.

PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

PASKIRTIS

Si masina sukurta ir pagaminta vandens perda-
vimui, pvz. &iltnamiuose, soduose, soduose. Sva-
raus vandens ir auksto slégio siurbliai skirti siurbti
tik Svary vandenj. Cheminiai siurbliai skirti siurbti
Svary vandenj, silpna rigscia baze (PH 4-11) ir au-
kstos uzsiliepsnojimo temperataros skyscius arba
jaros vandenj. Pusiau Siuksliy (nuoteky) siurbliai
skirti siurbti Svary vandenj arba vandenj, kuriame
yra minksty kietyjy daleliy, kuriy skersmuo ne di-
desnis kaip 25,4 mm. Siukliy (purvo) siurbliai skir-
ti siurbti Svary vandenj arba vandenj, kuriame yra
kietyjy daleliy, kuriy skersmuo ne didesnis kaip
25,4 mm iki 50%.

Bet koks kitas naudojimas, kuris skiriasi nuo pi-
rmiau minéty, gali bdti pavojingas, pakenkti
zmoneéms ir sugadinti daiktus bei paciag masina.

NETINKAMAS NAUDOJIMAS

Masina negali bdti naudojama pavojingoms me-
dziagoms siurbti, pvz. susikaupe degis ar sprogds
produktai, karstos Zarijos ar degancios medziagos
be liepsnos, degancios cigaretés, stiklas, astris
daiktai, metaliniai daiktai, akmenys ir bet koks ki-
tas daiktas, kuris gali bati pavojingas paciai masi-
nai, taip pat operatoriui, pasaliniams asmenims,
gyvinams ar nuosavybé.

Kiti netinkamo naudojimo pavyzdziai gali apimti,



bet tuo neapsiribojant, masinos veikima:

» Be originaliy gamintojo pateikty priedy.

» Su originaliais priedais, bet ne pagal instrukcijas.
» Be originaliy atsarginiy daliy.

» Su neleistinais pakeitimais.

» Daugiau neivieno asmens.

TECHNINIAI DUOMENYS 94 PSL
IDENTIFIKACIJA

GWP 40/79 PLUS (1 pav.)
1. Kuro bako dangtelis

2. Kuro bakas

3. Starterio rankena

4. Droselio svirtis

5. Orofiltras

6. Kuro jungiklis

7. Droselio svirtis

8. Transportavimo rankena

9. Uzdegimo zvaké

10. Duslintuvas

11. Siurblio uzpildymo dangtelis
12. Siurbimo anga (jleidimo anga)
13. Siurblio isleidimo kamstis

14. Variklio alyvos isleidimo kaistis
15. Variklio alyvos matuoklis

16. 15leidimo anga (iSleidimo anga)
17. ON/ OFF jungiklis

GWP 50/209 PLUS, GWP 50/212 PRO,
GWP 80/212 PRO (2 pav.)

1. Rémas

2. Siurblio uzpildymo dangtelis
3. ISleidimo anga (iSleidimo anga)
4. ON/ OFF jungiklis

5. Variklio alyvos matuoklis

6. Starterio rankena

7. Kuro bako dangtelis

8. Oro filtras

9. Duslintuvas

10. Variklio alyvos isleidimo kaistis
11. Siurblio iSleidimo kamstis

12. Siurbimo anga (jleidimo anga)
13. Kuro bakas

GWP 80/212 ST PRO (3 pav.)

1. Rémas

2. Siurblio uzpildymo dangtelis
3. Siurblio gaubto T tipo varztas
4. ON/ OFF jungiklis

5. Variklio alyvos matuoklis

6. Variklio alyvos isleidimo kaistis
7. Starterio rankena

8. Kuro bakas

9. Kuro bako dangtelis

10. Oro filtras

11. Duslintuvas

12. Siurblio isleidimo kamstis

13. Siurbimo anga (jleidimo anga)
14. 15leidimo anga (iSleidimo anga)

GWP 80/301 FT PRO (4 pav.)
1. Rémas
2. ISleidimo anga (iSleidimo anga)

3. ON/OFF jungiklis

4. Variklio alyvos matuoklis

5. Variklio alyvos isleidimo kaistis
6. Starterio rankena

7. Kuro bakas

8. Kuro bako dangtelis

9. Oro filtras

10. Duslintuvas

11. Siurblio dangtelio rankenélé
12. Siurblio isleidimo kamstis

13. Siurbimo anga (jleidimo anga)
14. Siurblio uzpildymo dangtelis

GWP 50/212 H PRO,

GWP 50/389 H PRO (5 pav.),
GWP 50/212 H2 PRO (6 pav.)

1. Rémas

2. ISleidimo anga (isleidimo anga)
3. ON/OFF jungiklis

4. Variklio alyvos matuoklis

5. Variklio alyvos isleidimo kaistis
6. Starterio rankena

7. Kuro bakas

8. Kuro bako dangtelis

9. Oro filtras

10. Duslintuvas

11. Siurblio iSleidimo kamstis

12. Siurbimo anga (jleidimo anga)
13. Siurblio uzpildymo dangtelis

GWP 50/212 CH PRO,

GWP 80/212 CH PRO (7 pav.)
1. Rémas

2. Siurblio uzpildymo dangtelis
3. ON/OFF jungiklis

4. Variklio alyvos matuoklis

5. Variklio alyvos isleidimo kaistis
6. Starterio rankena

7. Kuro bakas

8. Kuro bako dangtelis

9. Orofiltras

10. Duslintuvas

11. Siurblio iSleidimo kamstis

12. Siurbimo anga (jleidimo anga)
13. 1isleidimo anga (iSvadas)

OPERACIJA

PARUOSIMAS
I$pakavimas ir surinkimas turi bati atliekamas ant
lygaus ir stabilaus pavirsiaus, turint pakankamai
vietos masinai ir jos pakuotéms perkelti, visada
naudojant tinkamg jranga. Jei reikia, surinkima
turéty atlikti apmokytas personalas artimiausioje
pardavéjo parduotuvéje.

Degaly tiekimas ir tepimas

ISPEJIMAS

Masina pristatoma be alyvos ir degaly.
Siame gaminyje yra 4 takty variklis, todél degaly
bake turi bati naudojamas benzinas, o variklis turi
bati uzpildytas alyva.
Degaly specifikacijos: bedvinis benzinas arba 90
didesnio oktaninio skaiciaus.
Degaly bako talpa: zr. ,TECHNINIY DUOMENY



LENTELE"

Norédami uzpildyti masing degaly:

1. Nuimkite degaly bako dangtel].

2. |pilkite degaly iki virsutinio kuro bako lygio.
Palikite maziausiai 5 mm tarpa tarp degaly
virsaus ir bako vidinio krasto, kad galéty issi-
plésti. Pusé kuro bako dangtelio filtro ilgio (9
pav.) taip pat gali veikti kaip virdutinis degaly
lygio Zenklas, jei yra.

3. Vel uzdékite degaly bako dangtel;j ir tinkamai
priverzkite.

|SPEJIMAS

Degalams laikytivisada naudokite Svaryindair ne-

naudokite kuro, laikomo ilgiau nei ménes;j.

Alyvos specifikacijos: Bendram naudojimui (5°C -

38°C) rekomenduojama 4 takty variklio alyva SAE

10W30 (8 pav.).

Variklio alyvos talpa: zr. ,TECHNINIYJ DUOMENY

LENTELE"

Norédami uzpildyti variklj alyva:

1. Nuimkite alyvos pildymo angos dangtelj (10.1
pav.) nuo variklio alyvos pildymo angos kakle-
lio (10.2 pav.). Apatiné jo dalis yra alyvos lygio
indikatorius.

2. Palaipsniui jpilkite tiek alyvos, kad alyvos lygis
pasiekty alyvos jpylimo angos angg iki virsu-
tinio lygio (10.3 pav.) ir ne Zemiau nei apatinis
(10.4 pav.).

3. Vel uzdékite alyvos pildymo angos dangtel;j ir
tinkamai priverzkite.

ISPEJIMAS

Norédami iSvengti degaly ar alyvos issiliejimo,

naudokite piltuva. Pries uzvesdami variklj, nuvaly-

kite issiliejusius degalus ir alyva.

Siurblio pasirinkimas

Tinkamas siurblio modelis pirmiausia turi bati pa-
rinktas pagal siurbiamajj skystj, o po to pagal kon-
krec¢ius naudojamo jrenginio poreikius. Patyres
inZinierius turéty padéti jums tinkamai apskaiciu-
oti konkrecius sarankos, kuriai planuojate naudoti
siurblj, poreikius. Jvertine reikiamus srauto ir slé-
gio pakélimo duomenis, galite naudoti nasumo
grafikus (25-34 pav.) ir pasirinkti tinkamiausia si-
urblio modelj.

Vieneto iSdéstymas

Jrenginys turi bati eksploatuojamas ant stabilios ir
lygios Zemés, kad nebity pazeistas jrenginys ir jis
veikty maksimaliai. Idealiu atveju siurblys turéty
bdti pastatytas Salia vandens $altinio lygio ir nau-
dotineilgesnes zarnas, nei reikia darbui. Siurbimo
ir iSleidimo Zarny ilgis, tipas ir dydis gali labai pa-
veikti siurblio galios nasuma. Taip pat atkreipkite
démesj, kad padidéjus siurbimo (11.2 pav.) arba is-
metimo stulpui (11.3 pav.), dél to padidéja bendra
slégio aukstis (11.1 pav.), siurblio galios nasumas
mazéja. Taip pat labai svarbu sumazinti siurbimo
aukstj pastatant siurblj3alia vandens lygio, kad su-
trumpeéty savaiminio jsisiurbimo laikas.

Siurbimo Zarnos montavimas
Norédami sumontuoti siurbimo zarna (12.6 pav.)
prie siurblio jsiurbimo angos (12.1 pav.), naudoki-
te sandariklj (12.2 pav.), Zarnos jungtj (12.3 pav.),

Zarnos jungties spaustuka (12.4 pav.) ir zarna
spaustuka (12.5 pav.), kaip parodyta 12 pav. Re-
komenduojama naudoti siurbimo zarng, kurios
skersmuo toks pat kaip siurbimo anga, kad is-
vengtumeéete veikimo praradimo délvandens trin-
ties su zarnos sieneliy vidinémis sienelémis arba
srauto sutrikimy. . Kitame siurbimo Zarnos gale
(13.3 pav.) jstatykite kostuva (13.1 pav.) naudo-
dami zarnos spaustuka (13.2 pav.), kaip parodyta
13 pav. Kostuvas padés iSvengti siurblio uzsi-
kimsimo ar sugadinimo bet kokiomis Siukslémis,
esanciomis pumpuojamame vandenyje.

ISleidimo Zarnos montavimas

Norédami sumontuoti isleidimo zarna (14.3 pav.)
prie siurblio isleidimo angos (14.2 pav.), naudoki-
te sandariklj, Zarnos jungtj, Zarnos jungties spa-
ustuka ir zarnos spaustuka (14.2 pav.), kaip pa-
rodyta 14 pav. Rekomenduojama naudoti tokio
paties skersmens i$leidimo Zarna kaip isleidimo
anga, kad isvengtumete veikimo praradimo dél
vandens trinties su Zarnos sieneliy vidinémis sie-
nelémis arba srauto sutrikimy. Tvirtai priverzkite
zarnos spaustuka, kad isleidimo zarna neatsijun-
gty esant aukstam slégiui.

Siurblio uzpildymas
Prie$S paleidzZiant variklj, siurblio korpuso vidus
turi bdti uzpildytas $variu vandeniu.

|SPEJIMAS
Siurblys niekada neturéty bati naudojamas sau-
sai, kad dél aukstos temperatlros ir trinties ne-
bty pazeisti sandarikliaiir besisukancios siurblio
dalys.
Norédami uzpildyti siurblj:
1. Nuimkite siurblio uzpildymo dangtelj (15.1

pav.).
2. Pripildykite siurblj $varaus vandens (15.2 pav.).
3. Véluzdékite siurblio uzpildymo dangtelj ir tin-
kamai priverzkite.

IRENGINIO PALEIDIMAS

PrieS paleisdami masina:

1. Jsitikinkite, kad ir masina, ir jUs esate ant sta-
bilios Zemés.

2. Patikrinkite, ar visi tvirtinimo elementai yra
pritvirtinti.

3. Paruoskite jsiurbimo ir iSleidimo zarnas ir jsiti-
kinkite, kad jos tinkamai sumontuotos.

4. Patikrinkite, ar oro filtras yra $varus ir ar
oro jleidimo ir isleidimo angos neuzkimstos
pasaliniy medziagy.

5. Jpilkite reikiama kiekj alyvos ir degaly.

6. Uzpildykite siurblj.

Norédami paleisti masina:

1. Pasukite kuro voztuvo svirtj (16.1 pav.) j padét;j
LON".

2. Perkelkite droselio svirtj (17.1 pav.) j padeétj
,CHOKE".

PASTABA
Sis veiksmas taikomas tik $altam variklio uzvedimui.
Kai variklis jau jSiles arba aplinkos temperatdra au-
ksta, droselio svirtis visg laika turi bati padeétyje
JRUN"

3. Jjungimo / iSjungimo jungiklj nustatykite j pa-



detj ,ON" (18.1 pav.).

4. Pasukite droselio svirtj (19.1 pav.) 1/3 link , A"
(didelio greicio) padeties.

5. Kaire ranka tvirtai suimkite uz masinos
rankenos, o desine — uz variklio starterio ran-
kenos (20.2 pav.). Traukite starterio rankena,
kol pajusite pasipriesinima, kad jjungtumeéte
variklj, tada tvirtai traukite, kad uzvestuméte
variklj.

ISPEJIMAS

Kad nenutrikty starterio virveé (20.1 pav.), netraukite
jos per visa ilgj ir neleiskite slysti kabelio kreipiklio
angos krastu. Palaipsniui atleiskite starterj, kad ne-
leistuméte jam nevaldomai skristi atgal.

6. Kai variklis jSyla, palaipsniui perkelkite droselio
svirtj j ,RUN" padétj, jei variklis buvo uzvestas
saltai.

PASTABA

Norédami uztikrinti maksimaly nasuma ir patiki-
mumg, leiskite varikliui susilti prie$ pradédami dirbti
visa apkrova, 2-3 minutes paleiskite jj tusciaja eiga.

7. Kai variklis jSyla, perkelkite droselio svirtjj ,A"
(didelio greic¢io) padeétj, kad uzsidaryty savaime,
ir patikrinkite siurblio galia.

JRENGINIO VALDYMAS

Droselio svirtis
I$éjimo srautas valdomas reguliuojant variklio
sUkius, perkeliant droselio svirtj tarp ,A" (didelis
greitis) ir ,B” (mazas greitis) padéciy. Padidinus
variklio sdkius, padidéja siurblio i$éjimo srautas.
Sumazéjus variklio stkiams, sumazéja siurblio ise-
jimo srautas.

IRENGINIO SUSTABDYMAS

Norédami sustabdyti masina:

1. Sumazinkite variklio greitj perkeldami droselio
svirtjj,B" (mazo greicio) padeét;j.

2. Pasukite jjungimo / isjungimo jungiklj j padétj
LOFF" (18.2 pav.).

3. Perkelkite kuro voztuvo svirtj j padetj,OFF".

4. Nuimkite siurblio isleidimo kaistj ir iStustinkite
siurblio korpuso kamera.

5. Nuimkite siurblio uzpildymo dangtelj ir iSplau-
kite siurblio korpuso kamera $variu vandeniu,
kad pasalintuméte pumpuojamo vandens li-
kucius arba pasalines medziagas, kurios galéty
sugadintisiurblj.

6. Leiskite visam vandeniui nuteketiis siurblio kor-
puso kameros.

7. Vel uzdékite siurblio uzpildymo dangtelj ir siur-
blio isleidimo kaistj ir tinkamai priverzkite.

PRIEZIORA IR VALYMAS

|SPEJIMAS
Niekada nedarykite priezidros ar valymo jrenginiui
veikiant. Visada dirbkite su vésiu jrenginiu. Prie$ va-
lydami arba atlikdami techninés prieziGros darbus,
atjunkite uzdegimo Zvakés dangtelj ir perskaitykite
atitinkamas instrukcijas. Visada dévékite tinkamus
drabuzius ir dévékite apsaugines pirstines, kai kyla
pavojus jdsy rankoms.

Bet kokius Siame vadove neapradytus regulia-

vimus ar techninés prieziGros darbus turi at-
likti pardavéjas arba specializuotas techninés
prieziGros centras, turintis reikiamy ziniy ir jran-
gos, kad bty uztikrinta, jog darbas baty atliktas
teisingai, ilaikant pradinj masinos saugos lygj.
Bet kokios operacijos, atliekamos nejgaliotuose
centruose arba nekvalifikuoty asmeny, visiskai pa-
naikins garantijg ir visus gamintojo jsipareigojimus
beiatsakomybe.
Priverzkite visas verzles ir varztus, kad jsitikin-
tuméte, jog masina visada yra saugios darbinés
blklés. |prasta prieziGra yra batina siekiant uzti-
krinti sauguma ir islaikyti auksta nasumo lygj.
ISPEJIMAS
Niekada nenaudokite masinos su susidévéjusiomis ar
pazeistomis dalimis. Sugedusios arba susidévéjusios
dalys visada turi bati pakeistos, o ne taisomos. Nau-
dokite tik originalias atsargines dalis.
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rankenos veikima
Kibirksties
slopintuvas | Patikrinti V*
(jeiyra)
Patikrinti— v
o papildyti
variklio alyva
Pakeiskite v v
Patikrinti v
Orofiltras | Svarus v
Pakeiskite v
Uzdegimo Patikrinkite — J e
Zvake sureguliuokite
Kuro linijair | Patikrinkite — J*
filtras iSvalykite**
Patikrinkite —
*
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* Jeireikia, Siuos elementus reikia pakeisti.
**Sjas operacijas turi atlikti tik jgaliotasis atstovas, turintis

tinkamus jrankius ir reikiamus mechaninius jgidzius.




VARIKLIO ALYVA

ISPEJIMAS

Lygio tikrinimas ir alyvos keitimas turi bati atliekamas
ant tvirtos ir lygios zemés. Variklis visada turi bati sus-
tabdytas. Jei variklis baty dirbes, jis bus karstas, todél
procedura reikia atlikti atsargiai irimtis batiny atsargu-
mo priemoniy, kad bdty iSvengta nudegimuy.
PASTABA

I3leiskite panaudota alyva, kol variklis giltas. Siltas alie-
jus greitaiir visiSkai nuteka.

Norédami patikrinti alyvos lygj:

1. Nuimkite alyvos pildymo angos dangtelj (21.6
pav.) nuo variklio alyvos pildymo angos kaklelio
(21.1 pav.).

2. Patikrinkite alyvos lygj. Alyvos lygis turi siekti aly-
vos jpylimo angos anga (21.7 pav.). Jei reikia, jpi-
lkite tiek alyvos, kad alyvos lygis pasiekty alyvos
ipylimo angos anga iki virdutinio lygio (10.3 pav.) ir
ne Zemiau nei apatinis (10.4 pav.).

3. Vel uzdékite alyvos pildymo angos dangteljir tin-
kamai priverzkite.

Norédami pakeisti alyva:

1. Nuimkite alyvos pildymo angos dangtelj nuo vari-
klio alyvos jpylimo angos.

2. Po alyvos isleidimo anga (21.2 pav.) padékite tin-
kama indg (21.3 pav.), kad surinkty panaudotq
alyva.

3. ISimkite alyvos isleidimo kaistj (21.4 pav.) ir po-
verzle (21.5 pav.), kad alyva visiSkai istekéty.

4. vél uzdékite alyvos isleidimo kaistj su poverzle ir
tinkamai priverzkite.

5. Palaipsniui jpilkite tiek alyvos, kad alyvos lygis pa-
siekty alyvos jpylimo angos anga iki virsutinio ly-
gio (10.3 pav.) ir ne Zemiau nei apatinis (10.4 pav.).

6. Vel uzdékite alyvos pildymo angos dangteljir tin-
kamai priverzkite.

PASTABA

Jeivariklis daznai dirba labai dulkétomis ar kitomis sun-
kiomis aplinkybémis, pakeiskite variklio alyva kas 25
valandas.

ISPEJIMAS

Varikliviveikiant sumazéjes alyvos lygis sugadins variklj.

ORO FILTRAS

|SPEJIMAS

Jei variklis veikia be oro valytuvo arba su pazZeistu oro
valytuvu, j variklj pateks nesvarumy, dél kuriy variklis
greitai nusidéves.

Norédami patikrinti, iSvalyti arba pakeisti oro filtra:

1. Nuimkite oro filtro dangtelj (22.1 pav.).

2. Jsitikinkite, kad oro filtro elementas (22.2 pav.) yra
Svarus ir geros baklés. Jei jis nesvarus, nuimkite ir
nuvalykite.

» Norédami isvalyti putplascio oro filtro elementa,
nuplaukite jj naminiu plovikliu ir karstu vandeniu ir
leiskite i8dZiGti. Tada pamirkykite jj Svarioje priso-
tintoje variklio alyvoje ir Svelniaiisspauskite alyvos
pertekliy. Jei reikia, pakeiskite jj nauju.

» Norédami iSvalyti popierinj oro filtro elementa,
nuvalykite lengvus nesvarumus kelis kartus Svelni-
ai priklijluodami juos ant kieto pavirsiaus ir pakeis-
kite, jeiyra daug nedvarumy.

3. Nuvalykite oro filtro korpuso vidy ir uzdenkite
nuo nesvarumy minksta Sluoste. Jei variklyje yra
alyvos vonios tipo oro filtras, pakeiskite alyva nau-

javariklio alyva.

4. Vel jstatykite oro filtro elementq ir atlikite atvir-
kstine procedira, kad grazintuméte oro filtro
dangtel;.

JSPEJIMAS

Niekada nevalykite oro filtro degiais arba zemos pliGps-
nio temperatdros plovikliais, kad iSvengtumeéte gaisro
ar sprogimo pavojaus.

PASTABA

Jeivariklis daznai dirba dulkétomis ar kitomis sunkiomis
aplinkybémis, isvalykite oro filtrg kas 10 valandy ir jpil-
kite alyva nauja. Jei reikia, keiskite oro filtro elementa
kas 25 valandas.

UZDEGIMO ZVAKE

Norédami priziGréti uzdegimo Zvake (23.4 pav.):

1. Nuimkite uzdegimo Zvakés dangtelj (23.1 pav.),
kad pasiektuméte uzdegimo zvake (23.2 pav.).

2. Naudokite atitinkama uzdegimo Zzvakés jrankj
(23.3 pav.), kad atsargiai isStrauktuméte uzdegimo
zvake.

3. Patikrinkite uzdegimo Zvakés ir jos elektrodo ba-
kle. Ji turi bati dvari ir nedévéta. Patikrinkite, ar
tarpas tarp uzdegimo zvakiy yra nuo 0,7 iki 0,8
mm. Jeireikia, pakeiskite uzdegimo Zvake nauja.

. Ranka atsargiai jkiskite uzdegimo zvake j variklj.

. Jsriege sriegj, naudokite atitinkama uzdegimo
7vakés jrankj, kad priverztuméte uzdegimo Zvake,
atkreipkite démesj, kad nepazeistuméte sriegiy
per didelés jégos.

6. Vel uzdékite uzdegimo zvakés dangtel;.

ISPEJIMAS

Niekada neleiskite purvui ar Siuksléms patektij cilindro

anga. Pries isimdami uzdegimo Zvake, kruopsciai nuva-

lykite uzdegimo zvake ir cilindro galvuteés sritj.

[N

KURO NUODUODUY TAURAS
ISPEJIMAS
Degaly karbiuratoriy priziGrékite tik lauke ir gerai vedi-
namose vietose. Jsitikinkite, kad iSpiltus degalus surin-
kote j atitinkama inda ir nuvalykite issiliejusius degalus.
Norédami priziGréti kuro nuosédy indelj:
1. Pasukite kuro voztuva (24.1 pav.) j ,OFF" padétj.
2. Nuimkite karbiuratoriaus kuro nuosédy taurele
(24.3 pav.) su guminiu sandariklio ziedu (24.2 pav.).
3. Nuimtas dalis nuplaukite tirpiklyje, gerai iSdZio-
vinkite.
|SPEJIMAS
Niekada nevalykite degaly nuosédy puodelio degiaisi-
ais arba zemos pliGpsnio temperatdros plovikliais, kad
iSvengtumeéte gaisro ar sprogimo pavojaus.
4. Jeireikia, pakeiskite guminj sandariklio Zieda nau-

ju.

5. Vel uzdékite guminj sandariklio Zieda ir nuosédy
taure ir pritvirtinkite.

6. Pasukite kurovoztuva j padétj,ON"ir patikrinkite,
ar néra kuro nuotékio.

KURO FILTRAS
Priklausomai nuo vairalazdés modelio degaly bake
gali bati filtras, esantis prie degaly bako dangtelio.
Kuro filtrg galima isimti ir jj reikia periodiskai tikrin-
ti. Jei filtras yra nesvarus, iSvalykite jj ir prireikus pa-
keiskite nauju. Jei degaly bako vidus yra nesvarus, jj
galimaidvalytii$skalaujant kuro bakg $variu benzinu.



VALYMAS

Nedidelj minksta Sepetélj valykite jrenginio iSore.
Nenaudokite stipriy plovikliy. Buitiniai valikliai, kuriy
sudétyje yra aromatiniy aliejy, pvz., pudy ir citriny,
ir tirpikliy, tokiy kaip zibalas, gali pazeisti plastikinj
korpusa arba rankena. Drégme nuvalykite minksta
Sluoste. Virbalusir sparnus galima nuplautivandeniu
naudojant sodo Zarna.

SANDELIAVIMAS

|SPEJIMAS

Niekada nelaikykite jrenginio su degaly bake ir visada

leiskite jrenginiui atveésti pries padédami. Laikykite

irenginj tik sausose ir gerai védinamose patalpose.

Jei jrenginys bus saugomas ilgesnj laika, naudokite

$ig saugojimo procedara:

1. 18 kuro bako isleiskite visus degalus.

2. Pasukite kuro voztuva j ,OFF" padétj. Nuimki-
te karbiuratoriaus isleidimo kaistj (24.4 pav.) ir
poverzle (24.5). |sitikinkite, kad iSpiltus degalus
surinkote j atitinkama inda ir nuvalykite iSsilieju-
sius degalus. Tai uztikrina, kad i$ karbiuratoriaus
buvo i8leisti visi degalai.

. Pakeiskite variklio alyva nauja.

4. Pakeiskite oro filtro alyva nauja, jei oro filtras yra
alyvos vonios tipo.

5. IStraukite uzdegimo zvake ir j cilindra jpilkite 30
ml aukstos kokybés variklio alyvos. Létai traukite
starterio lyng, kad alyva pasiskirstyty, ir vél jstaty-
kite uzdegimo Zvake.

6. Kruopsciai isvalykite jrenginj ir patikrinkite, ar
néra palaidy ar pazeisty daliy. Pataisykite arba
pakeiskite pazeistas dalis ir priverzkite atsilaisvin-
tus varztus, verzles arba varztus.

7. Visas reikalingas dalis sutepkite alyvoje drégna
Sluoste, kad nesusidaryty radziy.

APLINKOS APSAUGA

w

Perdirbkite Zaliavas, o ne iSmeskite kaip atliekas.
Masina, priedai ir pakuoteés turi bati risiuojamos,
kad baty galima perdirbti aplinkai nekenksminga.
Plastikiniai komponentai yra pazenklinti, kad juos
bty galima perdirbti.

Panaudotg varikline alyva ir talpas iSmeskite taip,
kad jos bty suderinamos su aplinka. Rekomenduo-
jame nugabenti jj sandariame konteineryje j vietinj
perdirbimo centra arba degaline, kad bty galima
sutvarkyti. Neismeskite jo j Siuksliadéze, nepilkite
ant zemés ir neispilkite j kanalizacija.

GARANTIJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisinius
/ konkrecios 3alies reglamentus, kurie galioja nuo
pirmojo naudotojo jsigijimo datos. Garantija netai-
koma Zalai, atsiradusioms dél normalaus nusidéve-
jimo, perkrovos ar netinkamo naudojimo. Jei turite
pretenzijy, visiskai surinkta masing nusiyskite parda-
véjui arba oficialiam aptarnavimo centrui.
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TECHNICAL DATA

Article Number 46 632 46 633 46 634 46 635 46 636
Model GWP 40/79 GWP50/209 GWP50/212 GWP 80/212 GWP 80/212
PLUS PLUS PRO PRO ST PRO

Type Clean water  Clean water  Clean water  Clean water Semi-Trash
Pump body material Aluminum Aluminum Aluminum Aluminum Aluminum
Impeller material Aluminum Castiron Castiron Castiron Castiron
Solid material
capability - Type N/A N/A N/A N/A Soft
Solid material
capability - Maximum mm N/A N/A N/A N/A 25,4
diameter
Suction port diameter inch 1,5 2 2 3 3
Discharge :
port diameter inch 15 2 2 3 3
Suctipn head lift - 7 8 8 8 7
(maximum)
Total head lift
(maximum) m 16 28 28 28 26
Discharge capacity
(maximum) m3/hr 14 36 36 60 60

. 4 stroke, 4 stroke, 4 stroke, 4 stroke, 4 stroke,
Engine type OHV OHV OHV OHV OHV
Engine model R80-V R210-S R210 R210 R210
Engine displacement « 78,5 209 212 212 212
Engine oil capacity L 0,35 0,55 0,55 0,55 0,55
Spark plug gap mm 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8
Valve clearance
(intake) mm 0,10-0,15 0,10-0,15 0,170-0,15 0,10-0,15 0,170-0,15
Valve clearance
(exhaust) mm  0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20
Starting type Recoil Recoil Recoil Recoil Recoil
Fuel type Gasoline Gasoline Gasoline Gasoline Gasoline
Fuel tank capacity L 1,8 3,6 3,6 3,6 3,6
Fuel consumption a/kwWh <400 <395 <395 <395 <395
Dimensions MM 355x285x385  477x395x410  477x395x410  500x395x445  552x432x450
(LxWxH)
Net weight kg 14,0 21,0 23,5 25,5 36,0

|[EEGROUP]
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46 637 46 638 46 639 46 640 46 641 46 642
GWP 80/301 GWP 50/212 H GWP 50/212 GWP 50/389 H GWP 50/212 GWP 80/212
FT PRO PRO H2 PRO PRO CH PRO CH PRO
Trash High lift High lift High lift Chemical Chemical
Aluminum Aluminum Aluminum Castiron Polymer Polymer
Castiron Aluminum Aluminum Aluminum Polymer Polymer
Hard N/A N/A N/A N/A N/A
25,4 N/A N/A N/A N/A N/A
3 2 2 2 2 3
3 2 2,0+1,5+1,5 2 2 3
7 7 7 7 7 7
26 50 80 90 35 26
66 30 16 30 32 60
4 stroke, 4 stroke, 4 stroke, 4 stroke, 4 stroke, 4 stroke,
OHV OHV OHV OHV OHV OHV
R300 R210 R210 R390 R210 R210
301 212 212 389 212 212
11 0,55 0,55 11 0,55 0,55
0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8
0,170-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15
0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20
Recoil Recoil Recoil Recoil Recoil Recoil
Gasoline Gasoline Gasoline Gasoline Gasoline Gasoline
54 3,6 3,6 6,5 3,6 3,6
<374 <395 <395 <374 <395 <395

688x528x582 500x395x446 500x395x446 610x480x537 500x395x446 610x425x462

61,0 26,0 26,0 60,0 23,0 25,0
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DONNEES TECHNIQUES

Numéro de l'article 46 632 46 633 46 634 46 635 46 636
Modéle GWP 40/79 GWP50/209 GWP50/212 GWP 80/212 GWP 80/212
PLUS PLUS PRO PRO ST PRO

Type Eau propre Eau propre Eau propre Eau propre pc?Sll_Tei[le
lh:apt;:;%l‘édu corps de Aluminum Aluminum Aluminum Aluminum Aluminum
Matériau de la roue Aluminum Fonte Fonte Fonte Fonte
Capacité de matériau
SO[E’ de-Type N/A N/A N/A N/A Soft
Capacité de matériau
solide - M diamétre mm N/A N/A N/A N/A 25,4
maximum
Diametre de l'orifice .
d'aspiration inch 1,5 2 2 3 3
dD|éacnhw:rtgr§ de l'orifice de inch 15 2 2 3 3
Hauteur de la téte d'as- - 7 8 8 8 7
piration (maximum)
Hauteur totale de la
téte (maximum) m 16 28 28 28 26
Capacité dedécharge o 14 36 36 60 60

4 coup, 4 coup, 4 coup, 4 coup, 4 coup,
Type de moteur OHV OHV OHV OHV OHV
Modéle de moteur R80-V R210-S R210 R210 R210
Cylindrée du moteur « 78,5 209 212 212 212
Capacité dhuile L 035 0,55 0,55 0,55 0,55
Egirgt‘feme“tél““"de mm  07-0,8 0,7-08 0,7-08 0,7-08 0,7-08
ff;n‘fi‘:;g‘r’#papes mm  0,10-0,15 0,10-0,15  0,10-0,15 0,10-0,15  0,10-0,15
fgghggé',;?#gﬁges mm 0,15-0,20  0,15-020  0,15-0,20  0,15-0,20  0,15-0,20
Type de départ Recul Recul Recul Recul Recul
Type de carburant L'essence L'essence L'essence L'essence L'essence
Gapacité du réservoir L 18 3,6 3,6 3,6 3,6
Socmmation g/kWh <400 <395 <395 <395 <395
Dimensions (L x P x H) mm  355x285x385  477x395x410  477x395x410  500x395x445  552x432x450
Poids net kg 14,0 21,0 23,5 25,5 36,0

|[EEGROUP]
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46 641 46 642

46 637 46 638 46 639 46 640
GWP 80/301 GWP 50/212 H GWP 50/212 GWP 50/389 H GWP 50/212 GWP 80/212
FT PRO PRO H2 PRO PRO CH PRO CH PRO
Poubelle Ascenseur élevé Ascenseur élevé  Ascenseur élevé Chimique Chimigue
Aluminum Aluminum Aluminum Fonte Polymeére Polymeére
Fonte Aluminum Aluminum Aluminum Polymeére Polymeére
Hard N/A N/A N/A N/A N/A
25,4 N/A N/A N/A N/A N/A
3 2 2 2 2 3
3 2 2,0+1,5+1,5 2 2 3
7 7 7 7 7 7
26 50 80 90 35 26
66 30 16 30 32 60
4 coup, 4 coup, 4 coup, 4 coup, 4 coup, 4 coup,
OHV OHV OHV OHV OHV OHV
R300 R210 R210 R390 R210 R210
301 212 212 389 212 212
11 0,55 0,55 11 0,55 0,55
0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8
0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15
0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20
Recul Recul Recul Recul Recul Recul
L'essence L'essence L'essence L'essence L'essence L'essence
54 3,6 3,6 6,5 3,6 3,6
<374 <395 <395 <374 <395 <395
688x528x582 500x395x446 500x395x446 610x480x537 500x395x446 610x425x462
61,0 26,0 26,0 60,0 23,0 25,0
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DATI TECNICI

Numero dell'articolo 46 632 46 633 46 634 46 635 46 636

Modello GWP 40/79 GWP50/209 GWP50/212 GWP 80/212 GWP 80/212
PLUS PLUS PRO PRO ST PRO

Genere Acqua pulita  Acqua pulita  Acqua pulita  Acqua pulita Spaszeggjra

Materiale corpo Alluminio Alluminio Alluminio Alluminio Alluminio

pompa

Materiale della . . . . .

girante Alluminio Ghisa Ghisa Ghisa Ghisa

Capacita materiale N/A N/A N/A N/A Soft

solido - Type

Capacita del materi-

ale solido - diametro mm N/A N/A N/A N/A 25,4

massimo

Diametro della porta inch 15 2 2 3 3

di aspirazione '

Diametro della porta inch 15 2 ’ 3 3

di scarico '

Sollevamento della

testa di aspirazione m 7 8 8 8 7

(massimo)

Sollevamento totale

della testa (massimo) b 16 28 28 28 26

Capacita di scarica

(massima) m3/hr 14 36 36 60 60

Tipo di motore 4 cﬂ%o, 460'}'5)/0, 4 cci_lle/o, 460'_55/0, 4 c?_lle/o,

Modello del motore R80-V R210-S R210 R210 R210

Cilindrata del motore « 78,5 209 212 212 212

Capacita olio motore L 0,35 0,55 0,55 0,55 0,55

Distanza tra gli . . . ) .

elettrodi mm 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8

Gioco delle valvole

(aspirazione) mm 0,10-0,15 0,10-0,15 0,170-0,15 0,10-0,15 0,170-0,15

Gioco valvole (scarico) mm 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20

Tipo di partenza Rinculo Rinculo Rinculo Rinculo Rinculo

Tipo di carburante Benzina Benzina Benzina Benzina Benzina

Capacita della tanica

di benzina L 1,8 3,6 3,6 3,6 3,6

Consumo di carburante g/kwh <400 <395 <395 <395 <395

Dimensioni (L x P x A) mm  355x285x385  477x395x410  477x395x410  500x395x445  552x432x450

Peso netto kg 14,0 21,0 23,5 25,5 36,0

|[EEGROUP]
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46 640 46 641 46 642

46 637 46 638 46 639
GWP 80/301 GWP 50/212 H GWP 50/212 GWP 50/389 H GWP 50/212 GWP 80/212
FT PRO PRO H2 PRO PRO CH PRO CH PRO
Spazzatura Elevata portanza Elevata portanza Elevata portanza Chimica Chimica
Alluminio Alluminio Alluminio Ghisa Polimero Polimero
Ghisa Alluminio Alluminio Alluminio Polimero Polimero
Hard N/A N/A N/A N/A N/A
25,4 N/A N/A N/A N/A N/A
3 2 2 2 2 3
3 2 2,0+1,5+1,5 2 2 3
7 7 7 7 7 7
26 50 80 90 35 26
66 30 16 30 32 60
4 colpo, 4 colpo, 4 colpo, 4 colpo, 4 colpo, 4 colpo,
OHV OHV OHV OHV OHV OHV
R300 R210 R210 R390 R210 R210
301 212 212 389 212 212
11 0,55 0,55 1.1 0,55 0,55
0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8
0,170-0,15 0,170-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15
0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20
Rinculo Rinculo Rinculo Rinculo Rinculo Rinculo
Benzina Benzina Benzina Benzina Benzina Benzina
54 3,6 3,6 6,5 3,6 3,6
<374 <395 <395 <374 <395 <395
688x528x582 500x395x446 500x395x446 610x480x537 500x395x446 610x425x462
61,0 26,0 26,0 60,0 23,0 25,0
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TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Kwdikég Eidoug 46679 46633 46634 46635 46636
Movtého GWP 40/79 GWP 50/209 GWP50/212 GWP 80/212 GWP 80/212
PLUS PLUS PRO PRO ST PRO
Tono Kabapou Kabapou Kabapou KaBapou Hpt
S vepou vepou vepou vepou akabaptwv
YAké owpatog avtAiag AMloupivio Aloupivio ANoupivio Aloupivio Aloupivio
YAKS @repwtig Aloupivio Xutooidnpog  Xutooidnpog  Xutooidnpog Xutooibnpog
Auvatdtnta petapopdag
otepeol olpatog - N/A N/A N/A N/A Soft
TUnog
Auvatotnta Petapopag
oTepeoU 0WPATOG - mm N/A N/A N/A N/A 25,4
Méyiotn S1apeTpog
AtGuetpog otopiou inch 15 2 2 3 3
€10aywyng !
Audpetpog otopiou inch 15 2 2 3 3
egaywyng '
"Yyog avappdenong
(LéyIOTO) m 7 8 8 8 7
Mavopetpikd (uéyloto) m 16 28 28 28 26
Mapoxn (uéylotn) m3/hr 14 36 36 60 60
. . Tetpdxpovog,  Tetpdxpovog, Tetpdxpovog, Tetpdxpovog, Tetpdxpovog,
Tunog kvntipa OHV OHV OHV OHV OHV
MovTtéAo kivntipa R80-V R210-S R210 R210 R210
KuBlopog kivnthpa « 78,5 209 212 212 212
Xwpnukotnta kvnipa
O AASL L 0,35 0,55 0,55 0,55 0,55
Atdkevo pnoud{ mm 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8
Aldkevo BaABidag . . : . .
(EaywyHo) mm 0,170-0,15 0,170-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15
Aldkevo BaABidag ; ; ; ) ;
(e£aywyno) mm 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20
TUnog ekkivnong Xetpokivntn Xewpokivntn  Xewpokivntn  Xewpokivntn  Xetpokivntn
TUnog kauciyou Bevd{ivn Bevd{ivn Bev{ivn Bev{{vn Bev{ivn
Xwpntikétnta doxelou
Kauaiou L 1,8 3,6 3,6 3,6 3,6
KatavdAwon kauoigou  g/kWh <400 <395 <395 <395 <395
Awaotdoelg (ML x M x Y) mm  355x285x385 477x395x410  477x395x410  500x395x445  552x432x450
KaBapd Bapog kg 14,0 21,0 23,5 25,5 36,0
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46637 46638 46639 46640 46641 46642
GWP 80/301 GWP 50/212 H GWP 50/212 GWP 50/389 H GWP 50/212 GWP 80/212
FT PRO PRO H2 PRO PRO CH PRO CH PRO
AkaBdptwv YwnAol , YwnAoU , YynAol , XNUIKWV XNUIKWV
PavopETPIKOU JavopEeTpikoU pavopeTpikol
AMloupivio AMloupivio Aloupivio Xutooidnpog MoAuPEPEC MoAupepPEg
Xutooi{bnpog Aloupivio Aloupivio Aloupivio MoAUPEPES MoAUpEPES
Hard N/A N/A N/A N/A N/A
25,4 N/A N/A N/A N/A N/A
3 2 2 2 2 3
3 2 2,0+1,5+1,5 2 2 3
7 7 7 7 7 7
26 50 80 90 35 26
66 30 16 30 32 60
Tetpaxpovog, Tetpaxpovog, Tetpdxpovog, Tetpaxpovog, TeTpaxpovoc, TeTpaxpovog,
OHV OHV OHV OHV OHV OHV
R300 R210 R210 R390 R210 R210
301 212 212 389 212 212
11 0,55 0,55 11 0,55 0,55
0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8
0,170-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15
0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20
Xelpokivntn Xelpokivntn Xelpokivntn Xelpokivntn Xelpokivntn Xetpokivntn
Bevdivn Bevdivn Bevdivn Bevdivn Bevdivn Gasoline
54 3,6 3,6 6,5 3,6 3,6
<374 <395 <395 <374 <395 <395
688x528x582 500x395x446 500x395x446 610x480x537 500x395x446 610x425x462
61,0 26,0 26,0 60,0 23,0 25,0
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TEHNICKI PODACI

Broj ¢lanka 46 632 46 633 46 634 46 635 46 636
Model GWP 40/79 GWP50/209 GWP50/212 GWP 80/212 GWP 80/212
PLUS PLUS PRO PRO ST PRO
Tip Cista voda Cista voda Cista voda Cista voda Polu-dubre
Pumpa telesni materijal Aluminijum Aluminijum Aluminijum Aluminijum Aluminijum
" - Liveno Liveno Liveno Liveno
Impeller materijal Aluminijum guozde gvozde gvozde gvozde
Solidna materijalna
2posobnost - Type N/A N/A N/A N/A Soft
Solidna materijalna
sposobnost - mm N/A N/A N/A N/A 25,4
Maximum precnik
Precnik usisavanja il 15 2 2 3 3
porta '
Precnik praznjenja .
porta inch 1,5 2 2 3 3
Usisno podizanje
glave (maksimalno) m 7 8 8 8 7
Ukupno podizanje
glave (maksimalno) g 16 28 28 28 26
Kapacitet praznjenja
(maksimum) m3/hr 14 36 36 60 60
Tio motora 4 mozdana 4 mozdana 4 mozdana 4 mozdana 4 mozdana
P udara, OHV udara, OHV udara, OHV udara, OHV udara, OHV
Model motora R80-V R210-S R210 R210 R210
Premestanje motora cC 78,5 209 212 212 212
Kapacitet motornog ulja L 0,35 0,55 0,55 0,55 0,55
Razmak izmedu svecica mm 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8
(Clji%esgje"e”t“a mm  0,0-0,15  0,10-0,15  0,40-0,15  0,10-0,15  0,10-0,15
Cis¢enje ventila A ) B A B
(izduvni gasovi) mm 0,15-0,20 0,15-0,20 0,175-0,20 0,15-0,20 0,175-0,20
Pocetni tip Trzaj Trzaj Trzaj Trzaj Trzaj
Tip goriva Benzin Benzin Benzin Benzin Benzin
Kapacitet rezervoara L 18 36 36 36 36
za gorivo ! ! ! ! !
Potrosnja goriva g/kWh <400 <395 <395 <395 <395
Dimenzije (L x W x H) mm  355x285x385  477x395x410  477x395x410  500x395x445  552x432x450
Neto tezina kg 14,0 21,0 23,5 25,5 36,0
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46 637 46 638 46 639 46 640 46 641 46 642
GWP 80/301 GWP 50/212 H GWP 50/212 GWP 50/389 H GWP 50/212 GWP 80/212
FT PRO PRO H2 PRO PRO CH PRO CH PRO
Pubre Visoko podizanje Visoko podizanje Visoko podizanje Hemijski Hemijski
Aluminijum Aluminijum Aluminijum Liveno gvozde Polimer Polimer
Liveno gvozde Aluminijum Aluminijum Aluminijum Polimer Polimer
Hard N/A N/A N/A N/A N/A
25,4 N/A N/A N/A N/A N/A
3 2 2 2 2 3
3 2 2,041,5+1,5 2 2 3
7 7 7 7 7 7
26 50 80 90 35 26
66 30 16 30 32 60
4 mozdana 4 mozdana 4 mozdana 4 mozdana 4 mozdana 4 mozdana
udara, OHV udara, OHV udara, OHV udara, OHV udara, OHV udara, OHV
R300 R210 R210 R390 R210 R210
301 212 212 389 212 212
11 0,55 0,55 1.1 0,55 0,55
0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8
0,170-0,15 0,170-0,15 0,170-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15
0,175-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20
Trzaj Trzaj Trzaj Trzaj Trzaj Trzaj
Benzin Benzin Benzin Benzin Benzin Benzin
54 3,6 3,6 6,5 3,6 3,6
<374 <395 <395 <374 <395 <395
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TEHNICKI PODACI

Broj artikla 46 632 46 633 46 634 46 635 46 636
Model GWP 40/79 GWP50/209 GWP50/212 GWP 80/212 GWP 80/212
PLUS PLUS PRO PRO ST PRO
Tip Cista voda Cista voda Cista voda Cista voda Polu-smece
Pumpa materijal - - - - .
23 tijelo Aluminija Aluminija Aluminija Aluminija Aluminija
" - Lijevano Lijevano Lijevano Lijevano
Impeller materijal Aluminija seliezo Seljezo Feljezo Seljezo
Sposobnost ¢vrstog
materijala - Type N/A N/A N/A N/A Soft
Sposobnost ¢vrstog
materijala - promjer mm N/A N/A N/A N/A 25,4
paksimuma
Promjer usisne prikljucka inch 1,5 2 2 3 3
Promjer ispusne .
prikliucka inch 1,5 2 2 3 3
Usisno podizanje
glave (maksimalno) m 7 8 8 8 7
Ukupno podizanje
glave (maksimalno) 0 16 28 28 28 26
Kapacitet praznjenja
(maksimalno) m3/hr 14 36 36 60 60
4 mozdani 4 mozdani 4 mozdani 4 mozdani 4 mozdani
Vrsta motora udar, OHV udar, OHV udar, OHV udar, OHV udar, OHV
Model motora R80-V R210-S R210 R210 R210
Pomak motora « 78,5 209 212 212 212
Kapacitet motornog L 035 0,55 0,55 0,55 0,55
ulja B ) B ) B
Jaz u svjedici mm 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8
Razmak ventila (unos) mm 0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15
Razmak ventila
(ispuzni plin) mm 0,15-0,20 0,15-0,20 0,175-0,20 0,15-0,20 0,175-0,20
Pocetna vrsta Zacnuti Zacnuti Zacnuti Zacnuti Zacnuti
Vrsta goriva Benzin Benzin Benzin Benzin Benzin
Kapacitet spremnika
goriva L 1,8 3,6 3,6 3,6 3,6
Potrosnja goriva g/kWh <400 <395 <395 <395 <395
Dimenzije (L x W x H) mm  355x285x385  477x395x410  477x395x410  500x395x445  552x432x450
Neto tezina kg 14,0 21,0 23,5 25,5 36,0
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46 637 46 638 46 639 46 640 46 641 46 642
GWP 80/301 GWP 50/212 H GWP 50/212 GWP 50/389 H GWP 50/212 GWP 80/212
FT PRO PRO H2 PRO PRO CH PRO CH PRO
Smece Visoko dizalo Visoko dizalo Visoko dizalo Kemijske Kemijske
Aluminija Aluminija Aluminija Lijevano Zeljezo Polimer Polimer
Lijevano zeljezo Aluminija Aluminija Aluminija Polimer Polimer
Hard N/A N/A N/A N/A N/A
25,4 N/A N/A N/A N/A N/A
3 2 2 2 2 3
3 2 2,0+1,5+1,5 2 2 3
7 7 7 7 7 7
26 50 80 90 35 26
66 30 16 30 32 60
4 mozdani udar, 4 mozdaniudar, 4 mozdaniudar, 4 mozdaniudar, 4 mozdaniudar, 4 mozdani udar,
OHV OHV OHV OHV OHV
R300 R210 R210 R390 R210 R210
301 212 212 389 212 212
11 0,55 0,55 11 0,55 0,55
0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8
0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15
0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20
Zacnuti Zacnuti Zacnuti Zacnuti Zacnuti Zacnuti
Benzin Benzin Benzin Benzin Benzin Benzin
5,4 3,6 3,6 6,5 3,6 3,6
<374 <395 <395 <374 <395 <395
688x528x582 500x395x446 500x395x446 610x480x537 500x395x446 610x425x462
61,0 26,0 26,0 60,0 23,0 25,0
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DATE TEHNICE

Numarul articolului 46 632 46 633 46 634 46 635 46 636
Model GWP 40/79 GWP50/209 GWP50/212 GWP 80/212 GWP 80/212
PLUS PLUS PRO PRO ST PRO

Tip Apa curatd Apa curatd Apa curatd Apa curatd Semi-gunoi
Materialul corpului . . . . L
pompei Aluminiu Aluminiu Aluminiu Aluminiu Aluminiu
Material rotor Aluminiu Fontd Fontd Fontd Fontd
ggl'i’gf';a;e material N/A N/A N/A N/A Soft
Capacitate material
solid - diametru dia- mm N/A N/A N/A N/A 25,4
metru maxim
Diametrul orificiului il 15 2 2 3 3
de aspiratie ’
Diametrul orificiului .
de descércare inch 15 2 2 3 3
Ridicarea capului de
aspiratie (maxim) m 7 8 8 8 7
Ridicarea totala a
capului (maxim) m 16 28 28 28 26
Capacitate de descar-
Care (maxima) m3/hr 14 36 36 60 60

| ! 4 timpi, 4 timpi, 4 timpi, 4 timpi, 4 timpi,
Tipul motorului OHV OHV OHV OHV OHV
Model de motor R80-V R210-S R210 R210 R210
Cilindrul motorului « 78,5 209 212 212 212
Capacitate ulei motor L 0,35 0,55 0,55 0,55 0,55
Decalaj bujie mm 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8
_(Jaodc;li;g?apei mm 0,10-0,15  0,10-0,15  0,10-0,15  0,10-0,15  0,10-0,15
fgf;gj;@?pe‘ mm  0,15-020  0,15-0,20  0,15-020  0,15-0,20  0,15-0,20
Tipul de pornire Recul Recul Recul Recul Recul
Tipul combustibilului Benzina Benzind Benzina Benzind Benzinad
Capacitatea rezervo- L 18 36 36 36 36
rului de combustibil ' ! ' ! '
Consum de combustibil g/kwh <400 <395 <395 <395 <395
Dimensiuni (L x L x 1) mm  355x285x385  477x395x410  477x395x410  500x395x445  552x432x450
Greutate netd kg 14,0 21,0 23,5 25,5 36,0
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46 640 46 641 46 642

46 637 46 638 46 639
GWP 80/301 GWP 50/212 H GWP 50/212 GWP 50/389 H GWP 50/212 GWP 80/212
FT PRO PRO H2 PRO PRO CH PRO CH PRO
Gunoi Ridicare ridicatd  Ridicare ridicatd  Ridicare ridicatd Chimic Chimic
Aluminiu Aluminiu Aluminiu Fontd Polimer Polimer
Fonta Aluminiu Aluminiu Aluminiu Polimer Polimer
Hard N/A N/A N/A N/A N/A
25,4 N/A N/A N/A N/A N/A
3 2 2 2 2 3
3 2 2,0+1,5+1,5 2 2 3
7 7 7 7 7 7
26 50 80 90 35 26
66 30 16 30 32 60
4 timpi, 4 timpi, 4 timpi, 4 timpi, 4 timpi, 4 timpi,
OHV OHV OHV OHV OHV OHV
R300 R210 R210 R390 R210 R210
301 212 212 389 212 212
11 0,55 0,55 11 0,55 0,55
0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8
0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15
0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20
Recul Recul Recul Recul Recul Recul
Benzind Benzind Benzind Benzind Benzind Benzind
5,4 3,6 3,6 6,5 3,6 3,6
<374 <395 <395 <374 <395 <395
688x528x582 500x395x446 500x395x446 610x480x537 500x395x446 610x425x462
61,0 26,0 26,0 60,0 23,0 25,0
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MUSZAKI ADATOK

46 632 46 633 46 634 46 635 46 636

Modell GWP 40/79 GWP50/209 GWP50/212 GWP 80/212 GWP 80/212
PLUS PLUS PRO PRO ST PRO

tipus Tiszta viz Tiszta viz Tiszta viz Tiszta viz Semi - Trash
Szivatty(test anyaga Aluminium Aluminium Aluminium Aluminium Aluminum
Jarékerék anyaga Aluminium Ontodttvas Ontodttvas Ontodttvas Castiron
Szilard anyag
képesség - Type N/A N/A N/A N/A Soft
Szildrd anyag
képesség - mm N/A N/A N/A N/A 25,4
Mmaximalis dtmérd
Szivonyilds atmérdje inch 1,5 2 2 3 3
Nyoményilas :
stméréje inch 1,5 2 2 3 3
Szwofejgmeles m 7 8 8 8 7
(maximalis)
Teljes fejemelés
(maximum) m 16 28 28 28 26
Kistési kapacitds
(maximum) m3/hr 14 36 36 60 60
Motor tipus 48&}'._|em, 4 Uﬁm, 48l;fm, 4 Uﬁm, 48ﬁem,
Motor modell R80-V R210-S R210 R210 R210
Motor lokettérfogat « 78,5 209 212 212 212
Motorolaj kapacitas L 0,35 0,55 0,55 0,55 0,55
Gyujtégyertya hézag mm 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8
Szelephézag (szivas) mm 0,10-0,15 0,10-0,15 0,170-0,15 0,10-0,15 0,170-0,15
Szelephézag : ) : ; ;
(kipufogo) mm  0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20
Kezd§ tipus Visszarug Visszarug Visszarug Visszarug Visszarug
Uzemanyagtipus Benzin Benzin Benzin Benzin Benzin
Uzemanyagtartaly
kapacitas L 1.8 3,6 3,6 3,6 3,6
Uzemanyag
fogyasztas a/kwWh <400 <395 <395 <395 <395
Méretek (H x Sz x Ma) mm  355x285x385  477x395x410  477x395x410  500x395x445  552x432x450
Nettd témeg kg 14,0 21,0 23,5 25,5 36,0
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46 637 46 638 46 639 46 640 46 641 46 642
GWP 80/301 GWP 50/212 H GWP 50/212 GWP 50/389 H GWP 50/212 GWP 80/212
FT PRO PRO H2 PRO PRO CH PRO CH PRO
Szemét Magas emelés Magas emelés Magas emelés Kémiai Kémiai
Aluminium Aluminium Aluminium Ontéttvas Polimer Polimer
Ontottvas Aluminium Aluminium Aluminium Polimer Polimer
Hard N/A N/A N/A N/A N/A
25,4 N/A N/A N/A N/A N/A
3 2 2 2 2 3
3 2 2,0+1,5+1,5 2 2 3
7 7 7 7 7 7
26 50 80 90 35 26
66 30 16 30 32 60
4 (tem, 4 (tem, 4 (tem, 4 (tem, 4 (tem, 4 (tem,
HV OHV OHV OHV OHV OHV
R300 R210 R210 R390 R210 R210
301 212 212 389 212 212
11 0,55 0,55 11 0,55 0,55
0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8
0,170-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15
0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20
Visszarug Visszarug Visszarug Visszarug Visszarug Visszarig
Benzin Benzin Benzin Benzin Benzin Benzin
54 3,6 3,6 6,5 3,6 3,6
<374 <395 <395 <374 <395 <395
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TECHNICAL DATA

Article Number 46 632 46 633 46 634 46 635 46 636

Modelis GWP 40/79 GWP50/209 GWP50/212 GWP 80/212 GWP 80/212
PLUS PLUS RO PRO ST PRO

Tinas Svarus Svarus Svarus Svarus _ Pusiau -

P vanduo vanduo vanduo vanduo Siuksliadéze
rST;L;:jbvzlilg)gI;orpuso Aliuminis Aliuminis Aliuminis Aliuminis Aliuminis
Darbaracio medziaga Aliuminis Ketaus Ketaus Ketaus Ketaus
Kietosios medziagos S
pajégumas—Typg N/A N/A N/A N/A Minkstas
Kietos medziagos
talpa — Mmaksimalus mm N/A N/A N/A N/A 25,4
skersmuo
SL:FFE'HTan”QOS inch 1,5 2 2 3 3
'Sslig'r‘i'nTuooangos inch 1,5 2 2 3 3
Siurbimo galvuteés
pakélimas m 7 8 8 8 7
(maksimalus)

Visas galvos
pakélimas m 16 28 28 28 26
(maksimalus)
'(én'jgi‘s’}mg“galpa m3/hr 14 36 36 60 60
T 4 takty, 4 takty, 4 takty, 4 takty, 4 takty,
Variklio tipas OHV OHV OHV OHV OHV
Variklio modelis R80-V R210-S R210 R210 R210
Variklio darbinis taris « 78,5 209 212 212 212
Variklio alyvos talpa L 0,35 0,55 0,55 0,55 0,55
Uzdegimo zvakes 0,7-08 0,7-08 0,7-08 0,7-08 0,7-08
tarpas mm  07-0,
ggiﬁ%‘{%gg{pas mm 0,10-0,15  0,10-0,15  0,10-0,45  0,10-0,15  0,10-0,15
Voztuvo tarpas mm  0,15-020  0,15-020  0,15-020  0,15-0,20  0,15-0,20

(iSmetimas)

Pradinis tipas

Atsitraukimas

Atsitraukimas Atsitraukimas Atsitraukimas Atsitraukimas

Kuro tipas Benzino Benzino Benzino Benzino Benzino
Kuro bako talpa L 1,8 3,6 3,6 3,6 3,6
Degaly sanaudos a/kWh <400 <395 <395 <395 <395
Matmenys (I x P x A) mm  355x285x385  477x395x410  477x395x410  500x395x445  552x432x450
Grynas svoris kg 14,0 21,0 23,5 25,5 36,0
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46 637 46 638 46 639 46 640 46 641 46 642
GWP 80/301 GWP 50/212 H GWP 50/212 GWP 50/389 H GWP 50/212 GWP 80/212
FT PRO PRO H2 PRO PRO CH PRO CH PRO
& LEliad a5 Aukstas Aukstas Aukstas - .
Siuksliadéze pakélimas pakélimas pakélimas Cheminis Cheminis
Aliuminis Aliuminis Aliuminis Ketaus Polimeras Polimeras
Ketaus Aliuminis Aliuminis Aliuminis Polimeras Polimeras
Sunku N/A N/A N/A N/A N/A
25,4 N/A N/A N/A N/A N/A
3 2 2 2 2 3
3 2 2,0+1,5+1,5 2 2 3
7 7 7 7 7 7
26 50 80 90 35 26
66 30 16 30 32 60
4 takty, 4 takty, 4 takty, 4 takty, 4 takty, 4 takty,
OHV OHV OHV OHV OHV OHV
R300 R210 R210 R390 R210 R210
301 212 212 389 212 212
11 0,55 0,55 1.1 0,55 0,55
0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8 0,7-0,8
0,170-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15 0,10-0,15
0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20 0,15-0,20

Atsitraukimas

Atsitraukimas

Atsitraukimas

Atsitraukimas

Atsitraukimas

Atsitraukimas

Benzino Benzino Benzino Benzino Benzino Benzino
54 3,6 3,6 6,5 3,6 3,6
<374 <395 <395 <374 <395 <395
688x528x582 500x395x446 500x395x446 610x480x537 500x395x446 610x425x462
61,0 26,0 26,0 60,0 23,0 25,0

WWW.

ffgroup-tools.com



EU DECLARATION OF CONFORMITY

We declare under our sole responsibility that the listed products
comply with all applicable provisions of the below directives and
are also in conformity with the following standards. Production
year and serial number are on the product. The relative techical
file is at the below address.

EN | PETROL WATER PUMP
MODEL Article number
DECLARATION CE DE CONFORMITE

R POMPE A EAU MOTEUR ESSENCE
MODELE Numéro de l'article

Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les produits
décritss sont conformes 4 toutes les dispositions applicables des
directives ci-dessous et sont également conformes aux normes
suivantes. L'année de production et le numéro de série figurent
sur le produit. Le dossier technique correspondant est a ['adresse
ci-dessous.

DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA

IT | POMPA AD ACQUA MOTORE A BENZINA

MODELLO Codice prodotto

Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i prodotti
indicati sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle
seguenti direttive e sono inoltre conformi alle seguenti norme.
Anno di produzione e numero di serie sono sul prodotto. La
relativa scheda tecnica é al seguente indirizzo.

AHAQZH ZYMMOPDQOSHY EK

EL ANTAIA NEPOY BENZINOKINHTH

MONTEAO

Kwbikdg npoidvtog

AnADVOUPE pe anokAEoTKR pag eubivn, ét ta avagepdpeva
npoidvta CUPHOPPUIVOVTAL PE OAEG TIG OXETIKEG SIATALEIG Twv
katwBL 0dnylv Kal eivat eniong cUpPwva Pe ta akdéouba
npdtuna. To £T0¢ Napaywyng Kat o oeiplakog aptopdg
avaypagovtat ato npoiov. O TEXVIKOG PAKEAOG eival atnv
napakatww SieBuvon.

CE IZJAVA O USAGLASENOSTI

SR | BENZINSKA PUMPA ZA VODU

MODEL ‘ Broj predmeta

Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni proizvodi
postuju sve vazeCe odredbe dole navedenih direktiva i da su
takode u skladu sa slede¢im standardima. Proizvodna godina i
serijski broj su na proizvodu. Relativna tehnoloska datoteka je na
donje adrese.

EU IZJAVA O SUKLADNOSTI

HR | PRETOCNA MOTORNA PUMPA ZA VODU

MODEL ‘ Broj artikla

Pod punom odgovornoscu izjavljujemo da navedeni proizvodi

u skladu sa svim primjenjivim odredbama dolje navedenih
direktiva, a takoder su u skladu sa sljede¢im standardima. Godina
proizvodnje i serijski broj su na proizvodu. Relativna tehnicka
datoteka nalazi se na donjoj adresi.

DECLARATIE DE CONFORMITATE UE

RO | POMPA DE APA PE BENZINA

MODEL ‘ Numdr articol

Declardm pe proprie raspundere cd produsele mentionate
respecta toate prevederile aplicabile din directivele de maijos si
sunt, de asemenea, conforme cu urmatoarele standarde. Anul de
productie si numarul de serie sunt pe produs. Fisierul tehnic relativ
se afla la adresa de mai jos.

EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

HU | BENZIN SZIVATTYU

MODELL ‘ Cikk szdm

Kijelentjuk kizdrélagos felelésséglinkre, hogy a felsorolt
termékek megfelelnek az alabbi irdnyelvek 6sszes vonatkozd
rendelkezésének, és megfelelnek a kbvetkezd szabvanyoknak
is. A gyartasi év és a sorozatszdm a terméken taldlhato. A relativ
mUszaki f&jl az aldbbi cimen taldlhato.

ES ATITIKTIES DEKLARACIJA

LT | BENZININIS VANDENS SIURBLYS

Mes, prisiimdami visg atsakomybe, pareiskiame, kad iSvardyti
produktai atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy
nuostatas ir taip pat atitinka Siuos standartus. Gamybos metai ir

MODELIS Straipsnis Numeris ;g[\rjl%sunﬁj?gg;gjrgjpetsaémm\o. Santykinis technologinis failas yra
GWP 40/79 PLUS 46 632
gwg ggg?g E:i%s jg ggi 2006/42/EC EN 809:1998+A1:2009/AC:2010
GWP 80/212 PRO 46 635
GWP 80/212 ST PRO 46 636
GWP 80/301 FT PRO 46 637
GWP 50/212 HPRO 46 638
GWP 50/212 H2 PRO 46 639
GWP 50/389 H PRO 46 640 (FEUU))ZZO(; 168//1968298
GWP 50/212 CH PRO 46 641
GWP 80/212 CH PRO 46 642
FF GROUP
Aimilios G. Theodorou TOOL
Electrical Engineer, 4. INDUSTRIES
Safety Officer N e 9,5km
'.'fl[/ Attiki Odos,
W Aspropyrgos
23/9/2022 19300, Athens,
FF GROUP TOOL INDUSTRIES, Greece
19300 Aspropyrgos-Greece. Tel. 430210 55
98400
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